MANUAL DEL PROPIETARIO




INTRODUCCION

Gracias por compra de una CASIO fx-7500G.

Esta unidad es una computadora programable totalmente nueva. Las
funciones de gréaficos hacen posible producir una amplia variedad de
practicos graficos.

Los calculos manuales pueden llevarse a cabo facilmente siguendo la
denominada “légica algebraica real”. La funcion de repeticion permite,
por su lado, confirmar o corregir errores cometidos en el procedimiento
de entrada desde el teclado. Los programas pueden entrarse siguiendo
una logica algebraica real, lo que simplifica considerablemente la re-
peticion de calculos recurrentes y complejos.

Este manual se compone de cuatro partes:

1. Configuracién y funcionamiento

2. Calculos manuales

3. Graficos

4. Calculos por programa
Familiaricese, primeramente, con la nomenclatura, el manejo y las
precauciones en el uso de la unidad leyendo la Seccién 1. Las Sec-
ciones 2, 3 y 4 contienen ejemplos practicos y explicaciones sobre

los dos tipos de calculos: manuales y por programa.

- ®La informacion contenida en este manual queda sujeta a cambios
sin previo aviso.

® Se prohibe la reproduccion parcial o total de este manual.

®Casio no se hace responsable por los dafios o pérdidas que
pueda ocasionar el uso de este manual.

® Por limitaciones en los procesos de impresion, los ejemplos de
visualizaciones en la pantalla presentados en este manual son
solamente aproximaciones y pueden diferir levemente de las
visualizaciones reales
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PRECAUCIONES EN EL USO

® Esta unidad incorpora componentes electronicos de precision. No in-
tente desarmarla. No la deje caer ni la someta a impactos fuertes o
cambios bruscos de la temperatura. Evite guardarla en sitios donde la
temperatura, la humedad o el polvo sean excesivos. Su uso en
ambientes muy frios puede hacer que la respuesta de la pantalla sea
lenta 0, en algunos casos, nula. La pantalla volvera a la normalidad
cuando se logre la temperatura normal.

® Las pilas deben cambiarse cada 2 afios, ain si no se utiliza la unidad
por periodos de tiempo prolongados. No deje pilas agotadas en el
compartimiento para las mismas. Puenden sulfatarse y dafar, con-
secuentemente, la unidad.

® No use liquidos volatiles—diluyente, bencina, etc.—para la limpienza
de la unidad. Hagalo con un pano embebido en detegente neutro y
debidamente estrujado.

® En caso de averias o un funcionamiento inadecuado, envie o lleve la
unidad a la tienda donde la adquirié o a su distribuidor CASIO mas
cercano. En dicho caso, informe al detalle los sintomas observados en
la misma.

® Antes de solicitar la reparacién de su unidad al personal especializado
correspondiente, corrobore que la causa de los sintomas detectados
no sea debido a la alimentacién (pilas agotadas) o a errores en el
manejo o la programacion.

Vi

1.

CONFIGURACION Y
FUNCIONAMIENTO




1-1 NOMENCLATURA Y FUNCIONES
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Tecla para gréficos
Teclas para desplazamiento del cursor/repeticion
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Cuadrante de contraste

Teclas de funcionés—

—mxsn1+|.mm

1 RUNIR WRT|3 PCL|4 Deg|5 Red|8 Gra|7 Fix|8 Sci{8 Norm| » Deim
FT MODE > |4 oS rl8 g|x 8DR2[+ LR2

Tecla de modo

Tecla para maydsculas
Interruptor de encendido

Teclas para graficos Teclas numéricas
L—Tecla de funciones

la respuesta

Tecla de ejecucion——

Tecla para obtener

Q
o 3
z
Z 4
D
>
»
=

Teclas para

operaciones artiméticas

Tecla de borrado total

Tecla de borrado

B Pantalla
k%% MODE *k%k%x*
sys mode ! RUN Vs N
cal mode : COMP /\ / \
angle . Deg / \ \
display Norm /

. .
\/ /

Step 0

La pantalla puede visualizar 8 lineas de 16 caracteres (alfanuméricos y
simbolos) cada una. Los graficos se trazan en ella con una matriz de 95
por 63 puntos.

La indicacion del modo, como el que se observa a la izquierda, muestra
lo siguiente: modo de sistema (sys mode), modo de calculo (cal mode),
unidad angular (angle), namero de digitos decimales o nimero de dtgitos
significativos (display), y el estado de la memoria intermedia para el
teclado (pasos).

A la derecha se muestra un grafico sinusoidal a modo de ejemplo. La
letra “O” se diferencia del cero agregandosele al segundo una barra
cruzada (Q).

B Interruptor de encendido

Se desliza hacia arriba para encender la unidad y hacia abajo para
apagarla.

B Teclas especiales
lE]Tecla para mandos y funciones especiales

Presione cuando use los mandos de funciones y las funciones mar-
cadas en los campos azules sobre el panel de la tecla. La indica-
cién B parpadea en la pantalla para indicar que se ha pulsado la
tecla 57, Al pulsarse esta tecla por segunda vez, la indicacion (5]
desaparace de la pantalla y la unidad vuelve al estado inicial.

E Tecla de modo
Se utiliza para establecer el modo de funcionamiento de la unidad y
para especificar la unidad de medicion angular.



(mooe] [1] ...
[Mooe] 2] ..
[Mooe] [6] ...

(Mooe] 9] ...

(Mode] [] ...

Para calculos manuales y la ejecucion de programas.

. Para escribir o corregir programas.

Para borrar programas.

Deg aparece en la pantalla. Si se presiona la tecla [ExE], se
especifican grados como la unidad de medicion angular.
Rad aparece en la pantalia. Si se presiona la tecla [ExE], se
especifican radianes como la unidad de medicion angular.
Gra aparece en la pantalla. Si se presiona la tecla [ExE], se
especifican gradientes como la unidad de medicion angular.
Fix aparece en la pantalla. La entrada de un valor desde 0
hasta 9 seguido por la pulsaciéon de la tecla [ExE] permite la
especificacion del nimero de digitos decimales correspon-
diente.

Ej.: — 3 digitos decimales

Sci aparece en la pantalla. La entrada de un valor desde 0
hasta 9 seguido por la pulsacion de la tecla permite
especificar el numero de digitos significativos (1 hasta 10).
Ej.: — 5 digitos significativos

Norm aparece en la pantalla. La pulsacion de cancela la
especificacion del niamero de digitos significativos y deci-
males.

Defm aparece en la pantalla. La entrada de un valor seguido
por la pulsacion de la tecla [Ex€] permite especificar el
namero de memorias disponibles.

Ej.: 1o — Se agregan 10 memorias

Si la tecla se pulsa sin entrar ningun valor, aparecen en
la pantalla el nGmero de memorias disponibles y la cantidad
de pasos remanentes (ver la pagina 26).

Ej.: ]

*xDe fmxkx
Program : 195
Memory ! 56

3571 Bytes Free

[vooe] [ ... Especifica el modo COMP, en el cual se pueden realizar
calculos aritméticos o de funciones. Pueden, ademas,
ejecutarse programas.

[mooe] (= ... Para llevar a cabo conversiones de binarios, octales y hexa-
decimales.

... Para calculos de desviaciones estandar (modo SD1).

& ... Para calculos de regresiones (modo LR1).

... Para la creacién de un grafico de barras, de lineas o de
una curva de distribucion normal en base a datos
estadisticos con una sola variable (modo SD2).

& ... Para la creacion de una linea de regresion en base a
datos estadisticos con un par de variables (modo LR2).

[swr] (MooE] @) ... Se presionan a continuacion de una entrada numeérica
que representa una medida angular en grados.

...Se presionan a continuacion de una entrada numérica
que representa una medida angular en radianes.

6] ... Se presionan a continuacion de una entrada numérica
que representa una medida angular en gradientes.

Teclas para la entrada de caracteres alfabéticos
Se presiona para permitir la entrada de caracteres alfabéticos vy
especiales. La indication B aparece en la pantalla al presionarse
permitiendo la entrada de un caracter alfabeético. Esta indicacion
desaparece de la pantalla y la unidad retorna a su condicion original
inmediatamente. La pulsacion de después de pone la unidad
en una condicién que permite la entrada seguida de caracteres alfa-
béticos o especiales, hasta que se presione nuevamente la tecla (e,

Gl
[alle]lclle]
CE1CF]le][H]
I N A
C I m]
Y N I N
Ce1CelrR]s]T]
()b [ ]



==

Tecla para ejecucion de programas/mando de salto
Para ejecutar un programa, presione [Peg], entre una valor desde 0
hasta 9 y presione la tecla [ExE].
Ej.: (0 [exe] — Ejecuciobn del programa 1

La pulsacion de (tecla [Py mientras se presiona la tecla
hace aparecer la indicacion Goto en la pantalla. Goto es un mando
de salto utilizado en programas.

REPLAY

[2J[¥][X1P ] Teclas para desplazamiento del cursor/repeticion

Se utilizan para desplazar en las cuatro direcciones posibles el “cur-
sor” (guion parpadeante) visualizado en la pantalla. La tecla [<] lo
desplaza hacia la izquierda, [ > ] hacia la derecha, (2] hacia arriba y
Lv ] hacia abajo. El cursor se desplazara continuamente en la direc-
cion que le corresponda mientras se mantiene presionada cualquiera
de estas teclas.

Una vez que se haya entrado una féormula o un niamero y se haya pul-
sado la tecla [ex€], las teclas [{]y [>] sirven como teclas de repeti-
cion. En este caso, la pulsacion de (> ] hace que la formula o namero
se visualice desde el principio, mientras que (3] hace que se
visualice desde el final. Ello permite volver a ejecutar la misma for-
mula con diferentes valores.

Las teclas para el desplazamiento del cursor adoptan las funciones
inscriptas por encima de las mismas cuando se las combina con la
tecla [str],

[~ ] Tecla de insercion
Presione para especificar el modo de insercion para inserciones en
la posicion corriente del cursor.

(e ]
Tecla de supresion

Se utiliza para suprimir (borrar) el caracter que se encuentra por en-
cima del denominado cursor. Al suprimirse el caracter, todo lo que se
encuentra a la derecha de la posicion del cursor se desplaza una
posicion hacia la izquierda.

La pulsacion de borra el contendo de la memoria.

(=)
Tecla de borrado total

Se pulsa para borrar todas las formulas, nimeros y el texto visualiza-
dos en la pantalla, y para borrar el contenido de la memoria interme-
dia de entrada. También se usa para restablecer el funcionamiento
normal cuando aparece un error (indicado por el mensaje de error
correspondiente en la pantalla) y para encender la unidad cuando ha
sido apagada por la accion de la funcion de apagado (detalles en la
pagina 16).

Presionando [Ac] durante la creacién de un grafico o ejecucion de un
programa suspende la operacion. Una operacion suspendida puede
ser reiniciada pulsando [ExE].

(]
Tecla de ejecucién

Su pulsacion permite obtener el resultado de los calculos o trazar
graficos. Se presiona, por otro lado, luego de la entrada de datos
para una coOmputo programado o para avanzar a la siguiente ejecu-
cion una vez obtenido el resuitado de determinado calculo.

Tecla para obtener el resultado previo
La pulsacion de mientras se presiona [ans] permite visualizar el re-
sultado del altimo calculo, aan si el mismo ha sido borrado por medio
de la tecla o si se ha apagado la unidad. Cuando se utiliza
durante la ejecucion de un programa, se obtiene el Gltimo resultado
computado.



| ["I,ialii = y Teclas numéricas/del punto decimal/

del exponente

Se utilizan para la entrada de valores numéricos y del punto decimal
en la posicion deseada.

Para entrar 1.23X 10, pulse 1 [ 23 [ExP] (=] 6.

La tecla [stf1] puede combinarse del siguiente modo.

Modo COMP ( [moog] ) Modo Base-n ([moog] &)

(=] =] =] (=] [=] [=]
Osz] [=] [=]
(N N

Las funciones Pol(, Rec(, Rnd,
Ran#t y 7 no pueden usarse en

este modo.

Modo SD ([woog] [X) Modo LR ([moog] [F)
(=] [=] LA] Cr]
(]
(=] [=]

Pueden usarse las funciones
estadisticas con pares de vari-
ables.

Pueden usarse las funciones
para desviacion estandar.

M Teclas para calculos
[Aecteey ) (1) 3
Teclas para operadores matematicos

Se utilizan para la entrada de los operadores correspondientes a la
suma, resta, multiplicacién y division. Las siguientes son ias combina-
ciones posibles con la tecla[stf] para los numerosos modos:

Modo COMP o SD

Pol(x,y) Rec(r,6
(teclaslﬁf) ... Conversion de coordenadas
Modo LR

k4
(teclaslil) ... Calculo del valor estimado de x e y
... Conversion de coordenadas

B Teclas para graficos

Se utilizan en la creacion de graficos (mayores detalles en la pagina 61).
No pueden usarse en el modo Base-n.

®oe] Tecla para indicacién del modo
® Se utiliza para confirmar el estado del sistema, el modo de calculo,
la unidad angular y el tipo de redondeo. El estado del sistema se
visualiza solamente mientras se presiona esta tecla.

Tecla para textos-graficos
® Sirve para conmutar entre la pantalla para graficos y la pantalla
para textos (ver la pagina 22).

Tecla de marcado/tecla de rétulo
® Presione para marcar un punto sobre la pantalla de graficos.
® Presione siguiendo a para ingresar el rotulo dentro de los pro-
gramas.

Tecla de graficos

® Se pulsa antes de entrar una férmula cuyo grafico desea trazarse
(“Graph Y=" aparece en la pantalla).

Tecla de trazado
® Presione para trazar sobre un grafico existente y visualizar el valor
de la coordenada x 0 y.

Tecla de limites

® Se utiliza para confirmar o establecer los limites y el tamaiio de los
gréficos.

Tecla de factor
® Presione para ampliar o reducir las gamas inferiores o superiores
de los gréaficos.

IE] Tecla de linea
® Presione para producir graficos lineales o lineas de regresion.

[(x=v)
Tecla de borrado de pantalla/coordenadas x-y
®[Cis] borra la pantalla de graficos. La presentacion de texto no
puede borrarse mediante esta operacion.
® Presionada seguido de cambia la presentacion de las coorde-
nadas x e y durante las operaciones de trazado.



M Teclas de funciones

Se utilizan para la entrada de funciones. Sus aplicaciones varian segin
el modo en curso o si se las combina o no con la tecla [sHFT].

@ Tecla para sentencias maltiples/de visualizacion

® Se utiliza para la entrada del delimitador “:” entre formulas o man-
dos en calculos incorporados en programas o en calculos consecu-
tivos. Tal combinacion de férmulas o mandos se conoce por el
nombre de “sentencias maltiples” (ver la pagina 40).

® Cuando se pulsa después de presionar la tecla [stf1], permite la
visualizacion secuencial de los resultados de cada seccion de los
célculos programados mediante la pulsacién de la tecla [Exe].

. i
Tecla de exponenciacion
©® Se utiliza para convertir el resultado de un céalculo en una notacion
exponencial cuyo exponente sea mualtiplo de 3.

milli micro

(10°=K, 10°='M, 10°="G, 10°=m, 10°="0 , 10~°="n, 10-*="p)

Tecla para raices/Enteros

® Permite la obtencion de la raiz cuadrada de un nimero, para lo
cual se presiona previo a la entrada de dicho valor.

® Su pulsaciéon luego de haber presionado la tecla permite ob
etner la parte entera de valores numéricos.

® Pulsando [ExE] a continuacion de esta tecla permite especificar, en
el modo Base-n, el modo para calculos con decimales.

® Su pulsacion luego de haber presionado la tecla en el modo
Base-n permite especificar que el nimero que se entra a continua-
cion es un valor decimal.

@ Tecla para elevacién al cuadrado/fraccionarios

® Permite la obtencién del cuadrado de un namero, para lo cual se
presiona previo a la entrada de dicho valor.

® Su pulsacion después de haber presionado la tecla permite
obtener la porcion decimal de valores numéricos.

® La pulsacion de [exE] después de haber pulsado esta tecla permite
especificar, en el modo Base-n, el modo para célculos con hexa-
decimales.

® Su pulsacion después de haber presionado la tecla en el modo
Base-n permite especificar que el valor que se entra a continua-
cibn es en namero hexadecimal.

10

Tecla para logaritmos comunes

® Permite obtener el logaritmo comin del valor numérico entrado
luego de su pulsacion.

® La pulsacion de después de haber presionado esta tecla per-
mite, en el mode Base-n, especificar el modo para calculos con
nameros binarios.

® Su pulsacion después de haber presionado la tecla [siF] permite, en
el mode Base-n, especificar que el valor que se entra a continua-
cibn es un namero binario.

Tecla para logaritmos neperianos/antilogaritmos neperianos

® Permite obtener el logaritmo neperiano del valor entrado luego de
su pulsacion.

® La pulsacion de luego de haber presionado esta tecla permite,
en el mode Base-n, especificar el modo para calculos con nimeros
octales.

® Su pulsacion después de haber presionado la tecla [5#7] permite, en
el modo Base-n, especificar que el valor que se entra a continua-
cion es un nimero octal.

Tecla para reciprocos/factoriales
® Permite obtener el reciproco del valor entrado luego de su pulsa-
cion.
® Permite obtener el factorial del valor entrado previo a su pulsacion
luego de haber presionado la tecla [sF).
® Permite, en el modo Base-n, la entrada de A (1010) de un valor he-
xadecimal.

Tecla para grados/minutos/segundos (conversion decimal «— se-

xagesimal)

® Sirve para entrar valores sexagesimales (grados/minutos/segundos
u horas/minutos/sequndos).
Ej.. 78°4512" — 78 45 12

® Su pulsacion después de haber presionado la tecla permite
visualizar un valor con base decimal en el formato grados/minutos/
segundos (horas/minutos/segundos).

® Permite, en el modo Base-n, la entrada de B (1110) de un valor he-
xadecimal.

Tecla de logaritmo anticom(n
® Cuando se presiona, los valores siguientes ingresados se convier-
ten en exponentes de 10.
® Presione en el modo de Base-n para ingresar C (12;0) de un valor
hexadecimal.

1



Tecla de logaritmo antinatural
® Cuando se presiona, los valores siguientes ingresados se convier-
ten en exponente de e.
® Presione en el modo de Base-n para ingresar D (1310) de un valor
hexadecimal.

@ Tecla para funciones hiperb6licas

® Permite obtener funciones hiperbdlicas. Se pulsa primeramente
[me], luego la tecla correspondiente a la funcion deseada ([sin],
o[tan]) y se entra luego el valor numérico.

® La pulsacion de antes de presionar esta tecla permite obtener
las funciones hiperbélicas inversas (sinh”, cosh’ y tanh™) del valor
entrado.

® Permite, en el mode Base-n, entrar E (12;,) de un valor hexade-
cimal.

@ Teclas para funciones trigonométricas/trigonomeétricas in-
versas

® Permiten obtener la funcion trigonométrica correspondiente para el
valor entrado previo a su pulsacion.

® La pulsacion de antes de presionar una de estas teclas per-
mite la obtencion, de la funcion trigonométrica inversa respectiva.

® Presione [F] en el modo de Base-n para ingresar F (1510) de un
valor hexadecimal.

® Cuando se obtiene la negacion logica de un valor en el modo de
Base-n, presione antes de ingresar el valor.

@ Presione la tecla en el modo de Base-n para obtener la suma
loégica exclusiva.

E Tecla de ingreso de valor
® Durante la ejecucion de calculos de programa o calculos consecu-
tivos, presione para ingresar un valor numérico.

Tecla de asignacion
® Permite la entrada de una memoria, a la cual se desea asignar el
resultado de un calculo.
Ej.: Asignacion del resultado de 12-+45 a la memoria A: 1]
A
® La puisacién de antes de presionar esta tecla permite asignar
el mismo valor numérico a mas de una memoria.
Ej.: Asignacion del valor 456 a las memorias A hasta F: (6l
A [ExE]
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@ E Teclas para paréntesis
® Permiten la entrada de paréntesis de apertura y cierre en las for-
mulas utilizadas.
® La previa pulsacion de la tecla permite la entrada de los de-
limitadores “,” y “;” para separar los argumentos en las conver-
siones de coordenadas o en los calculos consecutivos.

Tecla para nameros negativos

® Permite la entrada de nameros negativos, mediante su pulsacion
previa a la entrada del valor numérico.
Ej. —123 - [0 2 @

® Permite, en el modo Base-n, la obtencion el nimero negativo co-
rrespondiente al valor entrado luego de su pulsacion.

Tecla para potencias/valor absoluto

® Permite calcular potencias presionando esta tecla entre la entrada
del nimero x la del exponente y. En los modos SD y LR, esta fun-
cion puede usarse sblo después de haber presionado la tecla [stFTl.

® Su pulsacion después de haber presionado [stF] permite obtener el
valor absoluto del nimero entrado a continuation.

® En el modo Base-n, permite obtener un producto légico (and).

® En los modos SD y LR, sirve para suprimir los datos entrados.

Tecla para raices/raiz clbica

® Permite calcular raices presionando esta tecla entre la entrada del
nimero x y la de la raiz y. En los modos SD y LR, esta funcion
puede usarse solamente después de haber presionado la tecla
[shi],

® Su pulsacién después de haber presionado la tecla permite
obtener la raiz cibica del valor numérico entrado a continuacion.

® En el modo Base-n, su pulsacion permite obtener una soma logica
(or).

®En los modos SD y LR, sirve como tecla para la entrada de datos.

13



B Ajuste del contraste de la pantalla

Los caracteres en pantalla se vuelven mas claros girando este control
hacia arriba y mas oscuros cuando se lo gira hacia abajo.

[=3
o .3
z
=
Fd
>
1)
c
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1-2 CAMBIO DE LAS PILAS

Este aparato se alimenta por medio de tres pilas de litio CR2025. La dis-
minucion de la intensidad de la pantalla ain cuando se pone el control
de contraste en su posicion maxima, significa que las pilas estan por
agotarse. Ante tales sintomas, cambie las pilas lo antes posible. Tenga
en cuenta que este aparato utiliza las pilas tanto para el funcionamiento
como asi también para proteger el contenido de la memoria. Para no
perder los datos almacenados en la memoria, cambie las pilas siguiendo
el procedimiento que se describe a continuacién. Las pilas deben cam-
biarse sin falta cada dos anos, sea cual fuere la frecuencia con que se
haya utilizado el aparato.

Recuerde que los datos almacenados en la meoria podran modificarse si
se saca mas de una a la vez. Saque las pilas una por vez.

1. Apague la unidad y saque los tor- ([ o)

nillos de la tapa posterior. B C }

2. Saque el tornillo ® y la tapa del i)
compartimiento para la pila A. Sa-
que le pila agotada. A B C

3. Limpie la pila nueva con un pafio o
seco y pongala en la unidad con el ° M
polo positivo (@ ) hacia arriba.

4. Haga presion sobre la pila con la
tapa A y vuelva a poner el tornillo [|®
® en su posicén original.

5. Repita los pasos del 1. al 4. para - O]
cambiar las pilas By C.
f—}—‘ B

)

6. Vuelva a poner la tapa trasera de
la unidad en su posicion original y °
fijela debidamente con los cuatro
tornillos correspondientes.

7. Encienda la unidad y ajuste el con-
trate mediante el procedimiento
que se describe en la pagina 4.
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—— IMPORTANTE |

* No exponga las pilas directamente a ninguna fuente de calor intensa
ni al fuego, y que las mismas pueden explotar.

* Asegurese de poner las pilas con los polos positivos hacia arriba.

* Guarde las pilas fuera del alcance de los nifios. En caso de inges-
tion, consulte inmediatamente a un médico.

B Funcion de apagado automatico

La unidad se apaga automaticamente unos 6 minutos después de la
ultima pulsacion de una tecla. En dicho caso, la unidad puede volver a
encenderse apagandola una vez y volviéndola a encender mediante el
uso de la tecla (los valores numéricos en las memorias, los

programas y el modo en curso no se ven afectados adn si se apaga la
unidad).
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1-3 ANTES DE COMENZAR A CALCULAR

B Prioridad de calculo

Esta unidad se basa en la denominada légica algebraica real para
calcular las férmulas con el siguiente orden de prioridades:
1. Conversion de coordenadas Pol (x, y), Rec (r, 0)
2. Funciones del tipo A* % x7', x/,°, ", 5 >
3. Potencias/raices ¥, ¥
4. Formato de multiplicacion abreviado autes de 7 0 memoria.
2w, 4R, etc.

Funciones del tipo B* Vv ,¥ |, log, 107 In, &, sin, cos, tan, sin™',
cos™', tan™', sinh, cosh, tanh, sinh™', cosh™,
tanh™', (—), Abs, Int, Frac, h, d, b, 0, Neg,
Not

6. Formato de multiplicacién abreviado antes de las funciones tipo B o
de paréntesis.
3sin5, 6V 7, 2sin30cos60, etc.
7. X, +
8. +, —
9. and

10. or, xor

11. Operadores comparativos <, >, =, ¥, =, =

* Las funciones se dividen en dos grupos.

Las del tipo A, las cuales se entran después del argumento, y las del
tipo B, las cuales se entran antes que el argumento.

* Cuando se usan funciones de la misma prioridad, una a continuacion

de la otra, la ejecucion se lleva a cabo de derecha a izquierda.
Ej.: e'InV120 — & {In(V120)},
De lo contrario, la ejecucién se lleva a cabo de izquierda a derecha.

* Las funciones compuestas se ejecutan de derecha a izquierda.

Ej.: sin cos™0.6 — sin (cos™0.6)
* Se da prioridad nimero uno a lo que se encuentra entre paréentesis.

Ej.: 243X (log sInZJ&:ﬁ: +6. 8) =22. 07101691

o



M Namero de memorias temporales

Esta unidad dispone de memorias temporales, las cuales se utilizan para
el almacenamiento temporal de valores de baja prioridad y de los
mandos (o funciones). La memoria temporal para valores numéricos tiene
8 niveles, mientras que la memoria temporal para mandos puede tener
hasta 20. Cuando la formula entrada es tan compleja que supera el
numero de memorias temporales disponibles, aparece en la pantalla un
mensaje de error (Stk ERROR).

Ej.: Cuenta de memorias temporales
2 X ( 3+4>< 54+4)+3)+5)+8=

S

Memoria temporal para
valores numéricos

Memoria temporal
Para mandos

® | 2 X
@ | 3 @ | (
® | 4 @ | (
@5 @ | +
® | 4 B | X

[ (

+

*Los cé{culos se llevan a cabo segin el orden de prioridades. Las
memorias temporales vuelven a su condicién original una vez
ejecutado el cémputo.
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Il Modos de calculo

Esta unidad tiene varios modos de calculo: el de calculos manuales, el
de calculos por programa, el de calculos comunes y el de calculos
estadisticos. Haga uso del modo mas adecuado para el tipo de calculo
que desee realizar.

® Modos de funcionamiento
Tres son los modos de funcionamiento disponibles.
1. Modo RUN
Trazado de graficos, calculos manuales y ejecucion de programas.
2. Modo WRT
Para el almacenemiento y la compaginacion de programas (ver la
Seccion 4).
3. Modo PCL
Para borrar programas ya almacenados (ver la Seccion 4).

® Modos de calculos
Se dispone de 6 modos de calculo, entre los cuales se escoge segun
el tipo de computo que desee llevarse a cabo.
1. Modo Comp
Para calculos comunes, incluyendo los de funciones.
2. Modo Base-n
Conversion y calculos con binarios, octales, decimales vy
hexadecimales, y operaciones logicas (ver la pagina 48). No pueden
realizarse calculos con funciones ni trazarse graficos.
3. Modo SD1
Para calculos de desviaciones estandar (estadisticas con 1 variable;
ver la pagina 52).
4. Modo SD2
Para la creacion de graficos de barras, de lineas o de curvas de
distribucion normal en base a datos estadisticos con una sola
variable (Ver la pagina 89).

5. Modo LR1
Para calculos de regresién (estadisticas con pares de variables; ver
la pagina 89).

6. Modo LR2

Para la creacion de graficos de lineas de regresion en base a datos
estadisticos con dos variables (Ver la pagina 54).

Antes de comenzar con los calculos, confirme sin falta que el modo en
curso sea el que corresponda.
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* IMPORTANTE: Cuando la unidad se apaga (incluyendo el apagado
automatico), el modo de funcionamiento en curso se cancela; en dicho
caso, el modo RUN es el que se selecciona automéaticamente al en-
cender nuevamente la uniodad. No obstante, en la memoria se man-
tienen el modo de calculo, el nimero de digitos decimales ( n),
el numero de digitos significativos (el Bl n) y Ja unidad angular (Gra-
dos, radianes o gradientes).

El modo se visualiza en la pantalla al encenderse la unidad. Antes de
comenzar a calcular, asegurese de confirmar el modo curso.

*k%x%k MODE ** %% Modo del sistema (RUN, WRT y PCL)

. Modo de calculo (COMP, Base-n
sys mode : RUN<—| ' '
cal mode COMP<“~1—801’ SDZ, LLR1 Y LR2)

angle : Dege—fr—Unidad angular (grados, radianes y
disptay [ No rm<——L—grad|entes
Step 0 Nuamero de digitos (Fix, Sci, Norm)

v

B Numero de digitos de entrada/visualizacién y de calculo

® Esta .unidad permite la entrada y visualizacion de 10 digitos para la
mantisa y de 2 digitos para los exponentes. No obstante, internamente,

los calculos se llevan a cabo con 13 digitos para la mantisa y 2 para el
exponente.

Ej.. 3X10°+7=
3[exr] 5 [ 7 [Exe] 42857.14286
3[exe] 5 1 7 3 42857 [Exe] 0.14285714

* Los resultados mayores que 10 (10,000 millones) y menores que

107 (0,01) se visualizan automaticamente con un formato
exponencial.

Ej.: 123456789X9638=
123456789 (] 9638 [£xe] | 1.189876532:+12 ]

Exponente Mantisa
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Una vez completado el calculo internamente, el resultado se visualiza
con la mantisa redondeada a 10 digitos. Es asi, como los resultados
pueden tener un maximo de 10 digitos.

Ej.. 3X10°+7=
3[exp] 5 [ 7 [exg] 42857.14286
£ 42857 [ex] 0.14286

* | os valores se almacenan en la memoria con una mantisa de 13 digi-
tos y un exponente de 2 digitos.

B Superacion de la capacidad y errores

Siempre que se exceda la capacidad de calculo o se cometa un error

en la entrada desde el teclado, aparece en la pantalla un mensaje de

error, y parte del teclado deja de responder. Esta function tiene en
cuenta los siguientes errores:

(1) Cuando una respuesta, parcial o final, o cualquier valor en la memoria
es mayor que £9,999999999X 10%.

(2) Cuando se intenta llevar a cabo un calculo con funciones que exceda
los limites de entrada (ver la pagina 210).

(3) Cuando no se opera adecuadamente durante los célculos
estadisticos (por ej., cuando se intenta obtener x 0 xo~ sin la entrada
de los datos necesarios).

(4) Cuando se excede la capacidad de las memorias temporales para
valores numéricos o para mandos (por €j., la entrada sucesiva de 19
paréntesis seguido de (4).

(5) Cuando se intenta utilizar una memoria ilegal (como ser Z[2]) sin
haber ampliado la memoria como corresponde. (Para mayores
detalles sobre el uso de las memorias, remitase a la pagina 25).

(6) Cuando se cometen errores en la entrada desde el teclado.

(Por ej.: [ExE]).

(7) Cuando se usan parametros equivocados en los mandos o funciones
que requieren argumentos (por ej.. cuando se entra un argumento
fuera de los limites 0 hasta 9 para Sci o Fix).

Los siguientes mensajes de error aparecen en la pantalla cada vez que
se presenta una de las condiciones aqui citadas

(1) a (3) Ma ERROR

(4) Stk ERROR

(5) Mem ERROR

(6) Syn ERROR

(7) Arg ERROR
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Ademas de éstos, existen el “Ne ERROR” (error de inclusion de subruti-

nas) y el “Go ERROR”. Estos errores ocurren, principalmente, cuando se-

usan programas. Remitase a la pagina 111 o a la Tabla de Mensajes de
Error en la pagina 208.

B Numero de caracteres de entrada

Esta unidad incorpora un area de 127 pasos para la ejecucion de los
calculos. Cada funcion hace uso de un paso. Una pulsacion de las teclas
numericas o de los operadores B E X [ equivale a un paso. Aquellas
funciones que requieren la pulsacion de la tecla [s#1], también, hacen uso
de un solo paso.

Se desplaza un paso en una u otra direccion por cada pulsacion de la
tecla[dJo[>]

En cuanto a la entrada de caracteres alfabéticos, ésta también se limita
a 127 pasos. La forma del cursor parpadeante, la cual es originalmente
“~", cambia a “Il” una vez que se entra el 1232 paso. Cuando el cursor
de forma rectangular aparece durante un calculo, sera necesario dividir
la formula y ejecutarla en dos partes.

* Cuando se entran valores o.mandos para los calculos, los mismos
aparecen a partir del extremo izquierdo de la pantalla. No obstante,
los resultados se visualizan desde la derecha.

M Pantallas para graficos y para textos

Esta unidad cuenta con una pantalla para la visualizacion de graficos y
otra pantalla para la visualizacion de textos, formulas y mandos. El con-
tenido de cada una de las pantallas se almacena independientemente
una de otra

La conmutacion entre las pantallas para graficos y la de textos se lleva a
cabo por medio de la tecla [s=7. Cada pulsacion de esta tecla hace que
se cambie de la pantalla en curso a la restante.

El procedimiento para borrar la pantalla depende del tipo de pantalla en
Curso:

Graficos:
Texto: [ac]

La pulsacion de la tecla [Ac] durante la visualizacion de la pantalla para
graficos hace que aparezca la pantalla para textos borrada.
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B Registros de visualizacion.

Esta unidad posee registros independientes para el almacenamiento de
los visualizado en las pantallas de texto y la de graficos. Ambos registros
solamente se ven afectados cuando se pulsan teclas vinculadas con sus
funciones (calculos o [Ac] durante la visualizacion de textos; trazado de
graficos, pulsacion de [c=1 para cambiar de pantalla después de haber
borrado la pantalla para graficos por medio de [Cis][ExE]).

Los resultados de cada calculo se almacenan en los registros corres-
pondientes. Esto es muy conveniente cuando se hacen conversiones en-
tre binarios, octales, decimales y hexadecimales en el modo de texto y
cuando se especifica el nimero de digitos decimales y significativos.
Los siguientes mandos permiten obtener el resultado del calculo
anterior:

e Lbl O * Deg * Prog O
*DszO * Rad

slsz O * Gra

* Mcl e Fix O

* Hex *Sci O

* Dec * Norm

* Bin * Rnd

* Oct ¢ Scl

Ej.. Calculo de 123 X 456 y borrado de la pantalla para graficos.

* La operacion durante la visualizacién de gréaficos no afeccta
los calculos, de tal modo que el resultado del célculo previo perma-
nence en la pantalla.

[AC] 123 [X] 456 [ExE] 123X456
56088.
123X456
56088.
Cls
56088.

Todo resultado de un calculo visualizado en la pantalla, como el que
aqui se muestra, se borra (a cero) pulsando [Ac] o cuando la unidad se
apaga (incluyendo e! apagado automatico).
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M Correcciones

® Cuando se cometa un error en la entrada de una férmula, corrijalo
desplazandose mediante las teclas [ <]y [P ] hasta la posicion donde
se encuentra el error y presionando las teclas correctas.

Ej.. Cambio de 122 por 123:

122 _
(] 122
123_

Ej.: Cambio de cos 60 por sin 60:

[cos] [6] (0] cos 60_
EREEIEN cos 60
[sin] sin 60

* Si despu€s de las correcciones se termina la entrada de la férmula,
la respuesta puede obtenerse pulsando [exe]. Para agregar algo al
final de la formula, lleve el cursor hasta el final de la misma
mediante el uso de la tecla[ > ].

® Simpre que se haya entrado un caracter innecesario, desplace el
cursor hasta la posicion de dicho caracter y presione la tecla [DeL].
Cada pulsacion de esta tecla suprime un-mando (un paso).

Ej.: Cambio de 369 XX 2 por 369 X 2:

B6E 6 XX @ 369XX2__
(<1< [oEe] 369X2

® Si se ha omitido el caracter de una formula, utilice las teclas (<] y [> ]
para mover la posicion en donde el caracter debe ingresarse, y pre-
sione la tecla [INs]. Presione y las inserciones pueden realizarse

* Cuando se presiona [INs], la letra en la posicién de insercién se en-
cuentra rodeada por “_ "y destella. En esta posicién se pueden en-
trar cuantas letras o mandos se deseen, hasta que se pulsa [<],
(> (2] [¥]o[ac]

El simbolo parpadeante aparece con la forma “_,” en el modo alfa-
numeérico (teclalesd) y con la forma “" ' ” en el modo con la tecla

pulsada.

B Memorias
Esta unidad dispone, originalmente, de 26 memorias, cada una de las
cuales puede designarse por medio de cualquiera de las 26 letras del
alfabeto inglés. En estas memorias se pueden almacenar valores
numéricos con una mantisa de 13 digitos y un exponente de hasta 2
digitos.

Ej.: Almacenamiento de 123.45 en la memoria A:

123.45—~A_
(Exg] 123.45

?
Los valores se asignan a cada memoria mediante el uso de la tecla
seguida por el nombre de la memoria.

Ej.. Almacenamiento de la suma de la memoria A+78.9 en la memo-
ria B.

[ae B (3] 78.9 (= Jfaeid @ A+78.9-B__

EXE 202-35
Ej.. Suma de 74.12 a la memoria B:

kewd B [H 74.12 =] aeid B B+74.12—-B_

EXE 276 .47

de la manera deseada.

Ej.. Cambio de 2.36 por sin 2.36%

2 EE 2]
L]

sin
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2.362_
2.36°2
2.362

sin 2,362

® Para verificar el contenido de cada memoria, presione la tecla
correspondiente a su nombre y pulse luego la tecla [Exe].

Ej.:
B |

123.45 ]

® Para reponer el contenido de una memoria (hacer que se le asigne un
valor igual a 0), proceda del siguiente modo:

Ej.: Reposiciéon del contenido de A:
0 (=] e B (&5 | 0. |
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Ej.. Reposicion del contenido de todas las memorias:

Mci__
EXE 0.

® Para aimacenar un Unico valor numérico a mas de una variable,
presione la tecla seguida por [~ (tecla [=]).

Ej.. Almacenamiento de 10 en las memorias A hasta J:

10 (= [aepral Y [swFT] [~ | [acpia] B 10—-A~J__
EXE 10.

B Ampliacion del nimero de memorias

Los pasos de programa pueden convertirse en memorias si se desea
aumentar el namero de estas ultimas (26 originalmente). Cada memoria
requiere 8 pases de programa para la conversion.

* En cuanto al numero de pasos de programa, remitase a la pagina 110.

Namero de memorias | 26| 27{ 28| .. 36| .. 76| ... | 526
Numero de pasos  |4006|3998|3990| ... |3926| ... |3606| ... 6

Las memorias se agregan de a una. El maximo de memorias que
pueden agregarse es de 500, para un total de 526 (264 500) memorias.
El procedimiento consiste en presionar primeramente la tecla [Moog], juego
[, entrar luego el nimero de memorias que desean agregarse Yy, final-
mente, pulsar [ExE],

Ej.: Para agregar 30 memorias (56 en total):

[wood] [ 30 ' |Defm 30_

EXE % Defm *xx

Program : Q@<——TNumero de pasos de
programa usados
Memory : 56<—1Nuimero de memorias
J—Numero de pasos de
3766 Bytes Free<t programa remanentes

26

El nimero de memorias y el namero remanente de pasos aparecen en
la pantalla. El nimero de pasos indica cuanta memoria queda sin usar
en el area en curso (difiere segin el tamaio del programa

almacenado). Para verificar el numero de memorias, presione Moo, ] y
EXE],

[Mooe] (] [exE] *%xDefm%x
Program : Q
Memory : 56

3766 Bytes Free

Para retornar el namero de memorias al original (26), entre un 0 (cero)
para el numero de memorias en el procedimiento para agregar
memorias citado.

[Mooe] ] O [ExE] ¥*¥Defms*x

Program : @
Memory : 26

4006 Bytes Free

* Si bien se pueden agregar un maximo de 500 memorias, si ya se ha
almacenado un programa en el area en curso y el nimero remanen-
te de pasos es menor que el necesario para aumentar el nimero de
memorias, aparecera en la pantalla un mensaje de error. El nimero
de memorias que desean agregarse debe ser igual o menor que el
nimero remanent de pasos.

* El procedimiento para agregar memorias ( C1 valor de expansién)
puede almacenarse como un programa independiente.

® Uso de las memorias agregadas

Las memorias agregadas se utilizan del mismo modo que las memo-
rias comunes. Para designar estas memorias agregadas, se utiliza la
letra Z seguida por un namero entre corchetes, el cual indica la
posicion .secuencial de la misma. De tal modo, si se agregan 5
memorias, se dispone entonces de las memorias Z [1] hasta Z [5]. El
uso de estas memorias es similar al de las variables matriciales de las
computadoras personales. Para mayor informacion al respecto,
remitase a la pagina 132.
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B Funcién de respuesta

Esta unidad tiene una funcion de respuesta que almacena el resultado
del altimo calculo. Una vez que se entra un valor o una formula, y que se
presiona la tecla [ExE], esta funcion almacena el resultado (la respuesta
en el caso de una férmula). Para visualizar el valor almacenado, presione
la tecla [ans].

Al pulsarse esta tecla, aparece en la pantalla la indicacion “Ans” y el
resultado visualizado puede utilizarse en el siguiente calculo.

* De aqui en mas, denominaremos a esta funciéon “memoria Ans”.

Ej.. 123+456=579

789—579=210
0] 2 @3 @ @ [ [6] [exe] 1234456
579.
@ @ @ H [Ans] [ExE] 789—Ans
. 210.

En la memoria Ans se pueden almacenar valores numeéricos con una
mantisa de 13 digitos y un exponenente de 2 digitos. Esta memoria
permanece intacta aun si se apaga la unidad. Cada vez que se pulsa
la tecla [Exe], se almacena en la memoria Ans el resultado del calculo
ejecutado.

Ello no ocurre, sin embargo, cuando la pulsacion de la tecla se
utiliza para almacenar un valor en otra memoria

Ej.. Lleve a cabo el calculo 78+56=134 y almacene el namero 123
en la memoria A:

(7] 8 (@ [8] [6) [Exe] 78456

134.

rificacion d ntenido de |

iEHEI"'\n/ne:emorai‘aAnseﬂ cont ofen Ans

134.
M @ B [=_] [apra BY [EXE] 123-A

123.
[Ans] [ExE] Ans

134.
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La memoria Ans puede usarse del mismo modo que las demas memo-
rias, |0 que permite su aplicacion en las férmulas. En las operaciones de
multiplicacion, la pulsacion de X previo a la pulsacion de puede

omitirse.
Ej.: 156X 3 =45
78X45—23=3487
[l

(7 (8] [ans] ] [2] (3] [ExE]

15X3

45.

78Ans—23

3487.




CALCULOS MANUALES




2-1 CALCULOS FUNDAMENTALES

B Operaciones aritméticas

® | as operaciones aritméticas se llevan a cabo presionando las teclas
para entrar la formula en el orden que aparecen.

® Para entrar valores negativos, presione la tecla antes de entrar el
namero.

Ejemplo Operacion Pantalla
23+4.5—53=—255 23H 45353 —-25.5
56X (—12)+(—25)= 56 XI[(=)]12H (=125

268.8|[ExE 268.8
12369X7532X74103= 12369 [X] 7532 [X] 74103
6.903680613X10'?|[ExE] 6.903680613c+12
(6903680613000)

* Los resultados mayores que 10" (10.000 millones )
o menores que 107 (0.01) aparecen automati-
camente en el modo exponencial.

(4.5X107%) X (—2.3X 4.5[exr] 75 X [(=)] 2.3 [ExP]
1077°)=—1.035X10"? [(=3] 79 [Exg] -1.035:-083
(—0.001035)
(1X10°)+7=14285.71429 |1 (exP] 5 [ 7 [ExE] 14285.71429
(1X10%)+7—14285= 1 [ExP] 5 &) 7 =] 14285 [ExE] 0.71428571
0.7142857

* Los célculos se llevan a cabo internamente con 13
digitos para la mantisa y 2 para el exponente. No
obstante, el resultado aparece en la pantalla re-

dondeado a 10 digitos.
|
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® Para operaciones fundamentales combinadas, la multiplicacion y la di-

vision tienen prioridad sobre la suma y la resta.

Ejemplo Operacion Pantalla
3+5X6=33 3 [ 5 (X1 6 [ExE] 33.
7X8—4X5=36 7 X 8 £ 4 X 5 [Exe] 36.
1+2—3X4-+5+6=6.6 1H2E3X4=H5H6

EXE 6.6
B Calculos con paréntesis

Ejemplo Operacién Pantalla
100—(2X3) X4=80 100 = [0 2 H 3 1) X] 4 [Exe] 80.
243X (4+5)=29 2@ 3X [ 4H 5[exe] 29.

* Los paréntesis de cierre que aparezcan in- -
mediatamente antes a la pulsacion de la tecla | EXE
puede omitirse, sean cuantos.fueren.
|
(7—2)X(8+5)=65 I[J 7 & 2 01 [0 85 [exe] 65.
* No es necesario colocar el signo de multiplicacion
( X ) siempre que vaya inmediatamente antes que
un paréntesis de apertura.
10— [24+7X(3+6)} =—55|10EH [0 2H7[A3H6
EXE -55,
* En este manual no se usara el estilo de multiplica-
cion abreviado.
ﬁgﬁ=(2x3+4)+5 [0 2 X3 4 D1 5 [exg] 2.
=2
s —08125  [M5K6M6M80)
F15X 4H 12X 301
EXE ©0.8125
(1.2X10")— {(2.5 1.2[exp] 19 (H [T 2.5 [Exp]
X1020)Xi0 =45X10" 20 [X] 3 (51 100 D] [exE 4,518
10 ’
W65=0.3 6 [ (0 4 X 5 ) [exe] 0.3
* Lo de arriba es igual que 6 5] 4 =] 5[ExE].
|
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B Calculos con memorias

OEl contgnido de las memorias permanece intacto aun si apaga la uni-
dad. Solo pueden borrarse pulsando la tecla [st], [Mcl] (tecla [CEL]) y

luego [Ex].

Ejemplo Operacién Pantalla
9.874X7=69.118 9.874 [ — ] [aprn] EY [exe] 9.874
9.874X12=118.488 [aprAl EY (X] 7 [EXE] 69.118
9.874X26=256.724 [acera BY [X] 12 [EXE] 118.488
9.874X29=286.346 B X 26 [exe] 256.724

(aer BY (X] 29 [ExE] 286.346
* La tecla se utiliza para entrar valores numé-
ricos en las memorias. No es necesario borrar la
memoria antes de almacenar un nimero nuevo, ya
que éste reen:iplaza automaticamente al que
pueda haber estado almacenado previamente.
23+9=32 23 B 9 [ ] [aerd [ [Exe] 32
53—6=47 53 [ 6 [exE] 47
—)45X2=90 Pl B [ [Ans) [ fewd B
99--3=33 EXE 79
Total 22 45 [X] 2 [exe] 90'
ad (B
[exE] -11.
99 [] 3 [Exe] 33
a B]
EXE 22
12X(2.34+3.4)—5=634 |2.3[H 3.4 — ] [arid [@ [exe] 5.7
12 =5 63.4
30X(2.3+3.4+4.5)—15 |4.5[ = ][nend B [ExE] 4.5
X4.5=2385 (30 Y H
B1s [H] 238.5

* Los signos de multiplicacion (X) inmediatamente
antes que los nombres de las memorias pueden

omitirse.
1
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@ Especificacién del numero de digitos decimales, de digitos
significativos y del exponente

e Para especificar el numero de digitos decimales, presione
seguido por (7, un valor que indique el numero de digitos decimales (0
a 9) y finaimente [ExE].

e Para especificar el nimero de digitos significativos, presione
seguido por &, un valor que indique el numero de digitos significativos
(0 hasta 9 para especificar de 1 a 10 digitos) y finalmente [ExE].

@ La pulsacion de la tecla o [s#FT) seguida por (tecla [enc]), hara
que cambie en muitiplos de 3 la visualizacion del exponente para el
namero en pantalla.

® El numero de digitos decimales o el de digitos significativos especifi-
cados no cambian hasta que se los reemplaza por otros valores o si no
se especifica el modo 9 mediante la entrada: [moo], 9], (los valores
especificados no se cancelan adn si se apaga la unidad o si se espe-
cifica otro modo que no sea el 9).

®Sea cual fuere la especificacion del nimero de digitos decimales y
significativos, los calculos se llevan a cabo internamente con una man-
tisa de 13 digitos y el valor visualizado en la pantalla se almacena en
la memoria con 10 digitos. Para convertir estos valores a los nameros
de digitos decimales y significativos especificados, presione
seguido por (tecla @) y finalmente [ExE].

* No se puede especificar el formato de la presentacion (Fix, Sci) mien-
tras la calculadora se encuentra en el modo Base-n. Tales especifica-
ciones solamente pueden hacerse saliendo primero del modo Base-n.
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Ejemplo Operacion Pantalla
100
~g —16.66666666. .. 100 (=] 6 [exe] 16.66666667

(Especitica-
cion de 4 digitos de-
cimales.)

© (Cancelacion
de la especificacion.)
(Especifica-
tion de 5 digitos significa-
tivos.)

© (Cancelacion

de la especificacion.)

* Los valores se visualizan en la pantalla redon-
deados al nimero de digitos especificados.

200+7X14=400

(Continuacion del calculo
con una visualizacion de
10 digitos.)

123mX456=56088m
=56.088km

789X0.96=74.88g
=0.07488kg

[Exe] (Especifica-
cién de 3 digitos de-
cimales.)

200 [& 7 [exE]

X]

14 [Exe]

Si el mismo calculo se lle-
va a cabo con el namero
de digitos especificado:

200 (= 7 [exg]

(Valor almacenado inter-
namente redondeado al
niamero especificado de
digitos decimales.)

14

9] {Cancelacion

de la especification.)

123 [X] 456 [ExE]

ENG

78X10.96

16.6667

16.66666667

1.6667:+01

16.66666667

16.667

28.571
28.57142857X_
400.000

28.571

28.571

28.571X_
399.994
389.994

56088.
56.088:+03

74.88
0.07488:+03
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2-2 FUNCIONES ESPECIALES

B Funcion para célculos continuos

Si bien los calculos se concluyen mediante la pulsacion de la tecla (ExE],
el resultado obtenido puede usarse en calculos posteriores. En este
caso, los calculos se llevan a cabo con una mantisa de 10 digitos para la

visualizacion.
Ej.. 3X4=12 Continuaciéon =+-3.14=

3 X 4 [exg] 3X4

12.
(continuacion) £ 3.14 [Exe] 12.+3.14
3.821656051
Ej.. Calculo de 1+3X3

1 [ 3 X 3 [Ex] 1+3
1.

1 & 3[exe] 1+3

0.3333333333
0.3333333333X3
0.9999999999

(continuacion) X1 3

. . . 4
Esta funcion puede usarse con memorias funciones tipo A (f, x', xt

ver la pagina 44), y +, —x, ¥ , ",
Ej.. Almacenamiento de 12X45 en la memoria C:

12 X 45 [exg] 12X45

540.
(continuacion) [ =1 [.pry 540 .—C

540.

Ej.. Elevacion al cuadrado del resultado de 78--6 (ver la pagina 44).

78 [=] 6 [ExE] 78+6
13.
(continuacion) [ 2] [ExE] 13.2
169.
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B Funcion de repeticion

38

Esta funcion almacena formulas que ya han sido ejecutadas. La pulsa-
cion de la tecla[ > Jo[9]una vez completada la ejecucion hara que la
formula ejecutada aparezca en la pantalla. La pulsacion de [> ] hara
que aparezca la formula, con el cursor ubicado por debajo del primer
caracter. La pulsacion de la tecla [<] hara que aparezca la formula,
con el cursor ubicado por debajo del espacio en blanco que sigue al
altimo caracter.

El uso de las teclas [>], (4], [2]y [¥] permite desplazar el cursor a
lo largo de la férmula y corregir la misma, en caso de ser necesario,
antes de su nueva ejecucion.

@ Si se presenta un error durante la ejecucion de un calculo, una funcion

de verificacion de errores elimina la necesidad de liberar el error
mediante la tecla [Ac], permitiendo la entrada desde el comienzo. La
pulscion de [®] o [<] desplaza el cursor automaticamente hasta la
posicion de la formula donde se encuentra el error, para que el mismo
aparezca en la pantalla.

Ej.. Cuando se entra 14+-0X2.3 en lugar de 14-+10X2.3:

14 5 0 X 2.3 [exg] 14+0X2.3
Ma ERROR
Step 4
e (o) | 14+0x2.3 |
Aqui se'l\gener() un error
[ 10ws] 1 [ExE] 14+10X2.3

3.

22

Ej.:
123 (X1 456 [ExE] 123X456
56088 .
=] | 123X456 |
* La formula aparec% después de apagar la pantalla.
EXE 123X456
56088.
< [ 123X456_ |

Ej.. 4.12X3.58+6.4=21.1496
4.12X3.58—7.1=7.6496

412X 3.58 2 6.4

4.12X3.58+6.4

21.1496
] | 4.12X3.58+6.4_ |
[ | 4.12X3.58+6.4 |
B7.1 ) 4.12X3.58-7. 1

7.6496

* En cuanto al numero de caracteres de entrada (ver la pagina 22), la
funcién de repeticion acepta un maximo de 127 pasos.

* La funcion de repeticion se libera mediante la pulsacion de la tecla
[ac], apagando la unidad o cuando se cambia de modo.
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B Funciones para sentencias miltiples

® La funcion para sentencias multiples (usando dos puntos para separar
formulas o sentencias) disponible en los calculos por programa puede
usarse también en el modo para calculo manuales.

® Esta funcion permite la entrada consecutiva de formulas, separadas
entre si por dos puntos (:), para su ejecucion en el orden que fueron
entradas.

® Al pulsarse la tecla [ExE] para ejecutar una formula con sentencias mul-
tiples, las misma se ejecuta en orden desde el comienzo.

®La entrada de “.4” ([s#F1][4) en lugar de los dos puntos hara que se
visualicen los resultados parciales para cada parte que compone la
formula maltiple.

Ej.. 6.9X123=848.7
123-+3.2=38.4375

123~ B[ 6.9X 123—-A:6.9XA,
(e Y [swiFT] (4] A+3.2
faprd) BY (5 3.2 [EXE] 848 .7

“—Disp—"indica que la visualizacién ha sido detenida por el mando 4.

EXE 123—-A:6.9XA.
A+3.2
848.7
38.4375

* El resultado final aparece en la pantalla ain si no se entra “d” al final
de la férmula.

*No se puenden ejecutar calculos consecutivos de sentencias malti-
ples.
123XX456 . +5

Invalido
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2-3 CALCULOS DE FUNCIONES

M Unidades de medicién angular

®La unidad de medicion angular (grados, radianes y gradientes) se
especifica pulsando [ooel, luego un valor desde 4 hasta 6 y finalmente
[Exe].

®lLos numeros de 4 hasta 6 especifican, respectivamente, grados,
radianes y gradientes.

® La unidad de medida angular especificada cambia sélo si se especifi-
ca otra medida angular mediante el procedimiento correspondiente.

® No cambia al apagarse la unidad.
La unidad angular puede verificarse pulsando la tecla Mo,

®No se puede especificar la unidad de medicion angular (grados,
radianes, grados centesimales) o el formato de la presentacion (Fix,
Sci) mientras la calculadora se encuentra en el modo Base-n. Tales
especificaciones solamente pueden hacerse saliendo primero del
modo Base-n.

Ejemplo Operacién Pantalla

Conversion de 4,25 MODE EXE
radianes a grados 4.25 [shiFt] [Mope] () [EXE]

Conversion de 1,23 gra- | [MoDg]
dientes a radianes 1.23 6

Conversion de 7,89 grados |[Moog] [6]

243.5070629

0.01932079482

a gradiente 7.89 [shiFT] [move] (4] [ExE] 8.766666667
Resultado visualizado en |[MoDE EXE

grados 147.3 [H 82.5 [sHiFT] [Mooe] [5]

47.3°+82.5 rad= I[ExE] 4774 .20181

477420181,

12.4°+8.3rad—1.8 gra= |12.4 [# 8.3 [snF1] [Mope] 5] (=]
486.33497 | 1.8 [stiFT] [Mobe] [6] [EXE

Resultado visualizado en  |[moog] (5] [ExE |
radianes 24 )6k ] 31 ] [snrT] |
24'6'31"+85.34 rad= 85.34

85.76077464 |

486.33497

85.76077464
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- |
Resultado visualizado en  |[MooE] (]

gradientes
36.9°+41.2rad=
2663.873462

136.9 [sHFT] [move] [4] () 41.2
mooe] (5] [ExE]

2663.873462

M Funciones trigonomeétricas y trigonométricas inversas

® Asegurese de especificar la unidad de medida angular que corres-
ponda antes de llevar a vabo calculos con funciones trigonométricas y
trigonométricas inversas.

Ejemplo

Operacion

Pantalla

sin 63°52'41"=
0.897859012

cos (% rad)=0.5

tan (—35gra)=
—0.6128007881

2:sin 45° X cos 65°=
0.5976724775

sin”' 0.5=30°
(Determinacion del valor
de x cuando sin x=0,5)

L V2
CcOoSs T =
0.7853981634 rad
n
—Trad
tan™' 0.741=
36.53844577°
=36"32'18.4"

EXE
[sin]63[r )52 ] 41

[eos] [ [snT] (1) (H 3 0] [Exe]

[mooE] (6] [ExXE
(tan][(=)] 35 [ExE]

2@4565

Pueden omitirse

o) (a7 .5 (€]

Puede entrarse como“.5".

[moe
(sl s ] [V J2[H 200

EXE

B [snr] (=] [Exe]

[sHFT) [lan] 0.741 [EXE]

* Si el nimero total de digitos para los grados, minu-
tos y segundos es mayor que 11, en la visualiza-
cién se da prioridad a los valores de alto orden
(grados y minutos) por sobre los de menor orden,
los cuales, en dicho caso, no se visualizan. Sea
cual fuere el caso, el valor completo se almacena
dentro de la unidad como una valor decimal.
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0.897859012

0.5

-0.6128007881

0.59767247175

30.

0.7853981634
0.25

36.53844577
36°32'18.4"

2.5X(sin"'0.8—cos'0.9)

2.5 X [ 1) [sn ") 0.8 F

=68°13'13.53" 09 (siFT]
e o]

sin18°X cos0.25rad=

o]
[sin] 18 (] [cos] 0.25 [shiFT)

0.2994104044
* Lo de arriba se calcula en radianes y es igual que

sin 1 18 [sw1] (Mooe] (4] (x] [cos ] 0.25 [Exe].
L

68°13'13.53"

0.2994104044

Bl Funciones logaritmicas y exponenciales

Ejemplo

Operacion

Pantalla

log 1.23(logq01.23)=
0.08990511144

In 90(loge90) =
4.49980967

log 456-+1n 456=

0.4342944819
(relacion log/In=constante
M)

10'%=16.98243652

(Para obtener el antilogar-
itmo del logaritmo coman
1,23)

e*$=90.0171313

(Para obtener el antilogar-
itmo del logaritmo natural
4,5)

10%e7*+1.2-10%=
422.5878667

5.62°=52.58143837

V123 (=1237)=
1.988647795

[tog] 1.23 [ExE]

[n ] 90 [exE]
[1og] 456 (=] [ ] 456 [ExE]

(G07] 1.23 [exg]

(< 14.5[Exe]

(1074 X <]
=]a@1.2X 07
2.3 [ExE]

5.6 =] 2.3 [Exg]
751123 [Exe]

0.08990511144

4.49980967

0.4342944819

16.98243652

90.0171313

422.5878667
52.58143837
1.988647795
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(78—23) 2=
1.305111829X 1072

2+3XV64—4=10

@rs=d23[= =212

EXE

2@ 3X 3[]64 ] 4[exe]

*x'y ¥ tienen prioridad en los calculos sobre X 'y

2X3.4'5%%7=3306232.001

2X 34 =][5H6.70]
(exe]

1.305111829¢-21
10.

3306232.001

B Funciones hiperbélicas e hiperbdélicas inversas

Ejemplo Operacion Pantalla
sinh 3.6=18.28545536 [hyp][sin] 3.6 [ExE] 18.28545536
cosh 1.23=1.856761057  |[nyp] [cos] 1.23 [Exe] 1.856761057
tanh 2.5=0.9866142982  |[nyp][tan] 2.5 [ExE] 0.9866142982
cosh 1.5—sinh 1.5= hyp 1.5 & [hye][sin]
0.2231301601 1.5 [ExE] 0.2231301601
=e7 'S |(continuacion)[n ][Ans]
EXE -1.5
(Prueba de que coshx
+sinhxr=¢"")
sinh™'30=4.094622224 [stiFt] [hyp] [sin"] 30 [EXE] 4.,094622224
20
cosrr'(15 = [swFT] [hyp] [eos ] [ 20 (5] 15
0.7953654612 0.7953654612
Determinacion del valor
de x cuando tanh4x=0,88)
tanh—'0.88
== [sHiT] [hyp][tn"] 0.88 =] 4
0.3439419141 |[exE 0.3439419141
sinh '2X cosh™'1.5= [shiFT] [hyp] [sin'] 2
1.389388923 |[hyp] [cos] 1.5 [ExE] 1.389388923
) 2 4
sinh~'( 5 )+tanh (5 )= 2E@3
1.723757406 @4E5
1.723757406
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@ Conversion de coordenadas

@ Coordenadas rectangulares

Y
Plzy)
A N
v
\
\ |
0 — 2 X

Y

Pol

_—

-
Rec

r

® Coordenadas polares

P(r.8)
e

v,

X

@ Los resultados del calculo se almacenan en las memorias | y J. (Se
visualiza el contenido de la memoria |).

Pol—l=r, J=6
Rec—l=zx, J=

Y

® Con las coordenadas polares, § puede calcularse dentro de la gama
—180< # =180° (esta gama es la misma para los radianes y los gra-

dientes).
Ejemplo Operacién Pantalla
Averigue ry §°para x=14 (ExE]

e y=20.7

Averigue ry 6 en radianes
para x=7.5 e y=—10.

Averigue x e y para r=25
y 8 =56.

Averigue en radianes los
valores de x e y para

r=45y ¢ =%—7r radianes

(sniFT] [Poi(] 14 [steT] (] 20.7 1]

EXE
(continuacion)
SHIFT

(move) (5] [ExE]

7.5 J
10 0 [exe]
(continuacion) Ay
[move] (4] [ExE]

(swiFT] [Rec] 25 [swT] 2] 56 D1

EXE

(continuacion) ALy

[mooe] (5] [ExE]
[serT) [Rect) 4.5 [sar) G () 2
@ 3 X (A @ 0 [ ExE]

{continuacion) (exg]

24.98979792(n

55°55'42.2"(0)

12.5(
-0.927295218(9)

13.97982259(x)
20.72593931(y

-2.25()
3.897114317(
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B Otras funciones (V , x2 =", !, ¥ , Ran#, Abs, Int, Frac)

Ejemplo Operacion Pantalla
V2+V5=365028154 ]2 @[] 5 [exe] 3.65028154
2°4-34-4+52=54 2 3(=7]H 4

5[=2][exE] 54,

1
T =12 Q3= —4[=10ET
= (exe] 12,
8! (=1X2X3X..X8)=|8[swr] [ =/][ExE] 40320.
40320

V'36X42X49 =42 [swFT] (3] (0 36 X1 42 (<] 49

0 (exe] 42,
Generacion de nameros () ©0.792
aleatorios (mimeros
pseudoaleatorios desde
0,000 hasta 0,999)
=5 +V3+#=17 101318510

@3[7]H 4

0 [exe] 17.
V1—sin%40"=

0.7660444431=cos 40°

(Prueba de que cos § =
v1—sin?d)

1 1 1 1
21 tar Ter ter

0.5430803571

¢&Cuél es el valor absoluto
del logaritmo comun de
3

27

3
’IogT|=0.1 249387366

(10120 E400
(=21 O [exe]

(continuacion)
(Exe]

2 [sw1] [ 7] (7] B 4 [shiT]
L= [T 6 [swr] [=7]
(=168 8 [swr] (=] 7]

EXE

[sweT] [Abs] [log] [0 3 =1 4 [
[ExE]

0.7660444431

40.

0.5430803571

0.1249387366
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Ejemplo Operacioén Pantalla

LCual es la parte entera [nt ][ 7800 & 96

7800, EXE 81.
de 96
(Cual es la parte fra- 7800 =] 96

Q.25
cionaria de W? EXE
¢Cual es el cociente ex- 2512549139 (=] 2141 1173540.
acto de 2512549139+ Frac | [(J 2512549139 [
21417 2141 0] [exg] 0.99953
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2-4 CALCULOS CON NUMEROS BINARIOS,
OCTALES, DECIMALES Y HEXADECI-
MALES

® Los calculos, conversiones y operaciones légicas con numeros bina-
rios, octales, decimales y hexadecimales se llevan a cabo en el modo
Base-n (presione =).

® El sistema numeérico (2, 8, 10 y 16) se especifica presionando, respec-
tivamente [Bin], [Oct], o[Hex], seguido por [ExE].

® Cada sistema se puede especificar para ciertos valores presionando
[swe1], el designador del sistema numérico ([, [, @ 6 M), seguido in-
mediatamente por el valor.

® En el modo Base-n no se pueden llevar a cabo calculos con funciones
generales.

®En el modo Base-n pueden usarse solamente numero enteros. Toda
parte decimal que pueda aparecer en una resultado se redondea
automaticamente.

® Los calculos con octales, decimales y hexadecimales permiten el uso

de hasta 32 bits, mientras que los calculos con binarios solo permiten
usar hasta 16 bits.

Binarios Hasta 16 digitos
Octales Hasta 11 digitos
Decimales Hasta 10 digitos

Hexadecimales Hasta 8 digitos
® Los numeros que pueden utilizarse en este modo se limitan a: 0, 1, 2,
3,4,56,7,8 9, A B,C, D, EyF. Siempre que se usen valores que
no son validos para el sistema numérico en curso, agréguele el desig-

nador correspondiente (b, o, d 6h); de lo contrario, aprarecera un men-
saje de error,

Valores validos
Binarios 0
Octales 0
Decimales 0 8,9
Hexadecimales 0 89 A BCDE,F
® Los numeros negativos en los binarios, octales y hexadecimales se
expresan como dos complementos.

1
1
1,
1

wWoww
R N -

56,7
,5,6,7
56,7

N NN
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@ Para distinguir las letras A, B, C, D, E y F de los numeros que se utili-
zan en el sistema hexadecimal, estos Gltimos aparecen en la pantalla
de la siguiente forma: A, B, C,D.E y F.

Gama de calculo en el modo Base-n

Binarios Positivo: 111111111111111 = x =0
Negativo: 1111111111111 = x
= 1000000000000000
Octales Positivo: 17777777777 2 x =0
Negativo: 37777777777 = x =2 20000000000
Decimales Positivo: 2147483647 = x = 0

Negativo: —1 = x =—2147483648
Hexadecimales Positivo: 7FFFFFFF 2 x = 0
Negativo: FFFFFFFF = x = 80000000
®No se puede especificar la unidad de medicion angular (grado_s,

radianes, grados centesimales) o el formato de la presentacion (Fix,
Sci) mientras la calculadora se encuentra en el modo Basg-n. Tales
especificaciones solamente pueden hacerse saliendo primero del
modo Base-n.

B Conversiones entre los sistemas binario, octal, decimal y hexa-
decimal

Ejemplo Operacion Pantalla

wmoog] (=] — “Base-n"
&Cuales son los valores

decimales para 2As ¥ 2A 49,
27447 (swiFT) (o) 274 [EXE] 188.

¢Cuales son los valores

hexadecimales para 123;, |[stFT] [d] 123 [ExE] 00000078

y 1010,? [sniFT] (6] 1010 [EXE] 0000000A

¢Cuales son los valores  |[oct] [EXE]

octales para 15,5 y 1100,? |[suF1] (1) 15 [ExE] 00000000025
[sHiFT] [6] 1100 [ExE] 00000000014

¢Cuales son los valores

binarios para 36,0 y (sweT] [d] 36 [EXE] 0000000000100100
387,67 [swiFT) (] 3B7 [ExE] 00000011101101 11
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H Expresiones negativas

Ejemplo Operacion Pantalla
= — “Base-n”

¢Como se expresa

110010, como un nega-  |[Neg] 110010 [EXE] 1111111111001110
tivo?

¢Como se expresa 724

como un negativo? [Nea] 72 [EXE] 37777777706
&{COmo se expresa 3Aqq (ExE]

como un negativo? 3A [ExE] FFFFFFC6

M Operaciones matematicas fundamentales con binarios, octales,
decimales y hexadecimales

Ejemplo Operacion Pantalla
= — “Base-n"
10111,+11010,=110001,
10111 H 11010 [Exg] 0000000000110001
B47,,—DF,=A68,¢
B47 (3 DF [exg] 00000A68
123;XABC=37AF4,s |[st/1] [o] 123 [X] ABC [EXE] 00037AF 4
=228084,, 228084
1F2D46—100,0=7881,o |[s#iFT] [(h] 1F2D =} 100 [ExE] 7881
=1EC9 [Hex] [Exe] 00001ECY
76545124
=334.3333333,¢ (o] 7654 5 12 334
=516 00000000516

* Los resultados de los calculos se visualizan con la
parte decimal redondeada.

1234+1EF,6+244=2352, [d] 1234 [l 1EF

[ 24 [exe]

=1258,¢

* En las operaciones matematicas combinadas, Ia

muitiplicacién y la divisién tienen prioridad sobre Ia

suma y la resta.

00000002352
1258
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J Operaciones logicas

Las operaciones que pueden realizarse son AND (producto), OR (suma),
XOR (suma exclusiva) y NOT (negacion).

Ejemplo

Operacion

Pantalla

19;6 AND 1A16=184

1110, AND 365=1110,

233 OR 613=634

12016 OR 1101 2=1ZD16

1010, AND (A5 OR.745)=
1010,

516 XOR 316=6s

4210 XOR B1 s=3310

Negacion de 12344

Negacion de 2FFFED¢

B — “Base-n"

19 [and] 1A [Exg]

1110 [and] [suiFT] [o] 36 [EXE]

23 [(or ] 61[ExE]

120 [or | [snF7] [o] 1101 [ExE]

1010 [and] [{] [stiFT] [n] A [Cor |
[stier] [nl 7 D [ExE)

5 [stFr] [xor | 3 [EXE]

42 [sweT] [ xor ] [sHT] [R] B [EXE]

[Not] 1234 [ExE]

[Hex] [Exe]
(Not] 2FFFED [ExE]

00000018

0000000000001110

00000000063

0000012D

0000000000001010

00000006

33

37777776543

FFDOOQOO12
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2-5 CALCULOS ESTADISTICOS

B Desviaciones estandar

® L os calculos de desviacion estandar se llevan a cabo en el modo SD1
(se especifica presionando [Moog] [X]).

® Antes de comenzar con los calculos, es necesario borrar las memorias
de tabulacién presionando [stf1] seguido por [sc] {tecla[Ac]) y finalmente

EXE].

® Los datos individuales se entran usando [oT] (tecla =)
® Datos con el mismo valor se pueden entrar ya sea presionando repeti-
damente o entrando el dato, presionando [s#F], luego [J, el valor

que representa el nimero de veces que se repite el dato y finalmente
(oT].
® Desviacibén estandar

_/, , (xi—13)* _/2x2—(2x)2/n

n n

/i (2~ /2x2~<zx)2/n
0’,;,1 = i=1 =
n—1 n—1

® Media

Uso de todos los datos de una
poblacion finita para determinar
la desviacion estandar de la
poblacion.

M=

[l

Uso de los datos de muestra de
una poblacion para determinar
la desviacion estandar de dicha
poblacion.

M=

X,

1 2 X

n n

xr=

* Los valores para Zx y 2x° se almacenan en las memorias W, V y U res-
pectivamente, y pueden obtenerse presionando seguido por el
nombre de memoria y finalmente (por ej.: e [ ).
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Ejemplo

Operacion

Pantalla

m—

Dato 55, 54, 51, 55, 63, 53,
54, 52

(exe] (Borrado de
la memoria)

55 54 51 55
53 54
52

* | os resultados pueden obtenerse en el orden de-

seado.

¢Cual es la varianza in-
sesgada, la diferencia en-
tre cada dato y la media
de los datos citados?

éCual es £y xon-1 parala
siguiente tabla?
Sage | Valor |iencia
1 110 10
2 130 31
3 150 24
4 170 2
| 5 190 | 3

(Desviacion estandar an)
(Desviacion estandar g »-1)

(exe]
(Media x)
(NUmero de datos =)

(ExE]

{Sumatoria total Zx)
(Sumatoria de los cuadra-

dos =x?)

(Continuacion)
L7 [exg]

55 &

54 &

518

EGGIENES

110 [shFt] (3 10 (D7)
130 swF1] ] 31 (D7}
150 [stiFt] ;] 24 [T
170(o7][oT]

190 [o7][oT][0O7]
WIS

SHIFT EXE

52.

1.316956719

1.407885953
53.375

8.
4217.

22805.

1.982142857
1.625

0.625
-2.375

110.

130.

150.

170.

190.

70.
137.7142857
18.42898069
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* Borrado/correccion de datos equivocados I (dato correcto: 51 [o1))
@ Si se entra 50 [07), entre el dato correcto después de presionar[cL]

(tecla[=).
@ Si se entro con anterioridad el dato 49 [o7), corrijalo presionando 49
[cL].

* Borrado/correccion de datos equivocados II (dato correcto: 130 B

31 [o7))

@ Si se entro 120 L], entre el dato correcto después de presionar
[ac].

@ Si se entrd 120 (] 31, entre el dato correcto después de presio-
nar [Ac].

® Si se entro 120 (3 30 [o7], entre el dato correcto después de
presionar[cL].

@ Si se entrd con anterioridad 120 (s (3] 30 [o7], entre el dato correc-
to después de presionar 120 (] 30 [cLl.

M Calculos de regresiones

® | os calculos de las regresiones se llevan a cabo en el modo LR1 (pre-
sione &).

® Antes de comenzar con los calculos, deben borrarse las memorias de
tabulacion presionando [stF1] seguido por [set] y finalmente [ExE].

® Los datos individuales se entran con el formato dato x ] dato y
LoT].

®Los datos que se repiten pueden entrarse presionando repeti-
damente. Esta operacion puede llevarse a cabo también entrando dato
x L] dato y (] seguido por el valor que representa el nimero
de veces que se repite el dato y finalmente por [o7].

® Si solo se repite el dato x (o sea que tienen el mismo valor), entre
Gl dato y o} C] dato y [J seguido por un valor que repre-
sente el numero de veces que se repite el dato y finalmente por[D7].

@ Si solo se repite el dato y, entre dato y o dato x (] seguido
por un valor que represente el nimero de veces que se repite el dato
y finalmente [o7].
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o La formula de regresion es y =A+ Bx; el término constante A y el
coeficiente de regresion B se calculan usando las siguientes fomulas:

Término constante de la
formula de regresion

Coeficiente de regresion
de la formula de regresion

B = n-Jxy—3x-3Jy

_ 2y—B-3«x
n-3x’—(3x)? A= n

@ Se pueden calcular los valores estimados £ e § en base a la formula
de regresion

® El coeficiente de correlacion r para el dato entrado puede calcularse
usando la siguiente formula:

_ n-Sxy—Ix-2y
Vin-Ex'—(3x)} In-Sy’—(29)7
* Los valores para n, 2x, 2.x%, Zxy, Sy y 2y° se almacenan en las memo-
rias W, V, U, R, Q y P, respectivamente, y puenden obtenerse pres-

ionando seguido por el nombre de la memoria y finalmente
(por ej. ).

r
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@ Regresion lineal

Ejemplo Operacion Pantalla
® Tempratura y longitud =
de barras de acero
) : (Borrado de
Temperaiwa |  Longitud medida la memoria)
10C 1003mm | | 4 [swr] (2] 1003 (7] 10.
15 1005 15 [swrr) 1] 1005 [OT] 15.
20 1010 20 [swer] 1 1010 [o7] 20.
25 1011 25 [swer] (-] 1011 [OT] 25.
30 1014 30 [s#F1] 1] 1014 [oT] 30.
El uso de esta tabla per- |(Término constante A)
mite la obtencion de la (A] [exE] 997.4
formula de regresion y el N -
coeficiente de correlacion. |(Coeficiente de regresion
En base a la formulade |B) 0.56
Z:::gf?;%;ﬁuzuzgﬁa (Coeficiente de correla-
barra a 18°C y la tempera- cion 1) [swrr) (] [Exe] 0.9826073689
tura para una longitud de |(Longitud a 18°C)
1000 mm. 18 [suiF) (@ [EXxE] 1007.48
(Temperatura a 1000 mm)
1000 [sniFT] [] [ExE] 4.642857142
Es mas, se pueden calcu- (Coeficiente critico) 2
lar el coeficiente critico (r?) a 0.9655172414
yla covaria_nz_a) (Covarianza) R
e m
n—
E0H =1
EXE 35,

* Borrado/correccion de datos equivocados I (dato correcto: 10 G

1003 [7))

@ Si se entra 11 [.] 1003, entre el dato correcto después de pre-

sionar [Ac].

@ Si se entra 11 (J 1003 [o7], entre el dato correcto después de

presionar [cL].

(3 Si se entr6 con anterioridad 11 (J 1003 [o7], entre el dato cor-

recto después de presionar 11 (J 1003 [cLl.
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@ Regresion logaritmica

@ La formula de regresion es y = A~ B-Inx. Entre el dato x como el
logaritmo (In) de x y el dato y del mismo modo que en la regresion
lineal.

@ Para obtener el coeficiente de regesion y para hacer correcciones, se
puede seguir el mismo procedimiento utilizado para la regresion
lineal. Para obtener el valor estimado de 4, se utilizall'n ] x (gl [Exe),
mientras que para obtener el valor estimado de £, se hace uso de y
& (ExE].

Es mas, 2x, 2x’ y Zxy se obtienen como ZiInx, Z(Inx)f y ZInxy, respecti-

vamente.

Ejemplo Operacion Pantalla
xX; Yi =
29 16
50 23.5 (n_J29(swer] 2] 1.6 DT ] 3.36729583
24 38.0 ([in 150 st -3 23.5[DT] 3.912023005
' (in_] 74 [swer] (3 38.0 (D7 4.304065093
103 | 464 (in 1103 (5T [ 46.4 (DT 4.634728988
118 | 489 | |[in]118[swm[)48.9[07] 4.770684624
La férmula de regresion y |(Término constante A)
el coeficiente de correla- -111.1283976
cion se obtienen mediante
la regresion logaritmica de |(Coeficiente de regresion
los datos de ariba. B) 34.0201475
::rﬁn(:targolzddc:; I:sev;Iores (Coeficiente de correla-
pueden obtenerse, res- cion ) 0.9940139466
pectivamente, para xi= (4 cuando xi=80)
80e yi=73 usando la fér- [ ) 80 [snFT] (@] [ExE] 37.94879482
mula de regresion.
(£ cuando yi=73) 73
(2 (exe] (e ] [ans] [ExE] 224.1541313
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[® Regresién exponencial

® La formula de regresion exponencial es y=A-e®“(Iny=inA+Bx). Entra
el dato y como el logaritmo de y(In) y entre el dato x siguiendo el mis-
mo procedimiento utilizado para la regresion lineal.

® Las correcciones se llevan a cabo del mismo modo que en la regre-
sién lineal. El término constante A se obtiene por medio de
[exE], el valor estimado de § mediante x (@ [Exg] y el
valor estimado de % por medio de [n] y (ExEl. Sy, 2,y Sy
se obtienen por medio de ZIny, Z(Inyf, y = xIny, respectivamente.

Ejemplo Operacion Pantalla
X Yi =
6.9 21.4
129 | 157 6.9 (s 1[I ] 21.4[oT] 6.9
19.8 121 12.9[swr] (-] [in ] 16.7 [OT] 12.9
. 19.8[swF] [L]1[In ] 12.1 [DT] 19.8
26.7 8.5 26.7 s L1 [(n ] 8.5 26.7
351 5.2 35.1 [swF7] [J [in ] 5.2 [DT] 35.1
La formula de regresion y |(Término constante A)
el coeficiente de correla- 30.49758743
cion se obtienen mediante
la regresion exponencial (Coeficiente de regresion
de los datos mencionados. | B) -0.04920370831
Z:rr:g?elggg sI: fu(:“n; \;Ia (Coeficiente de correla-
para obtener los valores cion r) (Fexe] —0.997247352
estimados de £ e § cuan- |(j cuando xi=16) 16
do xi=16 e yi=20. (@ [ExE] [ ] [Ans] [exe] 13.87915739
(£ cuando yi=20)
[[In ] 20 [(stiFT] (2 [ExE] 8.574868046
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@ Regresion de potencias

@ La formula de regresion de potencias es y=A-x*(Iny=InA+BInx). En-
tre ambos datos x e y como logaritmos (In).
®Las correcciones se llevan a cabo del mismo modo que en la regre-
sion lineal. El término constante A se obtiene por medio de (]
[exE], el valor estimado de § mediante ("] x (@ [Exe] [Exe], y
el valor estimado de & por medio de [n ] y (Ex] [exe]. 5
x, 2, 2y, 2,y 2 xy se obtienen por medio de Zinx, Z(Inxf, = lIny,
3 (Inyf, =Inx-Iny, respectivamente.

Ejemplo Operacién Pantalla
- X; Yi H
28 2410 [Exe]
30 3033 [in 128 [s4#1] (2] [in ] 2410
33 3895 3.33220451
[in]30 (1[n 13033
35 4491 3.401197382
38 5717 (0] 33 [suFT] (2] [(On ] 3895
3.496507561
(In]35 G1(0n ] 4491
3.555348061
La formula de regresion y L1n]38 [0 5717
el coeficiente de correla- 3.63758616
cién se obtienen mediante |(Termino constante A)
la regresion de potencia (& | [t (& [ExE] 0.2388010724
de los datos mencionados.
Por otro lado, la formula  |(Coeficiente de regresion
de regresion se utiliza B) [exe] 2.7718661583
para obtener los valores .
estimados de # e § cuan- (Coeficiente de correla-
do xi=40 e. cion r) [swiFT](T] [ExE] 0.9989062542
¥:=1000. (§ cuando xi=40)
(n]40 () (exe]
(e 1[ans] [ExE] 6587.67458
(£ cuando yi=1000)
(Cin ] 1000 [stiFT] [2] [ExE]
(e 1 (ans] [ExE] 20.2622568
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GRAFICOS




La funcidn para graficos de esta unidad hace posible el trazado de
una amplia variedad de graficos de funciones y estadisticos en una
matriz de 95 por 63 puntos (la linea superior y la primera de la iz-
quierda no se usan).

Ademas de las funciones incorporadas, se pueden representar grafi-

camente una gran variedad de funciones.

Si bien los mados de graficos pueden usarse manualmente o incor-

porados en programas, en este manual se pone énfasis en las oper-

aciones manuales. Los graficos programados son identicos a los que

se tracen manualmente (detalles en la pagina 140).

* Algonas de las teclas usadas en los ejemplos de este manual
muestran caracteres alfabéticos. En realidad, estos caracteres
alfabéticos se encuentran inscriptos de bajo de las teclas que los
mismos representan.
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;—1 GRAFICOS DE FUNCIONES INCORPORA-
DAS

Para el trazado de graficos de funciones, debe usarse la modalidad
COMP del modo RUN. Algunos graficos pueden trazarse en los modos
SD y LR, otros no. El modo “Base-n” no puede usarse para trazar grafi-
cos. Esta unidad esta dotada de un total de 20 funciones graficas incor-
poradas, las cuales permiten representar graficamente todas las fun-
ciones graficas.

* sin * Ccos * tan * sin’ * cos™’ * tan”
¢ sinh * cosh * tanh * sinh™ e cosh™ etanh®
oV o x? *log *In *10* *e”

o x o

Siempre que se ejecuta una funcion grafica incorporada, los limites
(pagina 63) se establecen en sus valores optimos automaticamente y se
borra de la pantalla todo grafico que pueda haberse visualizado pre-
viamente.

Ej.: 1) Grafico sinusoidal

[eeer] [5in ] (£xE] /\

Vi

-

Ej.: 2) Grafico de y=%
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M Sobreposicién de graficos de funciones incorporadas

Es posible sobreponer dos o mas graficos en la pantalla. En vista de que
los limites se establecen automaticamente para satisfacer el primer gra-
fico, todos los graficos posteriores se trazan con los mismos limites que
el primero.

El primer gafico se traza usando la operacion mencionada anteriormente
(leer] (tecla de funcion) [Exe]). Los graficos que siguen se trazan usando la
X en la operacion (tecla de funcion) g (teclas B : &)).

Aun entrando [ B después de haberse pulsado la tecla de funcion, los
limites permanecen intactos y el siguiente grafico se traza sin borrar lo
visualizado en la pantalla (detalles en la pagina 71).

Ej.. Sobreposicion del grafico para y=cosh x sobre el grafico de y=
sinh x.
Primeramente se traza el grafico de y=sinh x.

oo [Fy] [ ] [EXE]

.

A continuacion, se traza el grafico de y=coshx, sin cambiar los limites
€n curso.

[crepn] [hyp] [cos] [apre] E [EXE]

{Nota>

Los graficos de funciones incorporadas no pueden usarse en sentencias
muitiples (detalles en la pagina 40) ni incorporarse en programas.
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3-2 GRAFICOS GENERADOS POR EL
USUARIO

Los graficos de las funciones incorporadas pueden, ademas, combinarse
entre si. Por ejemplo, la respuesta de la formula y=2x’+3x—5 podra
representarse mediante el trazado del grafico correspondiente a dicha
formula.

A diferencia de la funciones incorporadas, los limites de los gréaficos
generados por el usuario no se establecen automaticamente, por lo cual,
aquellas partes del grafico que no quepan en la pantalla, no aparecen
en la misma.

B Escalas

Tanto los limites de los ejes x e y como sus escalas (distancia entre
puntos) pueden establecerse y verificarse por medio de la tecla [ang].

® Limites y escalas Ymax
Los limites consisten en Xmin (valor mini- | Xmin
mo del eje x), Xmax (valor maximo del eje Xsdl
x), Xscl (escala del eje x), Ymin (valor Fvscl /
minimo del eje y), Ymax (valor maximo Xmax
del eje y) y Yscl (escala del eje y). Ymin__
/Cursor
® Visualizacion de los fimites Range /
Los limites se visualizan a la derecha X:;: ;{'5-35 .
cuando se pulsa la tecla [fng]. El valor del | ..o’
limite en la posicion del cursor puede Ymin:—10,
cambiarse. max:10.
scl:5,

*Los valores que aqui se muestran son
solamente de muestra y pueden ser diferentes
a los valores reales.
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® Establecimiento de los limites

El establecimiento de los limites se lleva a cabo a partir de la posicion
del cursor en el orden: Xmin, Xmax, Xscl, Ymin, Ymax, Yscl. Entre un
valor numeérico en la posicion del cursor y luego pulse la tecla [ExE]. La
entrada de cualquier valor numérico mientras el cursor se encuentra
en la posicion correspondiente al primer digito (extremo izquierdo) del
valor visualizado remplazara a este ultimo cuando se pulsa la tecla
[exe]l. En caso de desplazarse el cursor hacia el segundo o sub-
siguiente digito por medio de la tecla [ > ], la nueva entrada que se
lleve a cabo mediante la pulsacion de la tecla afectara solamente
la porcion del nimero a partir de la posicion del cursor.

Cambiemos, aqui, los valores correspondientes a los limites a los va-
lores que se muestran a continuacioén:

Xmin — 0 Ymin — —5
Xmax — 5 Ymax — 15
Xscl — 1 Yscl — 5

(DEntrada de 0 para Xmin.

(DEI valor de Xmax es el mismo. Pulse, entonces, [ExE].

0 [Exe] Range
Xmin:‘.Q(
ma x 5%,
scli»ﬁ‘,
Ymin:—=10,.
max:10Q
scl:5,

EXE Range
(puede usarse también[v]). X:;: g
scl:—:“2";v:
Ymin:—10,
max:10Q
scl:5,

(Entrada de 1 para Xscl.

66

1 [Exe] Range
Xmin:Q
max:5,
scl ]
Ymin:{',%:fEQ.
max:10Q
scil:b .

r

@pPara cambiar Ymin a — 5, desplace el cursor un digito hacia la de-
recha y entre un 5.

Range

[1—]5 Xmin:Q
max:5,

scl:1
Ymin:;5
max 3190,

scl:

GPara cambiar Ymax a 15, desplace el cursor un digito hacia la derecha
y entre un 5.

Range
[ 5 [exg] Xmig:‘D
max .5,
scl i
Ymin:—5
max:15
sc | bt

®Como el valor de Yscl es el mismo, pulse la tecla [ExE].
EXE

Una vez establecidos todos los valores, aparece en la pantalla lo
visualizado antes de haber pulsado la tecla [Ra]. 3

Pulse entonces la tecla nuevamente, para verificar que los valores
establecidos sean los correctos.

Range

xmin 0%
max:»?;,
scl:1,
Ymin:—=5,
max:15,
scl:5,

Las teclas (2 1y [~ ] pueden usarse para despla_zar el cursor de una
linea a otra dentro de los limites de la pantalla, sin afectar los valores
establecidos. Hacia abajo, el cursor puede desplazarse‘ solamente
hasta la posicion correspondiente a Xmin; hacia abajo, solo hasta :a
posicion correspondiente a Yscl. Para volver a hacer ’e\p.arecer en la
pantalla lo que estaba visualizado antes de entrar los limites, pulse la

tecla [Rage],
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* La gama de entrada para los limites de los gréficos es de —9,9999:+
98 hasta 9,99999:+98.

* Durante la visualizacién de los limites, sélo pueden usarse las teclas

numeéricas de la0 a la 8], y las teclas [, [exe], (=], (], [, [, [= ]y

[Frel. La pulsacion de las demas teclas se ignoran (para la entrada de
valores negativos, use la tecla )

* Para cambiar totalmente los limites en curso, asegirese de que el
cursor se encuentre en la posicion del primer digito (el primero de la
izquierda) del valor visualizado. En caso de desplazarse el cursor
hacia otro digito del valor, se cambiara solamente la porciéon del mis-
mo a partir de la posicion del cursor (hacia la derecha). La parte del
valor hacia la izquierda del cursor permanece intacta.

Ej.:
325
] ;
3 . —35:
EXE _3

* Pueden entrarse valores con un maximo de nueve digitos significati-
vos. Aquellos valores menores que 107 e iguales o mayores que 10°
se visualizan con una mantisa de 6 digitos (incluyendo el signo menos)
Yy un exponente de 2 digitos.

* En caso de entrarse un valor que exceda estos limites (o la entrada de
solamente un signo menos), el valor existente no varia (no obstante, la
entrada se visualiza momentaneamente).

* La entrada de un valor igual a 0 (cero) para las escalas de los ejes
(Yscl y Xscl) se ignoran.

* La entrada de un valor maximo menor que el valor minimo, hara que
se inviertan los ejes respectivos.
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Ej.. Xmin: 5
Xmax: —5

o
"

* E| error Ma aparece siempre que se intente trazar un grafico cuyos
valores maximo y minimo de un mismo eje sean /gue'zles.” .

* Cuando se utilizan limites que no permiten la wguahzacron de los e/e;s,
la escala del eje y aparece en el borde lzqwerdo.o derecho tde a
pantalla, mientras que la escala del eje x se visualiza en el extremo
superior o inferior de la pantalla (en ambos casos, la escala aparece
en el borde que esta mas cerca del origen 0, 0). » . o

* Cuando se cambian los limites, desaparece el gréfico visualizado ten
la pantalla y se visualizan solamente los ejes que acaban de esta-
blecerse. . '

* E| establecimiento de los limites puede causar un espaciado irregular
en la escala. . o

* Sji los limites estan muy separados, es posible que el grafico no quepa
en la pantalla. .

* Los puntos de desviacion pueden a veces excede( la capacidad ddg (;a
pantalla en aquellos graficos que cambian drasticamente a mediaa

desviacion.
que se acercan al punto de B o

* El error Ma podra aparecer cuando se especifica un valor limite que

excede los valores permitidos.

Ej.. Xmin 9..99
Xmax 9.9:99 _
Xscl 1..99 = Se excede el limite.

. imi 3 j 1 n error
* Cuando los limites estan demasiado juntos, puede aparecer u
Ma.

® Prueba de los limites ' 5 -
Los limites adoptan su valor inicial mediante la pulsacion de

durante la visualizacion de los mismos.
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[Rnge] (NO se necesita cuando los limites se[ Range
encuentran ya en pantalla). Xmin:—4.7
Eriltas cerit
Ymin:—-3,1
max:3,1
scl: 1,

{REFERENCIA>

Los limites pueden especificarse por medio de programas en base al
siguiente formato: '

valor de Xmin, valor de Xmax, valor de Xscl, valor de Ymin, valor de
Ymax, valor de Yscl.

El mando viene seguido por un maximo de seis datos. Cuando se
especifican menos de seis datos, el establecimiento de los limites y la
escala se lleva a cabo ordenadamente desde el comienzo de formato
gue acaba de mostrarse.

B Graficos de funciones generados por el usuario

Luego de establecidos los limites, los graficos generados por el usuario
pueden trazarse entrando la funcion (formula) después de pulsar G,
Tracemos, a continuacién, el grafico para la funcion y = 2x?+ 3x — 4.
Establezca los limites y las escalas con los valores a continuacion.

Range
Xmin:=5,
max:5,
scl:t,
Ymin:—10,
max:10.
scl .2,

Entre la formula de la funcion luego de pulsar la tecla [Green),

[Grapn] 2 e B4 [+7] ]
3 [ared B3 (5] 4 [Exe]

Como resultado, se obtiene la representacion grafica de la formula en
cuestion.
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B Sobreposicion de graficos de funciones

Es posible sobreponer dos o mas graficos de funcipnes, o cual permite
determinar los puntos de interseccion y las soluciones comunes a las
formulas.
Ej.. Veamos cuales son los puntos de interseccion para las formulas
y=2x"+3xr—4 y y=2x+3. _ ’
Primeramente, borremos la pantalla para poder trazar el primer gra-
fico.

|
\ \

(Grap] 2 (et B3 [ ] (H)
3 [apenl B3 (5 4 [ExE] \

A continuacioén, tracemos el grafico de y=2x-+3 sobre el anterior.

[Grapr] 2 e B3 [+ 3 [EXE]

De este modo, se pueden observar facilimente los dos puntos de in-
terseccion existentes entre las dos funciones. Las coordenadas aprq)fl-
madas para estos dos puntos se pueden averigﬂa.r’usando la funcion
de rastreo, la cual se describe en la siguiente seccion.

* Aseglrese de entrar la variable X ( ) en la funcié’n cuando se
sobreponen gréficos incorporados. Si en la segunda focmula no se
incluye la variable X, el segundo grafico se traza después de borrar

la pantalla.
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B Funcién de rastreo

El punto parpadeante (denominado “puntero”) puede desplazarse por
medio de las teclas para desplazamiento del cursor((< ]y [ ]), lo cual
permite determinar las coordenadas x-y de cualquier punto dentro del
grafico.

Una vez trazado el gréfico en la pantalla, pulse [Tac], para hacer aparecer
el puntero en el extremo izquierdo del gréafico. El puntero puede despla-
zarse por medio de las teclas [<]y [>1; el valor de la coordenada x
cambia a medida que se desplaza el puntero. Para visualizar el valor de
la coordenada y, pulse [x=v]. La pulsacion de estas dos teclas que
las coordenadas de x e y se visualicen alternadamente.

Ej.. Determinacion de los puntos de interseccion de los graficos para
y=x*—3 e y=—x+2.
Los valores maximos deben establecerse del siguiente modo:

Range

4 Xmin:=5,
max:§,
scl:1,
Ymin:—10.
max:10,
scl:2,

Tracemos, primeramente, el grafico para y=x’—3.
B[Z]1E3

Tracemos, a continuacion, el grafico para y=—x+2.
H2
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Usemos, finalmente, la funcién de rastreo.

r—Puntero parpadeante

LSS

X=—5,
Valor de la coordenada x

El puntero aparece en el extremo izquierdo del gréafico. La tecla [>]
permite desplazar el puntero hacia la derecha dentro del grafico.
Cada pulsacion de la misma desplaza dicho puntero un punto (el pun-
tero se desplaza continuamente cuando la tecla se mantiene pulsada).

(> ]~
(pulsada)

—~

X=-2,7659574417

Mantenga la tecla [>] pulsada hasta que el puntero llegue a la in-
terseccion de los dos graficos. Tome nota del valor correspondiente a
la coordenada x y pulse luego [x~v], para visualizar el valor de la
coordenada y.

Y=4.765957447

De este modo, se pueden determinar las coordenadas de la primera

interseccion (x=—2,765957447; y=4,765957447).

* El puntero no se desplaza la distancia fijada, ya que la misma esta
ubicada a lo largo de los puntos de la pantalla. Por lo tanto, las coor-
denadas x-y para el punto de interseccién son aproximadas.
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De modo similar, desplace el puntero hasta el siguiente punto de in-
terseccion por medio de la tecla[>].

(e~

DIy

Y=0.191489362

Esta vez, pulse para visualizar el valor de la coordenada x.

X=1.,808510638

Por medio del procedimiento que acaba de describirse, podran
obtenerse las coordenadas aproximadas para los puntos dentro del
gréfico.

* La funcién de rastreo puede usarse sélo inmediatamente después
de haber trazado un grafico. No puede, por lo tanto, usarse si se han
realizado célculos u operaciones (con la excepcion de Hosl, [rnge] O
) después de haber trazado el gréfico.

* Los valores de las coordenadas x-y aparecen en la parte inferior de
la pantalla con una mantisa de 10 6 5 digitos y un exponente de 2
digitos.

* La funcién de rastreo no puede usarse en programas.

* La funcién de rastreo puede usarse durante la presentacion de la
indicacién “—DISP—".

*Cuando se ejecuta el formato formula 4 formula y se traza
un gréfico pulsando directamente después de ejecutar la fun-
cion de rastreo durante el estado de parada, el valor de las coorde-
nadas anteriores permanecen en la pantalla. Después de ejecutada
la funcién de rastreo y de visualizado el texto por medio de 5=, la
pulsacién de [ex€] hace que aparezca el siguiente grafico y que se
borre el valor de las coordenadas. Corrobore lo que se acaba de
sefalar usando [Greet] [aprd (4] 2 [Grapn] 2 [aprA] 5.

v ey

prag

B Funcion de trazado

La funcion de trazado se utiliza para encender un punto de la pantalla.
Dicho punto puede desplazarse en las cuatro direcciones por medio de
las teclas para desplazamiento del cursor; mientras tanto, se visualizan
laas coordenadas del grafico en pantalla. También se puede trazar una
linea entre dos puntos (ver la funcion de linea, en la pagina 77).

Pulse y especifique las coordenadas de x e y después de apareci-
da la indicacion “Plot”.

Ej.: Encendido de un punto en x=2, y=2, sobre los ejes creados en
base a los siguientes limites:

Range

Xmin:=5,
max:5,
scl:t,

Ymin:—10.
max:10Q,
scl:2,

2 02 [ExE] Punto p‘arpadeante

X=2.021276596

]
Visualizacion del valor de la coordenada x

El puntero parpadeante se ubica en las coordenadas especificadas.
* Por las limitaciones debidas a la resolucién de la pantalla, la posi-
cion del puntero sélo puede ser aproximada.

El puntero puede desplazarse en las cuatro direcciones por medio de
las teclas para desplazamiento del cursor. En la parte inferior de la
pantalla aparece constantemente la posicion del puntero.

el 0]

X=2.553191489 |
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Para averiguar el valor de la coordenada y:

SHIFT] [x—v

ENIEN RS ESE

Aqui, la entrada de un nuevo valor para la coordenada hace que el

Y=1,9354

83871

Y=3.5483

87097

nuevo puntero parpadee sin borrar el puntero anterior.

[pia] 3.5 [s81] ) 6.5 (%€

Si para la funcion de trazado no se especifican las coordenadas x e y,

n

Xx=3.510638298

el puntero aparecera en el centro de la pantalia.

Establezca los siguientes valores limites:
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Range

Xmin:—2,
max:5,
scl:1,

Ymin:—2,
max:10,
scl:2,

Plot | | EXE
X=1,5
Para averiguar el valor de la coordenada y:
jr:}

Y=4,

* Se hace caso omiso de todo intento para encender un punto fuera
de los limites establecidos.

* Las coordenadas x e y del puntero que se utiliza en la funcion de
trazado se almacenan en las memorias X e Y, respectivamente.

* El puntero deja de parpadear cuando se crea un nuevo puntero.

B Funcién para trazado de lineas

Esta funcién permite unir mediante una linea recta dos puntos (incluyen-
do el puntero parpadeante) encendidos por medio de la funcion de tra-
zado. Con esta funcion, se pueden agregar a conveniencia lineas rectas
a los graficos ya trazados en la pantalla.

Ej.: Trazado de una linea perpendicular desde el punto (2, 0) en el eje
hasta su interseccion con el grafico de y =3x y de una una
segunda linea desde el punto de interseccion hasta el eje y. Los
limites para el grafico son los siguientes:

Range

Xmin:—2,
max:5,
sct:1,

Ymin:—2,
max:10.
scl:2,
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o] 3 [l A [5E]

[Fiot] 2 (s8] (2] 0[]

[Plot] 2 [swFT] [] O [ExE]
Cal~[2]

(Desplace el puntero hasta el punt0 en e

grafico para y=3x.)

Trace una linea por medio de la funcion para trazar lineas.

Haga desaparecer el grafico en pantalla y trace el grafico para y=3x.

/

A continuacion, use la funcion de trazado para ubicar un punto en
(2, 0).

¥
X=2.021276596

Encienda un punto nuevamente en (2, 0) y use la tecla para desplazar

el cursor (2] para llevar el puntero hasta el punto en el grafico
(y=3x).

X=2,021276596

A continuacion, tracemos una linea horizontal desde el mismo punto en
el grafico hasta el eje y. Primeramente, encienda un punto en el grafi-
co y mueva el puntero hasta el eje y por medio de la tecla para des-
plazar el cursor ((d)). Esto puede llevarse a cabo usando “Plot X, Y”,
ya que las coordenadas del punto en el grafico se encuentran
almacenadas en las memorias X e Y.

[iot] e B ST 7
(-] e 60 [exe] /

x=2.021276596

L]~ [ /

(Desplace el puntero hasta el eje y.) . 4

X=—2,E=—-13

* La funcién para trazar lineas sélo puede usarse para trazar lineas
entre el puntero parpadente y un punto encendido por medio de la
funcioén de trazado.
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B Funcién de factor

Esta funcion se utiliza para ampliar o reducir los limites de un grafico
centrado alrededor del puntero parpadeante de la funcion de trazado o
de rastreo.

En la ampliacion, los valores minimo y maximo se multiplican por 1/n. En
la reduccion, se multiplican por n.

® Operacibén

m [s#F] ) n[ExE].....x se amplia m veces e y se amplia n veces
alrededor del puntero.

EXE e Tanto x como y se amplian n veces
alrededor del puntero.

La presentacion del grafico se borra cuando se ejecuta la funcion de
factor, debido a los cambios en los limites.

Ej.. Ampliacion de grafico para y=sin x centrado en el origen, des-
pués de establecer los limites especificados méas adelante.

Rdnge

Xmin:—360.
max:360.
scl:180.

Ymin:—1.6
max:1,6
scl:0.5

Trace el grafico para y=sin x después de trazar los limites.

(Grapn] [sin | [aiprinl B (EXE] A /\
AV
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A continuacion, use la funcion de trazado para ubicar el puntero en el
origen del grafico; luego use la funcion de factor para ampliar el grafi-

co 1,5 veces.

[Piot) (] [Foau] 1.5 [
foaer) [ ) e B3 (ExE]

* La funcién de sentencias multiples se
utiliza para obtener el grafico con un

solo paso.

A continuacion se muestran los limites resultantes:

\ N\
N \
\
A \
\ \
Range
Xmin:—240,
max:240.
scl:180.
Ymin:—1,06666667
max:1,06666667
scl:0.5

Aqui puede observarse que los limites de los ejes x e y son iguales a

1/1,5 parte de sus valores originales.

Intentemos ampliar nuevamente el grafico 1,5 veces.
Esta vez, ya no es necesario entrar mas mandos. El grafico trazado se
amplia nuevamente mediante la pulsacion de [exe]l. En este caso se
puede usar la funcion de repeticion, gracias a que en la ampliacion
original se utiliz6 la funcién de sentencias multiples.

EXE

/N

/ \i
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Con esta ampliacion, el grafico se ha agrandado tanto, que en la pan-
talla s6lo cabe una parte muy pequefna del mismo. Probemos reducirlo
a la mitad de su tamafo, para que se observe mejor en la pantalia.

Usemos la funcion de repeticion, para cambiar el valor de la amplia-

cion de 1,5 a 0,5.
[>]

eI > ]

Ejecute, entonces, la funcion.

EXE
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Plot Factor
!Graph Y=sin

1.5
X

Plot Factor
.Graph Y=sin

1.5
X

Plot (Factor
Graph Y=sin

0.5
X

A

A continuacion, se muestran los nuevos limites:

Range
Xmin:—320.
max:320.
scl:180.

scl:Q.5

Ymin:—1,42222223
max:1,42222221

Para volver a reducir el grafico a la mitad de su tamano:

EXE

ANIVAN

/\
\V \Vi

\

Dupliquemos el eje x y ampliemos el eje y por 1, 5 veces.

(>

(e JC> J[> ] [ns]
2 [swr] []
(ins] 1

Ejecutemos, entonces, la funcién.

EXE

Graph Y=sin X

Plot :Factor Q.5

.5:Graph Y=sin

Plot :Factor 2,1

X
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De este modo, los graficos trazados pueden ampliarse o reducirse
mediante las operaciones descritas en esta seccion. Si bien en los
ejemplos los graficos se redujeron o ampliaron alrededor del punto de
origen, como punto central para la ampliaciéon y reduccion puede
usarse cualquier punto dentro de la pantalla.

B Funcién de factor instantaneo

La funcion de factor instantaneo puede usarse para ampliar rapidamente
el tamafio de un grafico por 2" o reducirlo por 1/2". El cambio en tama-
fio se centra en el cursor cuando se visualiza, y en el centro del grafico
cuando el cursor no se visualiza.

® Operacién
... 2X de ampliacion en las direcciones x e y. Presionando
nuevamente se amplia en 2% 0 4X, y una tercera
pulsacién amplia en 23 o 8X.
[swFT] & ... reduce en 1/2 en las direcciones x e y. Pulsando
nuevamente & reduce en 1/2%2 o0 1/4, y una tercera
pulsaciébn reduce en 1/2% 0 1/8.
Como los contenidos de la gama se conmutan a sus proporciones
inversas, la visualizacion de graficos se borra cada vez que se ejecuta la
funcion de factor instantaneo.

Ex. Grafica y=cos x utilizando la funcién incorporada, y cambia el

tamaiio en 2X y 1/2.

(Greet] [sin ] [EXE]

\/

Ahora amplia el grafico 2X en el centro de la pantalla.
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Luego, reduce el gréafico original y=cos x en 1/2.

[ (Vuelve al grafico original.)
&

AN

/\
\V VARV,

En los ejemplos anteriores, los cambios en el tamafio del grafico fueron
realizados en el centro de la pantalla. Si el cursor se muestra en la pan-
talla, la ampliacion/reduccion se aplica al centro del cursor.
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3-3 APLICACIONES DE LA FUNCIONES DE

GRAFICOS

La funcion de graficos permite representar hasta ecuaciones muy com-
plejas. En este seccion veremos la representacion grafica de un namero

de este tipo de ecuaciones.

Ej.. 1) Trazado de un gréafico para la ecuacion de tercer grado y=x’

—9x°+27x+50.

Los limites para este grafico se muestran a la derecha.

Range

Xmin:=5,

max
scl

10,
12

Ymin:—éo_

max
scl:

:150.

20.

Operacién

o] [ire) B8 (] 3 (5 9 e B3 [ %) ()
27 [apid B3 [ 50 [exe]

Ej: 2) Trazado del grafico para la funcion polindbmica y= x*+4x°—
54x'—160x’+641x’+828x—1260.
Los limites para este grafico se muestran a la derecha.
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Range

Xmin:—10.
max:10,
scl:@:2,

Ymin:—-8000.
max:8000.
scl:2000.

Operacion
[cis ] [exe]
[Grop| prprA B3 (1 6 ([ 4 prmd B[ ] 5
] 54 (vl B [ ] 4 5 160 [arvd B [ ]
3 641 e B [27 ] [ 828 [arerd B [
1260 [ExE]

+4x'—36x*—160x+300.

pueden obtenerse sin diferenciacion.

Los limites para el grafico se encuentran
a la derecha.

Operacion

(o] el B3 [ 2] 4 (7 4 (i) 8 (=] 3 5
36 [reerd B3 [ <7 | (5] 160 [aerd B3 [
300 [Exg]

NN

v

-V

Range
Xmin
max .
scl
Ymin
max
scl

:—-10.

10.
2

1-600.
1600.
200

NN

\J

Ej.. 3) Averiguacion del maximo y el minimo para la ecuacion y=1x'

* Si esta ecuacion se representa graficamente, el minimo y el maximo

Ej.. 4) Determinacion de si los graficos de las ecuaciones y=x —3«°
—6x—16 y y=3x—11 tienen un punto tangencial.

Los limites para los graficos se encuen-
tran a la derecha.

Range

Xmin:—10.
max:10.
scl:2,

Ymin:—60.
max:.40.
scl:10.
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Operacion
EXE
{orapn] [aptAl B3 [ ] 3 [ 3 [acer) B4 [2 ] [

6 (e B3 (£ 16 [ExE]
X I=REIER
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3-4 GRAFICOS DE ESTADISTICAS CON UNA
VARIABLE

® Los graficos de estadisticas con una variable se trazan en el modo
SD2 ([sFT] X1).

® Los graficos de estadisticas con una sola variable pueden ser de ba-
rras, de lineas o curvas de distribucion normal.

® En el modo SD2 pueden trazarse, ademas, graficos de funciones, de
tal modo que puedan sobreponerse graficos con valores teoricos y
graficos con valores reales.
* Abs y ¥~ no pueden usarse en el modo SD2.

® El numero de datos se determina por el nimero de memorias que se
han agregado.

® En los graficos trazados, la coordenada x corresponde al alcance de
los datos, mientras que la coordenada y al numero (frecuencia) de
cada dato.

® La tecla[o7] ((-’_]) se utiliza para la entrada de los datos.

® La tecla (C=)) se utiliza para corregir los datos.

B Trazado de graficos para estadisticas con una sola variable.

©® Procedimiento

(D Especificacion del modo SD2 ([sHfr] [wooe] ().

@ Establecimiento de los limites ([Rag]).

@ Ampliacién de las memorias en base al niamero de barras ([move] (-] n
[ExE]).

@ Borrado de las memorias para calculos estadisticos (1 [Sci] [EXE]).

® Entrada de los datos (dato [oT] ("))

® Trazado del grafico.

e Grafico de barras ......ccccoveeeveeceeienn
o Grafico de lineas .......ocoeeeveeveeeeienene

* Curva de distribucion normal ........ [Line] 1
* El método para la entrada de los datos (paso 5) es el mismo que se
utiliza para los célculos de la desviacion estandar (ver la pagina 52).
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Ej.. Trazado de un grafico ordinal (por rangos) en base a los
siguientes datos.

Nimeroderango| Rango | Frecuencia
0 1

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100

-

O O ~NO O WN
oUW NN W

-
(6}

—_
- O
N ©

Realice los preparativos para el grafico por medio del siguiente procedi-

miento: ’

@ Especificacion del modo SD2 (st [wove] ]).

@ Establecimiento de los limites.Si bien el valor maximo que ha de
trazarse sobre el eje x es iqual a 100, el valor maximo Xmax se
establece en 110 (por regla general, el valor minimo debe ser igual
o mayor que el limite inferior y el valor maximo menor que el limite
superior; es por ello que aqui el eje x tiene una escala de 0 hasta
110).

Como la frecuencia maxima es igual a 15, se especifica 20 para
Ymax del eje y.

Range

Xmin:Q.
max:110.
sct:10.

Ymin:Q.
max:20,
scl:2,

@3 Como el numero de barras es iguala 11, (0 ~ 9, 10 ~ 19, 20 ~ 29,
... 100 ~ 109), agreque 11 memorias.

(Mooe] [] 11 [ExE]

% Defm x*xx
Program 0
Memory :37

3918 Bytes Free
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@ Borrado de la memoria para calculos estadisticos.
[sHFT] [t ] [ExE]
(® Entrada de los datos.
0[©7] 10 (o] [o1][o7] 20 [o7] [07] 30 [OoT][©T] 40 [Oo7] [DT] (D7
50 [swFt] (] 5 o7 60 [swet] 1 6 (o7] 70 {swrt] ] 8 [D7]
80 [swr) 1 15 [o7] 90 [sw1] 51 9 [07] 100 (o7 [D7]
® Primero, se traza un grafico de barras.

Luego, se sobrepone un grafico de lineas.

® Finalmente, se traza una curva de distribucién normal. Como el eje y
es relativamente pequeiio comparado con los graficos de barras y de
lineas, no pueden usarse los mismo limites. Cambie, por lo tanto, los
mismos a los valores a continuacion.

Range
Xmin:Q,
max:110Q.
scl: 10,
Ymin:Q,
max:Q,.05
scl:0.01

1
La entrada del numero 1 hace que se
trace una curva de distibucion normal.
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(Resumen>

® Asegurese de agregar la cantidad de memorias que sean necesarias
(igual al namero de barras). Cuando la cantidad de memorias no es
suficiente, aparece un error Mem.

® El cambio del nimero de memorias durante la entrada de los datos
hace que se modifique también el numero de divisiones de datos y
que el grafico trazado no sea el apropiado.

® En caso de entrarse una valor que exceda los limites establecidos, el
mismo so6lo se asigna a la memoria para calculos estadisticos, pero no
a la memoria para graficos.

® En caso de entrarse mas datos que el limite establecido para el eje y,
el grafico de barras se traza hasta el limite superior de la pantalla (los
puntos que quedan fuera del limite no pueden unirse).

® La formula utilizada para las curvas de distribution normal es:

* La designacién del teclado de ¢ es xon. m es x.

® Para los limites inferior y superior, Xmin debe ser menor que Xmax.
® Después de trazar un grafico de barras o de lineas, en la pantalla
aparecer la indicacion “done” (terminado).
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3-5 GRAFICOS DE ESTADISTICAS CON DOS

VARIABLES
® Los graficos con pares de variables se trazan en el modo LR2 ([suF]
(Mooe] (=)
®Los graficos de pares de variables pueden trazarse como lineas de
regresion.

®En el modo LR2 se pueden trazar, ademas, graficos de funciones
comunes, lo cual permite sobreponer graficos con datos teéricos, de
distribucion de datos y de lineas de regresion.

@® Después de entrados los datos en el modo LR2, los puntos se visuali-
zan inmediatamente en la pantalla y los datos se almacenan en la
memoria para calculos estadisticos.

®En caso de entrarse un valor que exceda los limites, el mismo se
almacena en la memoria para calculos estadisticos, pero no se visuali-
za en la pantalla.

® Los datos se entran usando la tecla (ZJ) conforme al siguiente
formato: dato x L]l dato y Cl frecuencia [oT].

® La tecla (C=-)) se utiliza para corregir los datos después de entra-
dos (en este caso, los puntos ya visualizados en la pantalla no se bor-
ran aun si el dato que le corresponde se corrige por medio de la tecla
[cL]).

® Una vez borrada la pantalla ([cs] [exE]), los puntos previamente visuali-
zados no pueden recuperarse.

M Trazado de graficos para estadisticas con pares de variables

® Procedimiento
@ Especificacion del modo LR2 ([stF] [wooe] ).
@ Establecimiento de los limites ((Fag)).
® Borrado de la memoria para calculos estadisticos (st [sei] [EXE]).
@ Entrada de los datos (dato x [ dato y [ frecuencia [oT)).
® Trazado del grafico 1 [ExE]).
* El método para la entrada de los datos (paso 4) es el mismo que se
utiliza para los calculos de regresion (pagina 54).
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Ej.: Obtencién de la regresion lineal y trazado de la linea de regre- * En caso de entrarse un dato que exceda los limites establecidos, el
sién para los datos siguientes. punto que le corresponde no se visualiza en la pantalla.
*En caso de no entrarse dato alguno y de proseguirse con la

Xi Yi siguiente operacion ( 1 [Ex€]), aparece un error Ma.
_g “$ * Cuando se establecen los limites, Xmin debe ser menor que Xmax.
—3 2

1 3

4 5

7 8

(D Especificacion del modo LR2 ([stF] [voog] =),

@ Establecimiento de los limites que se observan en la tabla.

Range
Xmin:—10.
max:10.
scl:?2,
Ymin:=5,

max:.:15,
scl: .5,

* Por regla general para los valores limites del eje x, los valores de x
son: —10 = x <10.

(® Borrado de las memorias para calculos estadisticos.

[smFT] [Set] [EXE]

@ Entrada de los datos.
(=] 9 [swF]) (I [(=1] 2 [D1]
[(=)] 5 (s8] [ [(22]1
(=] 3 [swF) [J 2 [oT]
1 [swF] 1] 3 [oT]
4 [swr] 5] 5 [o7]
7 [swet] (] 8 (D7)

® Trazado del grafico.
1 [Exg]
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4.
CALCULOS POR PROGRAMA




4-1 ¢{QUE ES UN PROGRAMA?

Esta unidad permite la utilizacion de programas para simplificar la
ejecucion de calculos recurrentes. Gracias a ello, se pueden ejecutar
formulas en forma consecutiva, del mismo modo que se realiza con las
sentencias multiples en los calculos manuales. De aqui en mas veremos
las aplicaciones de los programas con la ayuda de ejemplos ilustrativos.

EJEMPLO:

Averigue la superficie y el volumen de una octaedro regular dada la
longitud de un lado.

Longitud de un lado (A) Superficie (S) Volumen (V)
10cm ( Jeni ( Jem

7 ( ) ( )
' 15 ( ) ( )

* Llene los paréntesis

@ Férmulas

Para una superficie S, el volumen V y el lado A, Sy V para un octaedro
regular se definen del siguiente modo:

S=2V3 A v="2-pA

@ Programacién

Se denomina programacion al proceso de creacion de un programa en
base a una férmula de calculo. Este programa lo desarrollaremos en
base a las formulas dadas arriba. La base de la programacion son los

calculos manuales, por lo que se recomienda familiarse con estos alti-
mos antes de comenzar con la programacion.

Superficie (S): 2 3 X Valor numérico A
Volumen (V) 2 [E 3 X Valor numérico A 3

En el ejemplo citado, se utiliza dos veces el mismo valor numérico A;

seria, entonces, muy conveniente almacenar este valor en la memoria A
antes de usario en el calculo.

Valor numérico A — [arrd B [Exg]
2 5[] 3 X1 (APHA B (22T (EXED oo
(" _12 E 3 X (el B[] 3 [ExE]
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Con esta unidad, las operaciones que se relizan en los calculos manua-
les pueden usarse como se encuentran en un programa. Una vez ini-
ciada la ejecucion del programa, la mismo continuara en orden sin de-
tenerse. Es por ello que se necesitan mandos que requieran la entrada
de los datos y para visualizar los resultados en la pantalla. EI mando
para solicitar la entrada de informacion es “?”, mientras que el utilizado
para visualizar los resultados es “d".
La incorporacion de un mando “?” en un programa hara que su ejecu-
cién se interrumpa momentaneamente y que aparezca el signo “?” en la
pantalla mientras la unidad espera la entrada de la informacion necesa-
ria. Este mando no puede usarse independientemente, y se combina
siempre con con el formato “[7] nombre de memoria”. Por
ejemplo, para almacenar un valor numérico en la memoria A:

7—A
Cuando en la pantalla aparece el signo “?”, se pueden entrar mondos
para calculos y nimeros hasta 111 pasos.
El mando “d”, por su lado, hace que el programa se interrumpa mamen-
taneamente y que se visualicen el resultado de la ultima formula o
caracteres y simbolos alfanuméricos (ver la pagina 137), segun sea nece-
sario. Como los resultados finales se visualizan automaticamente, este
mando puede omitirse al final de todo programa. Sin embargo, si se
especifica el modo Base-n para la conversion de nimeros de diferente
raiz durante un programa, no omita el final.
Hagamos uso de estos dos mandos para el ejemplo citado:

Ok B 5 2 X [ 3 X el B (2] [stFT] (4]

*Entrada en la memoria A A-visualizacion de S
23 Bl~]3 N
Se omite” 4"

Ya, con esto, completamos el programa.

(® Almacenamiento de programas

El almacenamiento de programas se lleva a cabo en el modo WRT, el
cual se especifica presionando [Mooe] [2],

Operacidn Pantalla
mooE] (2] sys mode @ WRT
cal mode . COMP
angle . Deg
display . Norm

4006 Bytes Free

Prog {01123456789
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Al presionarse (2, para indicar que la unidad esta en el modo WRT.
En este modo, se visualiza en el extremo superior derecho el numero re-
manente de pasos de programa (ver la pagina 114). Este namero dis-
minuye gradualmente siempre que se almacena un programa o si se
agregan memorias adicionales. Sin ningdn programa almacenado y
cuando el nimero de memorias es igual a 26 (namero original), el
nimero de pasos debe ser de 4.006.

Los numeros de mayor tamafio que aparecen debajo indican las areas
de programa (ver la pagina 116). Si la letra “P” aparece seguida por los
nimeros @ hasta el 9, significa que no hay ningun programa almacenado
en las areas PO hasta P9. El cero parpadeante indica que el area de
programa en curso es P0O. Las areas de programa que contienen ya
algun programa aparecen indicadas por el simbolo “—"en lugar del
namero que le corresponderia.

sys mode . WRT

cal mode : COMP
angle [ Deg

display . Norm

3832 Bytes Free

Prog 0434 6789

Almacenemos, entonces, el programa anterior en el area de programa
PO (indicada por e! cero parpadeante):

Operacién Pantalla

(Comienzo del almacenamiento) I _

=BG 2X (T3 7-A I 2XV3XA2,
(X1 [acera] BY (2] [shiFT] (] —

CI2E3X ke B[] 3 7AI2XV3XA?Z,

V2+3XAx¥3_

El programa se almacena una vez completado este procedimiento.
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* La indicacion del estado del sistema aparece solamente mientras se
pulsa la tecla Eos).

k%kk*x MODE k%%
(En pantalla mientras se pulsa) Sys mode : WRT
cal mode . COMP
angle [ Deg
display : Norm
Step PQ—-20

* Una vez almacenado el programa, presione [Moog (1] para volver al modo
RUN.

@ Ejecucion del programa
Los programas se ejecutan en el modo RUN ([Moog] (T)). La tecla [Prog] espe-
cifica el area de programa que desea ejecutarse.

Para ejecutar PO: [Prog] O [EXE]

Para ejecutar P3: 3 [exe]

Para ejecutar P8: [Prog] 8

Ejecutemos, entonces, el programa almacenado. La superficie (S) y el
volumen (V) del octaedro regular se calculan en nuestro ejemplo del
siguiente modo:

Longitud de un lado (A) Superficie (S) Volumen (V) ]
10cm (346.4101615)cn (471.4045208)cm
7 (169.7409791) (161.6917506)
15 (779.4228634) (1590.990258)
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Operacion
[mooe] 1

[Prog] Q [ExE]

10 [Exg]
(Valor de A)

(Prog] O [ExE]
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Pantalla
¥k%k*x MODE **%xx%
sys mode . RUN
cal mode . COMP
angle : Deg
display . Norm
Step (1]

7-AI2XV 3XA?%,
V2+3XA2x¥3
Prog O

?

7AI2XV 3XA%,
V2+3XAx*3
Prog 0
?
10
346.4101615
— Disp -

7—+AI2XV{ 3XA2,
V2+3XAz*3
Prog O
?
10
346.4101615
471.4045208

V2+3XA=z*3

Prog O

?

10
346.4101615
471.4045208

Prog 0
?

(S cuando A=10)

Indica una res-
puesta visualizada
por 4

(V cuando A=10)

7 (Valor de A)

EXE

Prog] () [EXE]

15 [ExE]
(Valor de A)

10
346.4101615
471.4045208
Prog O
?
7
169.7409791
— Disp —
10
346.4101615
471.4045208
Prog O
?
7
169.7409791
161.6917506
471.4045208
Prog O
?
7
169.7409791
161.6917506
Prog O
?
7
169.7409791
161.6917506
Prog O
?
15

779.4228634
— Disp -—

(S cuando A=7)

(V cuando A==7)

(S cuando A=15)
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EXE 7 (V cuando A=15)

169.7409791
161.6917506

Prog O

?

15
779.4228634
15900.990258

* Los calculos por programa se llevan a cabo automaticamente por cada
pulsacion de luego ‘de la entrada de cada dato o después de
haberse obtenido el resultado.

* Inmediatamente después que se ejecuta un programa en PO mediante
la pulsacion, de 0 como en este ejemplo, la funciéon de repeti-
cién almacena el mando Prog 0. De este modo, el mismo programa
puede ejecutarse cuantas veces se desee mediante la sencilla pulsa-
cion de la tecla[Exe].

Operacion
0[exe] (Ejecucion del programa en PQ)
10(exe] (Entrada de 10 para A)

ExE] (Visualizacion de V cuando A=10)

(Otra ejecucidn)
7[exe] (Entrada de 7 para A)

exe] (Visualizacion de V cuando A=7)
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4-2 VERIFICACION Y COMPAGINACION DE
PROGRAMAS (CORRECCION, INSERCION
Y SUPRESION)

El contenido de los programas almacenados puede verificarse mediante
su obtencion en el modo WRT. Una vez especificada el area de pro-
grama deseada, mediante el uso de [<]y[>]en el modo WRT ([ueoe] [2]),
el contenido del programa puede visualizarse presionando la tecla [exE].
Una vez con el programa en pantalla, el uso de las teclas[> ] [d ] [(a]y
[=1permite avanzar por pasos con el fin de verificar el programa.
Cualquier error que se detecte en el programa, podra corregirse en lo
que se denomina “compaginacion de programas”. A continuacion
crearemos un programa nuevo modificando el programa del ejemplo
anterior (para averiguar la superficie y el volumen de un octaedro re-
gular).

EJEMPLO:
Averigue la superficie y el volumen de un tetraedro regular dada la
longitud de un lado.

\A Longitud de un lado (A) Superficie (S) Volumen (V)

\ 10 cm ( Yem ( Jem
7.5 ( ) (
20 ( ) ( )

® Férmulas
Para una superficie S, el volumen V y el lado A, Sy V para un tetraedro
regular se definen del siguiente modo:

/
S=V3 A V= ‘13 A

@ Programaci6n

Como en el ejemplo anterior, se almacena la longitud del lado en la
Mmemoria y se confecciona entonces el programa,
- Valor numérico A — A

L] 3 0 (APt BY [ J[EXE] oo S
LT2E 1209 (el BY (2] [EXE]....ovverreeeecece e \
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Una vez creado el programa, el mismo sera del siguiente modo:
(2= eed B G [ 3 X (e B [=7] [seT] (4
2E12 (A 3

(3 Compaginacion del programa

Ante todo, comparemos los dos programas vistos hasta el momento.
Octaedro: HDSEEZ

53X e B[] 3
Tetraedro: (7] (= el B (][] 3 X faen) B [« ] [swrr] (4] [ 2 E1 12
(X] [aerd B[] 3

El programa del octaedro puede modificarse para obtener el programa
para el tetraedro mediante la supresion de la parte subrayada con una
linea ondulante y cambiando las partes subrayadas con lineas rectas. En
la practica, el procedimiento seria el siguiente:

Operacion Pantalla
sys mode : WRT
cal mode : COMP
angle . Deg
display Norm
3086 Bytes Free
Prog _ 123456789
Cursor ubicado al
EXE 7—+A 2%/ 3XA?2 comienzo. Pulse
TosaxAzrs [sur) [BE] para lle-
: d varlo al final.
Desplace el cur-
1| ?—=A 1/ 3XA?%, sor hasta la posi-
.~ cibn que desea
V2+3XAz*'3 borrarse y borre
dos caracteres.
v 1] 7-A .V 3XA%, Inserte dos carac-
(ns]112’ 2+128XA %3 teres.
DEL 7—+AIV3XAZ, Borre el 3 innece-
V2+12XA '3 sario.
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*xkk* MODE kx¥x* Dé por terminada la
correccion. Vuelva al
sys mode @ RUN modo RUN.
cal mode : COMP
angle : Deg
displtay . Norm
Step (1]
@ Ejecucion del programa
Ejecutemos, entonces, el programa corregido.
Longitud de un lado (A) Superficie (S) Volumen (V)
10 cm (173.2050808 )cri (117.8511302)cmi
75 (97.42785793) (49.71844555)
20 (692.820323) (942.8090416)
Operacion Pantalla
(mooe] (1] *¥%xk* MODE *x*%
sys mode . RUN
cal mode . COMP
angle . Deg
display . Norm
Step 0
[Prog] O [ExE] 7—=A IV 3XAZ,
V2+12XAx*3
Prog O
?
10 [Exg] 7-AIV3XA%,
V2+12XAx*3
Prog O
?
10

173.2050808
— Disp —
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EXE

[Prog] O [ExE]

7.5 [Exg]

7—A :\/#SXA2 4
V2+12XA2x?3

Prog
?

10

0

173.2050808
117.8511302

v2+-12XAx¥3

Prog O
?
10
173.2050808
117.8511302
Prog O
?
10
173.2050808
117.8511302
Prog 0
?
7.5
97.42785793
— Disp —
10
173.2050808
117.8511302
Prog O
?
7.5

97.42785793
49.71844555

(Prog] Q [ExE]

20 [exE]

EXE

117.8511302

Prog 0
?
7.5
97.42785793
49.71844555
Prog 0
?
7.5
97.42785793
49.71844555
Prog O
?
20
692.820323
— Disp -
7.5
97.42785793
49.71844555
Prog O
?
20

692.820323
942.8090416
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{Resumen>

Operacién Teclas usadas |
Verifica- » Especificacion del modo WRT
cion del * Especificacion del area de programa (se | [ < ][> ]
programa omite si el area en curso es P0)
« Comienzo de la verificacion

» Verificacion del contenido L] (=]

Correccion | * Desplazamiento del cursor hasta la posi- | [<][>1[2 ][ <]
cidbn que debe corregirse.

* Presione las teclas correctas.

Supresion | « Desplazamiento del cursor hasta la posi- | (][> ][ 2][¥]
cion que debe suprimirse.

* Supresion DEL

Insercion * Desplazamiento del cursor hasta la posi- ERIEREIEA)
cién donde desea llevarse a cabo la inser-
cion.

* Especifique el modo de insercion.

* Presione las teclas que corresponden a

los caracteres deseados.

{REFERENCIA>

Desplazamiento del cursor
La pulsacion de las teclas para desplazamiento del cursor ((<C],[(>],[2]
y[= ) hace que el cursor se desplace del siguiente modo:

@- >l—'/\:\/ﬁSXAZA ©
® V2+-12XAx¥3 ®
Posicion
del c.ursor [Il EE] [z] E
® Invalido Una posicion hacia | Invalido Una linea hacia
la derecha abajo (B)
Una posicion hacia | Una posicion Una linea hacia Al final de la
la izquierda (©) hacia la derecha | arriba (®) linea (D)
© Una posicion Una posicion hacia | Al principio de la | Unalinea hacia
hacia la izquierda | la derecha (B) linea (®) abajo (0)
© Una posicion Invalido Unalineahacia | Invalido
hacia la izquierda arriba (©)
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4-3 DEPURACION DE PROGRAMAS (COR-
RECCION DE ERRORES)

Suele suceder con frecuencia que la ejecucion de un programa hace
aparecer un mensaje de error o no da los resultados esperados. Ello se
debe, por lo general, a errores inherentes ai programa en si. La correc-
cion de tales errores es lo que se denomina “depuracion de programas”.

B Depuracién cuando aparece un mensaje de error
Los mensajes de error aparecen en la pantalla con el siguiente formato:

‘Tipo de error

A

Syn ERROR

Step P@—% Numero del paso
—donde se generd el

error

+ Area de programa
donde se generd el
error

El mensaje de error le indica al programador en qué area de programa
se encuentra el error (PO a P9). También le informa del tipo de error y le
da una idea de las medidas que puede tomar para corregirlo. EI nimero
de paso indica en qué paso del programa se genero el error.

B Mensajes de error
Hay un total de 7 mensajes de error.

@® Syn ERROR (error de sintaxis)
Indica que hay un error en la formula o en el uso de alguno de los
mandos.

@ Ma ERROR (error matematico)
Indica que el resultado del calculo es mayor que 10'®, que se ha in-
tentado la ejecucion de una operacion ilégica (divisibn por cero, por
ej.) o que la entrada de alguno de los argumentos excede la gama
de entrada de la funcién implicada.

® Go ERROR (error de salto)
Indica que falta la Lbl correspondiente al mando Goto (ver la pagina
117) o que el area de programa (ver la pagina 114) especificada por
el mando Prog (ver la pagina 128) no contiene programa alguno.
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@ Ne ERROR (error de inclusion de subrutinas)
Indica que se ha excedido el nivel permitido para la includidon de
subrutinas.

® Stk ERROR (error de memoria temporal)
Indica que el calculo que desea realizarse excede la capacidad de
las memorias temporales para valores numéricos o para mandos (ver
la pagina 18).

® Mem ERROR (error de memoria)
Indica que se ha intentado el uso de las memorias adicionales sin
haberlas agregado aun.

@ Arg Error (error de argumento)
Aparece cuando el argumento de un mando o cierta especificacion
en un programa excede la gama de entrada permitida (por ej.: Sci 10,
Goto 11).

Es imposible proseguir con la operacion en curso cuando aparece un
mensaje de error. En dicho caso, pulse [Ac], [<Jo[ > .

La pulsacion de suspende la condicion de error y hace posible una
nueva entrada desde el teclado. En este caso, se mantiene el modo
RUN.

Las teclas (< ]y [ > Ihacen que se suspenda el estado de error y que el
sistema entre en el modo WRT. En dicho caso, el cursor aparece en la
posicion donde el error ocurrid, para asi permitir la correccion del
mismo.

B Consideraciones para cada tipo de error
He a continuacion algunas consideraciones para cada tipo de error:

(DSyn ERROR
Verifique que no haya errores en el programa.

@Ma ERROR
Para aquellos calculos que requieren el uso de memorias, verifique
que los valores en las mismas no excedan la gama permitida para los
argumentos. Este tipo de error ocurre con frecuencia cuando se inten-
ta una division por 0 o se intenta la obtencion de la raiz cuadrada de
un niamero negativo.

®Go ERROR
Verifique la presencia de la etiqueta Lbl n correspondiente cuando se
utiliza Goto n. Corrobore, por otro lado, que el programa en Pn haya
sido entrado correctamente cuando se utiliza Prog =.
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(®Ne ERROR
Verifique que el mando Prog no se utiliza en el area de programa de
destino para retornar la ejecucion al area del programa original.

®Stk ERROR
Verifique que la formula no sea tan extensa como para superar la
capacidad de las memorias temporales. En caso contrario, divida la
formula en dos o mas partes. )

®Mem ERROR
Verifique que se hayan agregado las memorias necesarias del modo
apropiado, mediante “[vooe] -] n [exe]” (Defm). Cuando se utilizan memor-
ias matriciales (ver la pagina 128), corrobore que no haya errores en
los subindices.

@Arg ERROR

Corrobore que los valores especificados por (Sci) o (Fix)
estén dentro de los limites del 0 al 9. Verifique, también, que los va-
lores especificados por los mandos Goto, Lbl y Prog estén dentro de
los limites del 0 al 9. Asegurese, ademas, de que el niamero de
memorias agregadas por medio de L] (Defm) no exceda el niumero
remanente de pasos de programa, y que el valor utilizado no sea
negativo.
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4-4 CUENTA DEL NUMERO DE PASOS DE
PROGRAMA

Esta unidad tiene una capacidad de 4.006 pasos de programa. El
nimero de pasos, el cual disminuye cada vez que se almacena un pro-
grama, indica la capacidad de memoria disponible para el almacena-
miento de programas. Este numero disminuye, también, cuando se con-
vierten pasos de programa en memorias adicionales (ver la pagina 26).
Hay 2 métodos para determinar el nimero remanente de pasos:

@ La pulsacion de G en el modo RUN hace que se visualicen
en la pantalla el nimero remanente de pasos y la cantidad de
memorias disponibles.

Ejemplo:
(] [ExE] **De fmxkx
Numero de pasos usa-
Program : 19 <—+dos para la programa-
cion
Memory @ 26 <— Nomero de memorias

3987 Bytes Free<4 Nomero remanente de
pasos

@ En el modo WRT (2)), el nimero remanente de pasos aparece en
el extremo superior izquierdo. También se visualizan los estados de
cada area de programa.

sys mode  WRT
cal mode . COMP

angle . Deg
display . Norm

3987 Bytes Freeq NOmeroremanente de
pasos
Prog 123456789

Basicamente, cada funcion equivale a 1 paso; no obstante, algunas fun-
ciones requieren el uso de 2 pasos.

® Funciones de 1 paso: sin, cos, tan, log, (, ), ;, A, B, 1, 2, 3, etc.

® Funciones de 2 pasos: Lbl 1, Goto 2, Prog 8, etc.

Cada paso puede verificarse mediante el desplazamiento del cursor.

114

Ejemplo:

2-A:IV3XAZ,
V2+12XAx*3

Posicion del cursor—

Aqui, cada pulsacion de las teclas para desplazar el cursor ((<] o[ D)
hace que el cursor avance al siguiente paso en una u otra direccion.

6’ paso
FaVaVaVaN

7—A:V 3XA 2,
V2+12XA Y3

Mientras se mantiene pulsada la tecla o=, en la pantalla se muestra el
paso del programa en el cual se encuentra el cursor.

xkk%k MODE %% %x
(Manténgala pulsada)

sys mode . WRT
cal mode . COMP
angle ! Deg
display . Norm
Step PQ-6

| Indica que el cursor
se encuentra en el
paso 6.
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4-5 AREAS DE PROGRAMA Y MODOS DE
CALCULO

Esta unidad posee 10 areas de programa (PO hasta P9) para el
almacenamiento de programas. Estas areas de programas se utilizan de
la misma manera y permiten el almacenamiento simultaneo de 10 pro-
gramas independientes. Pueden almacenarse, si se desea, una progama
o rutina principal y programas secundarios o subrutinas. El nimero total
de pasos disponible para el almacenamiento el las areas PO hasta P9 es
de 4.006.

La especificacion de las areas de programa se lleva a cabo del
siguiente modo:

Modo RUN Se presiona cualquier tecla desde 0 hasta 9 después de ha-
bér presionado la tecla[Preg]. Finalmente, se pulsa [EXE].
Ejemplo: PO [0
P8

* En este modo, la ejecucion del programa comienza con la pulsacion
de la tecla [Exe],

Modo WRT Se desplaza el cursor hasta la posicion por debajo del area

deseada (usando las teclas[ <] o[> ]) y se presiona la tecla
EXE], )

En este caso, solo se visualizan las areas de programa que se encuen-

tran desocupadas. El simbolo “—” indica que el area contiene ya un
programa.

Ejemplo:

sys mode . WRT

cal mode . COMP
angle . Deg

display : Norm

3987 Bytes Free

Prog _123__67_9
.ty

Programas ya almacenados en estas areas de Programa.
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B Especificacion del area de programa y del modo de calculo en
el modo WRT

Ademas de los calculos con funciones normales, de los calculos y con-
versiones con numeros binarios, octales, decimales y hexadecimales, y
de los calculos de desviacion estandar y de regresion por programa,
debe especificarse un modo de calculo. Las especificaciones del modo
por programa y del area de programa se llevan a cabo al mismo tiempo.
Primeramente se especifica el modo WRT (Mooe] [2]) y luego se especifica
el modo de calculo. Luego se especifica el area de programa y, al pul-
sarse [ExE], se memoriza el modo de calculo en el area de programa. De
este modo, los programas almacenados seran acompaiados por el modo
de calculo.

Ejemplo: Memorizacion del modo Base-n en P2

sys mode : WRT Suponiendo que no hay
cal mode @ COMP nada almacenado.
angle . Deg
display . Norm

4006 Bytes Free
Prog 01123456789

(> 1p 1 sys mode ! WRT Especificacion de P2.
cal mode . COMP
angle [ Deg
displiay . Norm

4006 Bytes Free

Prog 0123456789

= sys mode : WRT Especificacion del
cal mode :Base-n | modo Base-n.
Dec

4006 Bytes Free

Prog 013456789
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EXE -

De este modo, se memoriza el modo de calculo en el area de programa.

M Precauciones en cuanto a los modos de calculo

Todas las teclas desponibles en cada modo de calculo pueden incorpo-
rarse en los programas; no obstante, segin el modo de calculo, algunos
mandos o funciones no podran usarse.

Modo Base-n

* No pueden llevarse a cabo calculos con funciones.

* No pueden especificarse unidades de medida angular.

* Pueden usarse todos los programas.

* Aseglrese de incluir un 4 al final del resultado para volver al modo
de calculo previo una vez que termina la ejecucion del programa. En
caso contrario, podra aparecer un decimal o un error.

Modo SD1, SD2
* De las funciones, no pueden usarse Abs y ¥ .
* De los mandos de programa, no pueden usarse Dsz, > y <.

Modo LR1, LR2
* De las funciones, no pueden usarse Abs y ¥ .

* De los mandos de programa, no pueden usarse =, =, ¥, Isz, =, =,
Dsz, > y <.
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4-6 BORRADO DE PROGRAMAS

B Borrado de un solo programa

Para borrar un programa que se encuentra en una area determinada,
presione después de haber especificado dicha area.

Ejemplo: Borrado del programa en P3.

Operacién

(o110 ]

Pantalla
sys mode . PCL
cal mode . COMP
angle [ Deg
display . Norm

3908 Bytes Free

Prog »J2 45678_
Ty

sys mode . PCL

cal mode . COMP
angle : Deg

display . Norm

3908 Bytes Free

Prog _12,;%45678_

sys mode . PCL

cal mode : COMP
angle @ Deg

display : Norm

3951 Bytes Free

Prog _12@:45678_

Los programas se borran en el modo PCL. Para especificar este modo,
presione (aparece en la pantalla la indicacion “PCL"). Hay 2 méto-
dos para borrar programas: por area de programa individual o los que se
encuentran en todas las areas.

Ya hay programas
almacenados en PO,
P3y P9.

Coloque el cursor en
la posicién de P3.

El nimero 3 aparece
después de borrar.
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[mopE] (1] *k%x*x MODE **x** Vuelva al modo RUN.
sys mode . RUN
cal mode . COMP
angle . Deg
display . Norm
Step (1)

M Borrado de todos los programas

Para borrar todos los programas almacenados en las areas PO hasta P9,
especifique el modo PCL y presione [s#7] y finalmente [DEL],

Ejemplo: Borrado de los programas almacenados en PO, P4, P8 y P9.

Operacion Pantalla
(mooe] (3] sys mode . PCL
cal mode : COMP
s angle | Deg
display . Norm

3879 Bytes Free

Prog _123 567

sys mode : PCL
cal mode . COMP

angle . Deg
display . Norm

4006 Bytes Free
Prog §0123456789

[MooE] (O] *k%k%k%k MODE *%%x
sys mode . RUN
cal mode : COMP

angle [ Deg
display . Norm
Step (1)}
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4-7 CONVENIENTES MANDOS DE PRO-
GRAMA

Los programas que se utilizan en esta unidad se basan en los procedi-
mientos para los calculos manuales. Se dispone, no obstante, de mandos
especiales para programas, los cuales permiten hacer juicios o repetir la
ejecucion de formulas si se cumplen o no determinados condiciones.

He a continuacion algunos mandos muy convenientes para su utilizacion
en programas.

B Mandos de salto

Los mandos de salto se utilizan para modificar el flujo de la ejecucion
del programa. Los programas se ejecutan ordenadamente, desde el
primer paso hasta el daltimo. Este sistema no es muy conveniente cuando
se desea repetir un mismo calculo o cuando es necesario transferir la
ejecucion a otra formula. es, justamente, en estos casos que los mandos
de salto san sumamente efectivos. Hay 3 tipos de mandos de salto: los
incondicionales simples, los cuales tienen un solo destino; los con-
dicionales, los cuales deciden el destino del salto en base a si se cum-
plid o no cierta condicion; y los saltos con cuenta, los cuales in-
crementan o disminuyen el valor en una memoria dada y ceciden el
destino del salto después de verificar si dicho valor es igual a 0 o no.

[® Salto incondicional

Los saltos incondicionales se componen de “Goto” y “Lbl”. Cuando un
programa llega a una sentencia “Goto n”, donde n es igual a un nimero
desde 0 hasta 9, la ejecucion salta a “Lbl »”, donde n tiene el mismo
valor que en Goto =n. El salto incondicional se utiliza con frecuencia en
programas simples para retornar la ejecucion al comienzo, con el fin de
repetir los calculos total o parcialmente. Se combinan, también, con sal-
tos condicionales y con cuenta.

Ejemplo: Agreguemos “Goto 1” y "Lbl 1” al programa utilizado para
averiguar la superficie y el volumen de un tetraedro, con el
fin de permitir la repeticién de los calculos.

El programa anterior contenia
7,—~ A I,V L3, X, A 22 A
vV o, 2, 1,2, X,A, x4 3 19 pasos
* De aqui en mas, los pasos los separaremos por medio de comas ( , ),
para una mayor claridad.
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Agregue “Goto 1” al final de programa y “Lbl 1” (destino del salto) al
comienzo del mismo.

Sin embargo, si el programa se deja como esta, el volumenm no
aparecera en la pantalla y la ejecucion pasara immediatamente a la en-
trada del lado, al comienzo del programa. Para evitar esta situacion, in-
serte un mando de visualizcion (d) frente a “Goto 1”.

El programa completo, con el salto incondicional agregado, se vera del
siguiente modo:
Lbl, 1, 1, ?2,—= A .,V ,3, XA x A
v ,2,+,1,2,X,A x4 3, A, Goto, 1
Ejecutemos el programa.
* Para detalles sobre la entrada y compaginacién de los programas, re-
mitase a las secciones 4-1y 4-2.
* De aqui en mas, sélo se muestran los resultados de los célculos.

25 pasos

Operacion Pantalla
Ol , Aimacenado en PO.
10 [Exe] 173.2050808 | Lalongitud del
EXE 117.851130Q2 |'adoesiguala10.
(Exe] ?
La longitud del
7.5 [exg] 97.42785793 lado es igual a 7.5.
EXE 49.71844555
EXE ?

Como el programa entra un un ciclo cerrado, su ejecucion continuara in-
definidamente. Para terminarlo, presione .

[mooE] [T] *%x%k% MODE *%kk*
sys mode . RUN
cal mode . COMP

angle : Deg
display . Norm
Step 0

Ademas del comienzo del programa, los destinos pueden designarse en
cualquier punto dentro del programa.

Ejemplo: Calculo y = ax + b cuando el valor de x cambia por cada
ejecucion, y a y b cambian segin el calculo.
Programa
2, A ,?,—~,B, ., b1, I, ?2,—= X, .,
A X, X, +, B, 4, Goto, 1 23 pasos
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Al ejecutarse este programa, los valores de a y b se almacenan en las
memorias A y B, respectivamente. Luego, s6lo puede cambiarse el valor
de x.

De este modo, se realiza un salto incondicional por medio de “Goto” y
"Lbl” y el flujo del programa cambia. Cuando no se encuentra el “Lbl »n”
que corresponda con el Goto » ejecutado, aparece un mensaje de error
(Go ERROR).

[@ Salto condicional

El salto condicional compara un valor numérico almacenado en una
memoria con una constante o un valor numérico que se encuentra en
otra memoria. Si se cumple la condicion, se ejecuta la sentencia que se
encuentra a continuacion del “=", en caso contrario, la ejecucion salta la

sentencia y continua con el siguiente “«" | “:” o “ 4"

Los saltos condicionales tienen el siguiente formato:
Lado Operador Lado Senten- {“'} * Senten-
izquierdo comparativo derecho cia 4 cia

* & representa la funcion de avance a la linea siguiente (ver la pagina
130).
* Puede usarse cualquiera de los dos.

En el lado izquierdo y derecho se pueden usar un nombre memoria
(caracter alfabético desde A hasta Z), una constante numérica o formulas
(AX2, D—E, etc.).
El operador comparativo es un simbolo de comparacion. Hay 6 tipos de
operadores: =, £, =, =, >y <,
Lado izquierdo = Lado derecho (lados izquierdo y derecho iguales)
Lado izquierdo = Lado derecho (lados izquierdo y derecho de-
siguales)
Lado izquierdo = Lado derecho (lado izquierdo mayor o igual que el
derecho)
Lado izquierdo < Lado derecho (lado izquierdo menor o igual que el
derecho)
Lado izquierdo > Lado derecho (lado izquierdo mayor que el de-
recho)
Lado izquierdo < Lado derecho (lado izquierdo menor que el de-
recho)
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La indicacion “=" aparece en la pantalla cuando se presionan [sner] (7). Si
la condicion se cumple, la ejecucion avanza al la sentencia que sigue a
“>" En caso contrario, sesalta la sentencia que se encuentra a con-
tinuacion de “=" y la ejecucion pasa a la sentencia que sigue al “e",
“:” o“d" siguiente.

Si se cumple

Lado Operador Lado Senten- {"‘} Senten-
izquierdo comparativo derecho cia 4 cia

\———— Si no se cumple j

Una sentencia es una formula de calculo (sin AX5, etc.) o un mando de
programa (Goto, Prog, etc.) y todo lo que se encuentre hasta el siguiente
u«n’ “ ” o u‘n.

Ejemplo: Si el valor numérico entrado es mayor o igual que cero, cal-
cule la raiz cuadrada del mismo. Si el valor es menor-que 0,
vuelva a solicitar l1a entrada de un valor nuevo.

Programa

Lbl, 1, :,?2,—, A ,A=0=>1V A A4

Goto, 1 16 pasos
En este programa, el valor numérico entrado se almacena en lamemoria
A, donde se prueba para determinar si es mayor, igual 0 menor que 0. Si
el contenido de la memoria A es mayor o igual a 0 (y no menor que
éste), se ejecutara la sentencia (formula de calculo) ubicada entre “=>" y
“4”, y luego Goto 1 devuelve el control a Lbl 1. Si el contenido de la
memoria a es menor que 0, se salta la ejecucion de la sentencia a con-
tinuacion del “.d4” y se retorna, por la accion de Goto 1, a la posicion
donde se encuentre Lbl 1.

Ejemplo: Calculo de la suma de valores numeéricos entrados. Hace
que el total se visualice cuando se entra un 0.

Programa
0,—.8B, .,
Lbl, 1, :, ?,— A :, A =0 = Goto, 2, .,
A +,B,—, B, :,Goto, 1, [,
Lbl, 2, .,B 31 pasos

124

En este programa, se entra un 0 en la memoria B para preparar a la mis-
ma para calcular la suma. Luego se determina si el valor entrado por
medio de “?— A” es igual a cero mediante el paso “A=0=>". Si A=0,
Goto 2 hace que se produzca un salto hacia Lbl 2. Si el contenido de la
memorias A no es igual a 0, entonces se salta Goto 2 y se ejecuta lo
que se encuentra a continuacién de los dos puntos siguientes, A+B—B,
y luego el Goto 1 provoca un salto hacia Lbl 1.

La ejecucion a partir de Lbl 2 hace que se visualice la suma aacennada
en la memoria B. Si bien se ha insertado el mando “d" a continuacion
de B, el mismo puede omitirse, ya que es al final del programa. La
siguiente figura muestra el flujo del programa:

(A=:0)
—
Lbl1:?2—A
(A=0)
A=0= Goto2 : A+B—B : Goto 1
l 7 '
(A=*0)
Lbl2:.B
(A=0)

@ Saltos con cuenta

Los saltos con cuenta agregan o restan una unidad al valor almacenado
en la memoria especificada. Si el valor llega a 0, se salta la siguiente
sentencia y se ejecuta lo que esté a continuacion del ‘e 4”0 A"
siguientes. El mando “Isz” se utiliza para agregar una unidad al valor en
la memoria y decidir lo que se ejecutara a continuacion, mientras que el
mando “Dsz” resta un unidad y decide.

Contenido de la memoria *+0

| ] - .
Isz Nombre de la memoria Sentencia { . } Sentencia
( W | A

Contenido de la memoria=0

Contenido de la memoria *+0

r ¥ - .
Dsz Nombre|de la memoria Sentencia {‘} Sentgncna

Contenido de la memoria =0
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Ejemplo: Agrega una unidad a la memoria A ..... Isz A
resta una unidad de la memoria B ..... Dsz B

Ejemplo: Determine el promedio de 10 valores numéricos entrados.

Programa
1,0,—,A :,0,—,C,
Lbl, 1, :,?,-,B, :,B,+,C,—,C, °,
Dsz, A, :,Goto, 1, :,C, =+, 1,0 32 pasos

En este programa, primeramente se almacena 10 en la memoria Ay 0
en la memoria C. La memoria A se utiliza para la cuenta del nimero de
veces que debe ejecutarse el mando Dsz. La memoria C se utiliza para
para acumular los nOmeros entrados, por 1o que debe asignarsele un 0
al comienzo. El valor numérico entrado en respuesta a “?” se almacena
en la memoria B, y luego la suma de los valores entrados se almacena
en la memoria C por medio de “B+C—C". La sentencia Dsz A resta, en-
tonces, una unidad al valor almacenado en la memoria A. Si el resultado
no es igual a’0, se ejecuta la siguiente sentencia, Goto 1 en este caso,.
Si el resultado es igual a 0, se salta el Goto 1 que se encuentra a con-
tinuacion y se ejecuta “C-+10".

Ejemplo: Determine la altura a intervalos de un segundo para una bola
arrojada al aire con una velocidad inicial de Vm/seg y un
angulo de S°. La formula se expresa: h=Vsinft—4gt?, donde
g=9,8 y se hace caso omiso de los efectos de la resistencia

al aire.
Programa
Deg, :,0,—, T, :,?2,—=,V, {, 2?2, =S [,
Lbl, 1, “,1sz, T, :,V, X,sin, S, X, T, —,

gr - 81XvT|x21+| 2.‘.G0t0, 1

En este programa, se especifica la unidad de medida angular y se borra
la memoria T. Luego se entran la velcidad inicial y el angulo en las
memorias V y S, respectivamente.

Lbl 1 se utiliza al comienzo del calculo que debe repetirse. El valor
numérico almacenado en T aumenta en una unidad por la accion de Isz
T. En este caso, el mando Isz se utiliza con la GUnica finalidad de aumen-
tar el valor en T; el salto subsiguiente no depende de ninguna compara-
cion o decision. Se bien el mando Isz puede usarse del mismo modo
que el mando Dsz, para saltos que requieren decisiones, en este caso
se lo utiliza solamente para aumentar un valor. Si en lugar del mando Isz
se utiliza otro método como “T+1 — T” por ejemplo, se necesitarian 5
pasos en lugar de los 2 que requiere el método (Isz T). Estos mendo son
muy convenientes para ahorrar espacio en la memoria. Cada vez que se

38 pasos
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aumenta el valor en T, se lleva a cabo el calculo de acuerdo a la formula
se visualiza la altitud. Debe tenerse en cuenta que este programa con-
tinua indefinidamente. Cuando desee interrumpirlo, presione [Moog (1],

(Resumen>
:Mando Formula Operacion
Salto incon- Lbin Lleva a cabo un salto incon-
dicional Goto n (n=namero entero dicional hacia el Lbl n corres-
desde 0 hasta 9) pondiente al Goto n.
Salto con- Ladoiz- Operador Lado Se comparan los lados izquierdo
dicional quierdo comparativo  derecho |y derecho. Si se cumple la ex-
- presion condicional, se ejecuta
Sentencia { : } Sentencia | la sentencia que se encuentra a
4 continuacion de =. Si no se
(Operadores comparativos: | cumple, la ejecucion salta a la
=+ > <, =5 sentencia que se encuentra a
continuacion del siguiente #, : o,
A
Las sentencias incluyen expres-
iones numéricas, mandos Goto,
etc.
Salto con Isz Nombre de memoria: El valor numérico almacenado
cuenta . { b } .| en la memoria se aumenta (Isz) o
Sentencia | :  Sentencia | ,. . .
y disminuye (Dsz) por una unidad.
Dsz Nombre de memoria: Si gl resultado es |gual a0, se
- realiza un salto hacia la senten-
Sentencia { . } Sentencia | cia a continuacion del siguiente
4 « - o 4. Las sentencias in-
{Los nombres de memorias | cluyen expresiones numéricas,
consisten de una letra de la | mandos Goto, etc.
Aalaz A[ ], etc)
B Subrutinas

Todo programa contenido en una anica area de programa se denomina
“rutina principal”. Los demas segmentos del programa que se utilizan
con frecuencia almacenados en otras areas de programa se denominan
“subrutinas”. Las subrutinas pueden usarse de muchos modos, para faci-
litar los calculos. Pueden usarse para almacenar formulas que se utilizan
reiteradamente; para ello, cada vez que se necesite hacer un calculo
con una subrutina, se lleva a cabo un saito en direccién a la misma.
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Rutina principal Subrutina

PO / P3
£

Pro;_; 3
i —> P2 / P4 / P8 /*% P:Q
= :

_Prog 4 _Pro{g 8 4 _Prog 9

Prog 2 &3

El mando para saltar a una subrutina es “Prog” seguido por un numero
de 0 a 9 correspondiente al nimero de area de programa.

Level 1 Level 2 Level 3 Level 4

Ejemplo: Prog0 ......Salto al area PO
Prog 2 ......Salto al area P2

Una vez realizado el salto por medio del namdo Prog, la ejecucion con-
tinua desde el comienzo del programa almacenado en el area de pro-
grama especificada. Una vez que se ejecuta la subrutina, el programa
regresa a la sentencia que se encuentra a continuacion del mando Prog
que provocO el salto a la subrutina, en el area de programa original. Se
puede, ademas, saltar de una subrutina a otra; esto es lo que se llama
“inclusion de subrutinas”. Se permite, en este caso, un maximo de 9
niveles de inclusion (10 saltos de una subrutina a otra, como maximo.) El
mensaje Ne ERROR aparece siempre que se excede este limite. Todo
intendo de saltar a un area donde no hay programa alguno almacenado,
hara que aparezca un mensaje Go ERROR.

* Un Goto » en una subrutina provocara un salto hacia el Lbl n conteni-

do en el mismo area de programa.

Ejemplo: Ejecute simultanemente los dos programas presentados pre-
viamente para calcular las superficies y los volamenes de un
octaedro y un tetraedro regulares. Exprese el resultado con
3 digitos decimales.

Este ejemplo hace uso de los dos programas ya explicados. El primer

paso a seguir es la especificacion del numero de digitos decimales[moo]
@)
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Hagamos una revision de los dos programas originales.

Octaedro regular
PO Fix, 3, ., 7
v ,2,+,3

Tetraedro regular
Pt Fix, 3, ., 7?7,
=, |

- ) 7 X, A, x?
, X, A x¥ 3 23 pasos

2, X, A2 3 22 pasos
Total: 45 pasos

Si se comparan ambos programas, resulta evidente que las porciones
subrayadas son idénticas. La incorporacion de estas porciones en una
anica subrutina podra simplificar los programas y reducir el nimero de
pasos necesarios para los mismos.

Es mas, las partes indicadas por las lineas ondulantes no son idénticas
como estan, pero si se modifica P1 aiv , 2, +, 3, X, A, x*, 3, +, 4, las
dos partes pasan a ser idénticas.

Almacenemos, entonces, las partes subrayadas con lineas rectas como
una subrutina independiente en P9 y las partes subrayadas con lineas
ondulantes en P8.

P9 Fix, 3, :,?,— A I,V ,3 XA x* 12 pasos
P8 Vv ,2,+, 3, XA x3 8 pasos

Una vez quitadas las porciones en comun, se almacena en PO el resto
de la formula para el octaedro regular y en P1 la de la formula para el
tetraedro regular. Por supuesto, se les debe agregar “Prog 9" y “Prog 8"
para que salten a las subrutinas en P9 y P8.

PO Prog, 9, :,Ans, X, 2, 4, Prog, 8 9 pasos
P1 Prog, 9, 4, Prog, 8, :,Ans, +, 4 9 pasos
Total: 38 pasos

De este modo, la ejecucion salta al programa en P9 al comienzo de los
programas en PO y P1, se especifican los 3 digitos decimales, se entra
el valor de un lado, y se calcula la superficie del tetraedro. La expresion
“2X" de la formula original para el tetraedro se omitié en P9, por lo que
cuando la ejecuciéon vuelve a PO, se utiliza "Ans X 2" para obtener la
cuperficie del octaedro. En el caso de P1, el resultado obtenido en P9
no necesita modificacion alguna, por lo que se visualiza immediatamente
después que la ejecucion vuelve a P1.

129



El calculos de los volimenes se lleva a cabo de un modo similar. Des-
pués de haber saltado a P8 para llevar a cabo el calculo correspon-
diente, la ejecucion retorna a las rutinas principales. En PO, el programa
finaliza después de visualizado el volumen del octaedro. En P1, no obs-
tante, el resultado calcuado en P8 se divide por 4, a fin de obtener el
volumen del tetraedro. El uso de subrutinas puede acortar los pro-
gramas, los cuales, a su vez, se vuelven mas claros a la vista del pro-
gramador.
A continuacion se ilustra el flujo del programa que acabamos de pre-
sentar.

PO P9 Pl
Prog9 : Fix3:?—A: Prog9 4

—/ﬂpJ_3XAf I~

> . .
/;Prog8 . Ans + 4
VT 2+3XA 4

x*'3

A

Ans X2 4 €

v

Prog8

De este modo, aislando las partes en comin de dos programas origi-
nales y almacenandolas en areas de programa separadas, se ha logrado
clarificar el flujo del programa y ahorrar passos de programa.

B Funcion de avance a la linea siguiente

Con la funcion de avace a la linea siguiente, se usa [ExE] en lugar de [J,

para separar los mandos y asi obtener una visualizacion en pantalla
mas clara.

Deg:Q—T:?2—V:?72-S:
Lbl 1:lsz T:VXsi
n SXT—-9.8XT2+2,
Goto 1

El uso de esta funcion en el programa de arriba da el siguiente resul-
tado:

1

Se pulsa dos
Deg veces [EXE] en esta
Q—-T:.:727-V:. 78 posicion. No se

visualiza nada en
el momento en
que se pulsa
y se avanza a la
siguiente linea.
Con este tipo de visualizacion, es mas facil seguir las especificaciones
de la unidad angular y los ciclos de operaciones.
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Lbi 1:1sz T:VXsi
n SXT—-9.8XT?2+2.
Goto 1

Procedimiento

(Se pulsa en lugar de [) B
©) (= fewd 1@ [0 (2] (=i W@ (3 (2] (= ] (eed B [ExE]
oo...

» Para incluir esta funcion en un programa que ya se h’a} entrado,
primeramente pulse [INs] para especificar el modo de insercion y luego
pulse la tecla [EXE]. Finalmente, borre los dos puntos “ - ”.

Deg:Q—-T:?7—»VI?7—+8:

Lbl 1:lsz T:.VXsi

n SXT—9.8XT?*+2.

Goto 1
Lleve el cursor hasta la posicion correspondiente a « [ ” (a continua-
cion de Deg) y pulse [Ins][ExE].
5] [ws) [Exe] Deg

Q-T:?2-V:i?-=S:iLb|

1:1sz T:VXsin S
XT—9.8XT2+24
Goto 1

Borre los dos puntos “ © ",
DEL Deg

Q—-T:?2-V:7=S:Lbl

1:1sz T:VvVXsin 8§X

T—9.8XT2%2+24,

Goto 1

u?__’

Lleve el cursor hasta la posicion de los dos puntos que siguen a
S”. Igual que en el caso anterior, inserte primero [ExE] y borre luego los

dos puntos.

5] ~ (5[] Deg
Q—+T:?2—-V:?2—S

bl 1:tsz TIVXsi
n SXT—9.8XT?+2.
Goto 1

* El avance a la linea siguiente puede utilizarse en las operaciones
manuales pulsando [swF] [Exe].
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4-8 MEMORIAS MATRICIALES

B Uso de memorias matriciales

Hasta el momento, las memorias que hemos utilizado en los programas
presentados han sido aquellas cuyos nombres poseen una anica letra,
comoserA B, XoY.

Las memorias denominadas matriciales permiten el uso de un Gnico
nombre (también una letra de la A a la Z) con un subindice adjunto entre
paréntesis.

* Los paréntesis se entran por medio de Gy [Exp],

Memoria normal Memoria matricial

A Al0] cl[—2]
B Al1] cl—1]
C A[2] clo]
D A[3] cIl1]
E Al4] cl2]

El uso apropiado de subindices acorta los programas y facilita su uso..
Los valores negativos usados como subindices se cuentan en relacion a
la memoria cero, del modo que se muestra arriba.

Ejemplo: Entrada de los nimeros 1 hasta 10 en las memorias A hasta
J.

Usando las memorias comunes
1,—A :,2,—+8B,:,3,—-,C, :,4,—-,D,:
5 —E ,6,—F :,7,—+ G, .,8 .

9, =1, :,1,0,—,J 40 pasos
Usando las memorias matriciales

0,—~,2Z .,Lb, 1, :,2,+, 1,—- A [ 2],

Isz, 2, 1,2, <, 1,0, =, Goto, 1 26 pasos

En el caso en el cual se utilizan las memorias comunes, la entrada de
los valores en cada memoria es ineficiente y demora mucho tiempo.

¢Qué "pasaria si desearamos ver el valor especificado en determinada
memoria?
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Usando memorias comunes

Lbl 1, 1,7, —~, 2, .,
=, 1,=>,A,A,Z, . 2,=>,B, A,
Z, = 3,>,C, 472 =, 4,>,D, A,
Z,=,5 =>E 42 =,6,=>F, VR
Z,=, 7,=, G, A,Z,=, 8,=>,H, A
=, 9,=>1 42 =,1,0=>J 4
Got o, 1 70 pasos
Usando memorias matriciales
Lbl, 1, :, ?2,—=, 2 A [Z2— 1,] 4
Goto, 1 16 pasos

La diferencia esta a la vista. Cuando se usan memorias comunes, el
valor de entrada se compara uno por uno con el valor asignado a cada
memoria (por ej.. A=1, B=2, etc.). Con la memorias matriciales, el valor
de entrada se almacena inmediatamente, en la memoria apropiada de-
terminada por “[Z— 1]". Para el subindice, se pueden utilizar formulas
como Z—1, A+10, etc.

B Precausiones en el uso de memorias matriciales
Cuando se utilizan memorias matriciales, se adjunta un subindice a un

caracter alfabético que representa una memoria comun de la A hasta la
Z.

Es por ello que debe tenerse cuidado para que no se sobrepongan las
memorias matriciales con las comunes. La relacion entre ambos tipos es
la siguiente:

A[23] A[24]) A[25]) A[26) A[27]
B(22] B[23] B[24] B[25) B[26]
cl21] cle2) cl23) cl24] c(25)

A[0) A[1] A[2] A[3] A[4] A[5] A[6]
B-11 B{0] B(1] B{2] B[3] B[4] B[5]
cl-2) cl-11 clol cl1] cl2] cl3] cl4]
G[-6] G[-5] G[-4] G[-3] G[-2] GI-1] G[:O] G['_17] G[18] G{19] Gl20] G[21]
x[:0] x{1] x[2] x{3] x[4])

-1 vlo] v[1] (2] v[3]
z[-2] z[-1) z[o) z[1) z[2]

133



Veamos a continuacion un caso de sobreposicion de memorias matri-
ciales y memorias comunes. Esta situacion debe evitarse siempre.

Ejemplo: Almacenamiento de los nameros 1 al 5 en las memorias A[1]
hasta A[5].
5,—+,C, .,Lbl, 1, :,C,—,
Dsz, C, :, Goto, 1, :,
ALYV AAL 2] 4A1 3], 4,
A[L4,] 4 AT 5,]

En este programa, los valores numéricos de 1 al 5 se almacenan en las
memorias matriciales A[1] hasta A[5], mientras que la memoria C se utili-
za como contador. Al ejecutarse este programa, se obtiene el siguiente
resultado:

Operacién Pantalla
0

EXE

A [, C 1,

44 pasos

EXE

EXE

EXE

0pwol—

Como podra observarse, el segundo valor visualizado correspondiente a
A[2] deberia ser igual a 2 pero no lo es. Esto ha sucedido ya que se han
sobrepuesto la memoria A[2] y la memoria C.

A B C D E F
A[1] A[2] AI[3] A[4] A[5]

El contenido de la memoria C (igual que A[2]) va decreciendo de 5 hasta
0 por unidad. Es por ello que el contenido de la memoria A[2] se visuali-
za como 0.
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B Aplicaciones de las memorias matriciales
A veces se requiere el tratamiento de dos tipos diferentes de datos a

modo de un Gnico grupo. '
Ejemplo: Aimacenamiento del dato x e y en memorias. Al entrarse el
valor x, se visualiza el valor y. Se trabaja con un total de 15

datos.

Ejemplo de programa 1 .
La memoria A se utiliza para controlar lo datos y la memoria B para el
almacenamiento temporal del dato x. Los datos x se almacenan en las
memorias C[1] (memoria D hasta C[15] (memoria R), mientras que los
datos y se almacenan en las memorias C[16] (memoria S) hasta C[30]

(memoria Z[7]).
1,—, A ., Defm, 7, ©,

Lbl,],I,. ~»C[A] -
?7,—=.C [A 1,5,], 7,
Isz, A, {, A = 1 6 =>,Goto,2,:,Goto,1,:,
Lbl, 2, :, 1, 5 o, !, —~, B,
B, = 0 , t , 2.
Lbl, 3 , B, C [ . 1,=>, Goto, 4,
Dsz, A, I G , 3, ,Goto, 2, .,
Lbl, 4, C[ +,1,5,],A,Goto,2,:,
Lbl, 5 98 pasos
En este programa, las memorias se utilizan del siguiente modo:
datos x
cl1lcl2lci3lcl4lclslclelcl7] cls]
D E F G H | J K

c(9] c10] c[11] c[12] ¢ [13] C [14] C [15]
L M N 0 P Q R

datos y
c [16] ¢ [17] c (18] ¢ [19] C [20] C [21] C [22] C [23]
S T u \Y w X Y z

C [24] ¢ [25] C [26] C [27] C [28] C [29] C [30]
Z(1) z(2) z2(3) z(4) z(5) z(6) z(7)
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Ejemplo de programa 2
Se utilizan las mismas memorias que en el ejemplo 1, soélo que se utili-
zan dos nombres de memoria para mentener separados los datos x e y.

1,—, A ., 6 Defm, 7, ., -

Lbl, 1, :, 2, = C, [[A 1], 1,

7, =R [A] -,

Isz, A, :,A, =, 1, 6,=, Goto, 2, ., Goto, 1, .,
Lbl, 2, :, 1,5, — A ., ?2,— B,
B, =, 0, =, Goto, 5, .,

Lbl, 3, :,B,=,C, [LA 1, =, Goto, 4,

Dsz, A, ., Goto, 3, :, Goto, 2, :,

Lbl, 4, 1, R, [[A ], 4, Goto, 2, :,

Lbl, 5 92 pasos

Las memorias se utilizan del siguiente modo:

datos x
cl1lcl2)cl3]lclalcls5]lcle]l cl7] cl8]
D E F G H [ J K
c[9] c[10] c[11] c[12] c [13] C [14] C [15]
L M N o) P Q R
datos y
R[1] R[2] R[3] R[4] R[5] R[6] R[7] R[8]
S T U v w X Y z

R[9] R[10] R[11] R[12] R[13] R [14] R [15]
z(1) z(2) z(3) 2(4) z(5) z(6) z(7)

De este modo, se pueden cambiar los nombres de las memorias. Sin
embargo, como estos nombres se limitan a las letras A hasta la Z, las

memorias adicionales (M| [-]) pueden usarse solamente como memorias
matriciales.

* El mando para agregar memorias (Defm) puede usarse dentro de los
programas.

Ejemplo: Agregado de 14 memorias, para un total de 40 disponibles.
Defm, I, 4, ©, -
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4-9 VISUALIZACION DE CARACTERES ALFA-
NUMERICOS Y SIMBOLOS

Esta unidad permite la visualizacion de caracteres alfabéticos, numeros,
simbolos de mandos y otros a modo de mensajes. Deben entrarse entre
comillas Cl).

M Caracteres alfanuméricos y simbolos

@ Caracteres y simbolos que se visualizan cuando se presiona la tecla
después de haber presionado [aeH4
[,1,K,m, u,n, p, 1, space (espacio).

AB,C, D EFGHILJ K L MN,
O,P,QR ST, UVWXY,Z
® Otros nameros, simbolos, mandos de calculo y mandos de programa
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,
(, ),J_ZE,+3-— X, =,...
sin, cos, tan, log, In,
=, :\: Z,S >,<
A,B,C,D,E, F,d hb,o

Neg, Not, and, or. xor
X, Y, X0n, XOn-,...

® ([sw] (Mooe] (4] ),  ( [swe] [Mooe] (5] ), @ ( [shT] Moo (6] )

* Todos los caracteres citados arriba pueden usarse del mismo modo
que los caracteres alfabéticos.

En el ejemplo anterior, cuando se solicita la entrada de los datos x e y,

s6lo aparece la indicacion “?”, sin mensaje alguno sobre la informacion

que debe entrase. Es posible, no obstante, incluir un mensaje antes del

simbolo “?” para que quien use el programa sepa que informacion debe

entrar en cada caso.

Lbl, 1, 7, 2, =X, 1, ?,—=Y, ..

Agreguemos en este programa los mensajes “X="e “Y=".
Lbl, 1, .7, X, =" ?7,—= X, .,
LY.="00, Y,

137



Al agregar ios mensajes mencionados, la pantalla visualizara lo siguiente

(suponiendo que el programa esta almacenado en P1): i Las series con mas de 16 caracteres se visualizan en dos lineas. Cuan-
prog : 4

do al final de la linea inferior se visualizan caracteres alfabéticos, todo lo

[Frog] 1 X=2 que esta en la pantalla se desplaza una linea hacia arriba, haciendo que
10 [ExE] Y=2 desaparezca de la pantalla la primera linea de arriba.
| 0 123+45
168.
Los mensajes son también convenientes cuando se visualizan resultados ( 852-87
en calculos por programa. ! 765.
Lb, @, :,”,N,=,",?2,—+,B,~,C, :, 1028.
0,—, A -, Prog 0
Lbl, 1, :,C,+, 2,—,C, ., Frac, C, #, 0, =, Goto, 3,
t, sz, A, 1,C,=,1,=, Goto, 2, ., Goto, 1,
Lbl, 2, :,”, X,=,", 4 A, 4, Goto, 0, ', EXE
Lbl, 3, :,”,N,0O,”, 4, Goto, @ 70 pasos 123+45 168
Este programa calcula el valor x elevado al cuadrado. El mensaje “N=7?" 852—87 .
aparece al solicitarse la entrada del dato. El resultado se visualiza pul- 765
sando mientras se encuentra la indicacion “X =" en la pantalla. 968+125-65 )
Cuando se entra un dato que no pueda elevarse al cuadrado, aparece el
mensaje “NO” y la ejecution vuelve al comienzo para repetir la entrada 1028.
del dato. Prog O

* Siempre a continuacion de un mensaje con un M cuando después de
la formula haya un mensaje.

ABCDEFGHI JKLMNOP

{ Un poco después

Suponiendo que el programa esta almacenado en P2: 168.
[Prog] 2 [EXE] N="? 852—-87 J6s
e - 968+125—-65 .
EXE 12.

EXE N="? 1028.

3124 ] NO Prog 0

N=7? ABCDEFGHI JKLMNOP
— RSTUVWXY

512 [Exg] X = QRSTUVWXYZ

EXE 9
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4-10 USO DE LA FUNCION PARA GRAFICOS
EN PROGRAMAS

El uso de la funcion para graficos en programas hace posible represen-
tar graficamente ecuaciones complejas y sobreponer numerosos graficos
en una misma pantalla.

En un programa se pueden incluir todos los mandos graficos (excepto el
de rastreo). En ellos se puede, ademas, escribir los valores limites.

Por lo general, las operaciones para graficos manuales pueden usarse
directamente en programas, sin modificacion alguna.

Ej.. 1) Determinacion grafica del namero de soluciones (raices
reales) que satisfacen las dos ecuaciones siguientes.
y=x*—x°—24x>+4x+80
y=10x—30

Los valores de los limites son los

siguientes: Range

Xmin:=10.
max:10.
scl:2,

Ymin:—120.
max:150.
scl:50.

Primeramente, programe los limites. Tenga en cuenta que los valores

se separan por medio de comas “? ”
Range!(_)!110v ’ v1’01 ’ 121 ’ ,(—),1,2,0, ’ 71:5101 ’ ,510

A continuacion, programe la ecuacion para el primer grafico.
Grath Xl xyl 4l _l X! J"VI 3’ —l 21 4l Xl le +l 4) Xl +l 8! m

Por Gitimo, programe la ecuacion para el segundo grafico.
Graph, 1,0, X, —, 3,0 49 pasos
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Después de la entrada de los limites y de la primera ecuacion, re-
cuerde pulsar la tecla [Exe].

Range —-10,10, 2, —
120,150, 50

Graph Y=Xx'4-—Xxy
3—24X%2+4Xx+80
Graph Y=10X—-30

Al ejecutarse el programa, en la pantalla debe aparecer lo siguiente:

o AL
"\

\V

/

En lugar de [exe], después de la primera ecuacion se puede entrar
“4d”, a fin de suspender la ejecucion después de trazado el primer
grafico. Para continuar con la ejecucion (el segundo gréafico), pulse la
tecla [Exe].

El procedimiento que se acaba de describir sirve para el trazado de
una amplia variedad de graficos. La programoteca, al final de este
manual, da algunos ejemplos sobre el trazado de gréaficos por medio
de programas.
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PROGRAMOTECA

{(Antes del uso>

® Antes de almacenar programas, verifique sin falta el namero re-
manente de pasos de programa.

® La programoteca se divide en dos partes: una para calculos y otra
para graficos. La primera muestra solamente las respuestas,
mientras que la segunda muestra todo lo que en realidad se
visualiza en la pantalla.

® Para mayor claridad en los programas de la seccion de gréaficos,
la pulsacion de la tecla para avanzar a la linea siguiente se ha in-
dicado por medio de +. Por ello, siempre que aparezca esta sim-
bolo, (el cual no aparece en la pantalla) debe pulsarse la tecla
EXE |,

® Siempre que en un programa aparezca “Graph” (GraphY = en
pantalla), palsese la tecla [ce].

®Si en un programa es necesario especificar el modo de calculo
(por €j., Base-n o SD1), aseglrese de hacerlo después de pulsar
(modo WRT). Luego, comience a programar pulsando la
tecla [Exe].




CASIO HOJA DE PROGRAMA

Programa para . No.
Analisis de factor primo 1

Descripcion

Se producen factores primos de enteros positivos arbitrarios.
1<m<10"

los numeros primos se producen a partir del primer valor mas bajo. El mensaje

Para

“END" aparece al final del programa.
{Planteo>
m se divide por 2 y todos los mameros impares que le siguen (d =3, 5, 7. 9. 11, etc)
para ver si son divisibles.
Cuando d es un factor primo, se supone que m; =m,_,/d, y la division se repite hasta
que Vm;+1 =d.

Ejemplo <'1>
119=7X17
<2>
1234567890=2X3X3X5X3607X3803
3>

987654321 =3X3X17X17X379721

Preparativos y procedimiento

® Almacene el programa de la pagina giquiente.
® Ejecitelo del modo descripto a continuacion en el modo RUN ([Modg (T]).

Paso En(t;agzgzzde Pantalla Paso Englatiilgzide Pantalla
1 0 [exe]| M ? 1 EXE 3803.
2 119 [Exg] 7.0 12 EXE]| END
3 [Exe] 17.]1 13 EXE]l M ?
4 [exE]| END 14| 987654321 3.
5 [Exe]| M ? 15 EXE 3.
6 | 1234567890 [ExE] 2.1 16 17.
7 [Exg] 3.0 17 17.
8 EXE 3. 18 [Exe]|(joceamde) 379721
9 5.0 19 END

10 [exe]| (7 seaundes) 367, || 20

144 :

|
No. 1
Liea Rrograma Notas i";i;os
1|Mcli @ | R i 2
2|Loii 0 mIMET iAol 2 ) : 15
3|Lbii 1 P2 AP ATE 2 st Al A= 0 30
4)Goi 9 ¢ i S B 3
5(thl 2 : Fac, ( (A .+ 2 .) = 0 2 G | 48
6|3 — .8 : T 52
7 tbli 3 N N T I ol P 62
8 | Lol 4 !B =i Ci= G 8:: iFaci (I Al+ B 77
9/) = 0.3 6o 6 1. | ] g 8
0/tbii 51 iBi+:i2:~—~1B:: @ Gt} 4] P 9%6
Mol 6. : A+ B:X Bi— A:i=:0;>G;7 1
12 iewis i i bbb bbb 15
1B{bl! 7 : B M A+ B~ A Gloi3 ;& : 129
14[Lbli 8 1 1 i A M P L 134
15\ Lbli 9 | "{EINID! " MG O § 145
6] f R 5
17
18 ? ? i
19 ? i i
20 1 3 :
2 § ? i
22 ? : i
2 |
24 é i
% 3 : :
2% | :
z : i :
2 i : i
_gA H (0] \
§B I P w
Elc Vm;+1 J Q X
«©
g|D K R Y
S|E L S z
8(F M T
5
SiG N U
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CASIO HOJA DE PROGRAMA

Programa para No.

Medida comap mayor 2

Descripcion
Para determinar la medida comun mayor de dos enteros, a y b, se utiliza la division
general Euclidea.

Para lal. [b] <102, los valores positivos se toman como mayores que <10"

{Planteo>
ny= max (al, [b])

n, = min (al, |b])

{nkie]
N = Np—n— Ny —
k k—2 n k=1

k—1

k=2 3.
Sin, f 0, entonces la medida comn mayor (c) sera igual an, .
Ejemplo <D 2> (3>

Cuando a =238 a =23345 a =522952

b =374 b =9135 b =3208137866
} } !

c=34 ¢ =1015 c =998

Preparativos y procedimiento

® Almacene el programa de la pagina giquiente.
® Ejecutelo del modo descripto a continuacion en el modo RUN ((Mobel (M).

Paso En(terlatdeigzide Pantalla Paso Eng'agilgzzde Pantalla
1 [Prog] O [EXE]| A ? 1 7
2 238 B? 12
3 374 34.| 13
4 el A2 14
5 23345 B? 15
6 9135 1015.| 16
7 [Exe]| A ? 17
8 522952 B ? 18
9 | 3208137866 998. | 19
10 20

146

No. 2

EnﬁJ Programa Notas (?eﬂ;i?s
Tl 18 s o A e A "y 15
B L o | s 17
3/Absi! A i~ Al I lAbsi B i — !B I § 27
alBi<iAi> cw 2 L L g 3% |
5/A ~ici:iBi=-iai:iici=-iB, 46
6 o2 c (=) (im:(AI+IBI)IX B~ A 6l
7,)i=ici : N L 65
8/C = 0 > cwi3 ‘; '; L 72
9/B. - A ::C:.—iB 6o 2 o 83
10/ 3 B 4 Gl 1 | | P %
W |
12 Lo : Lo
13 L f _—
14 P 5 Lo
15| § | o
16 i i L
17
18 i 5 L
19 i % P
20 : i L
21 z 0
22 | % -
5
2 i | L
25 E i L B
26 | -
27 i i L
28 | z L
gA a, no H 0 \Y
gB b, ny I P W
Elc "y J Q X
K]
o|D K R Y
8lE L S z
S|F M T
&
©lG N U
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CASIO HOJA DE PROGRAMA

Programa para No.
Enteros definidos usando la regla de Simpson 3

Descripcion
b h
[ =] f (r)dr = ?1y:»+4(y|+yx+ e F Y- ) T2y sty ot Lty )yl

p=l—a
T 2m

h m
I 2? fyot Z,My 2=1F2Y 2) ~Y vl

1
ri+41

Sea f (r)=-

Ejemplo 1>a=0.b=1, 2m =10
Lol
= 4 = 537
1 j”I-‘H"’ 0.7853981537
(2>a=2.b=5. 2m =20
501
I —[2 S pds =0.2662526769

Preparativos y procedimiento

@® Almacene el programa de la pagina giquiente.
® Ejecutelo del modo descripto a continuacion en el modo RUN ([moog} [1)).

La porcion de la derecha en la ecuacion de arriba puede transformarse del siguiente modo.

Paso Enérlag i'(;gide Pantalla Paso En;rlagilggzde Pantalla
1 [Prog| 0 A? 1
2 0 B ? 12
3 1 [Exg]| 2M ? 13
4 10 0.7853981535 | 14 |
5 EXE[| A ? 15
6 2 [exe]| B ? 16
7 5 2M ? 17
8 20 0.2662526769 || 18
9 19
10 20

148

No. 3
Linea Programa Notas di"g;i?s
[1]poi | R Lo
2ol 1 iMel L Lo 5
3" Al ~ta il il 20
4] 2 m " =™ IR 2
5| A~ G :iPg 1 i P = 1i::i( Bi-!A 12
6/ ) + M —-iDp :iMi+ti2i—-i0i i 54
7ioli 2 ciGgi4+iDi=iGgi:ipgi 1l i+iP 69
DEI R T S 74
9 G 4+ D —=:iG::iPog 1l i+ P IX 2 = 89
ojr:: 0, —-:1:=:0. ? i ; 97
o+ 0 5 60 2 : 104 |
120B i~ G @ Pogi 1 1 il :i—:P. = 1: i 17
B{D:ix 1+ 3 4 i i : 123
460! 10 | i 125
15 S R i :
16| P1 R R L :
71+ aixiGi+:1) i>.p;: 1
18 N L E
19 Total 136 pasos
20 i 5 ? ]
21 5 ;
22 % i
23 |
24 : i i
pi i : P
6| | 1 |
27 § s g
28 i 3 R
@ A a H O | m(nimero de repeticiones) | V .
EE b IR P w
zc I Q X ,
/D h=2 K R Y
S|E L S z
S|F M om T ]
éG x N U
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_ CASIO

HOJA DE PROGRAMA

Programa para No.
Conversion & +«— Y 4
Descripcién a R, b NS b
Rs
R, R .
Rs
c (o]
1) &—Y 2) YA
_ Ri*Ry _ RiRs+RsR¢+ReR,
RoR TR+ R, Ri= R
oo ReRy o= RiRs Ry + RR,
T Ri+ R+ Ry T R¢
—__ ReRy — RiRs+RsRe +ReR
‘ Re= Ri+ R,+ Ry Ry= Ry
Ejemplo 1> 2>
R, =12(Q) R;=100(Q)
R,=47(Q) R;=150(Q)
R;=82(Q) R¢=220(Q)
Preparativos y procedimiento
® Aimacene el programa de la pagina giquiente.
® Ejecitelo del modo descripto a continuacion en el modo RUN ([Mobg [1]).
Entrada desde Entrada desde
Paso el teclado Pantalla Paso el teclado Pantalla
1 [Prog] O [EXE]| D~Y:1,Y=D:2? | 11 [EXE]| D~Y:1,Y-D:2?
2 1 [Exe]| R1="2 12 2 [Exe]| R4=?
3 12 [exg]| R2=? 13 100 [EXE]| R5=?
4 47 [EXE]| R3=? 14 150 [ExE]| R6=?
5 82 [Exe]| R 4= 15 220 [exe]| R1=
6 [Exg] 4|16 [EXE]|  466.6666667
7 [exe]| R 5= 17 [ExE]| R 2=
8 EXE|] 27.33333333 | 18 [Exe]| 318.1818182
9 [exe]| R 6= 19 R3=
10 [exe]| 6.978723404 | 20 EXE 700.
150

No. 4

Linea Programa Notas dNeO;ZLOs
Tjoii 18- i ipi—~iy i i, lyi=iDl 2 15
RS NI N N T A A 20
3| Ni=12i3iGbi2; :  N:*:1:> Go I 34
4] " iRi1 =T e A T T z 43
IS LN S L3 K8 S UYES NN N S N 2
6" Ri3i=i"i2i~ici : 61
7lAit+iBitici=ipi i b é 69
8] " R4 = " 4 A x. B + D 4 g1
9" R 5= "4iBiX.C + D 4 | %3
0" Ri6i= "4 A x c .+ D 4 g 105
| (13 0 H A S
12/l 2 IR : : m
B " Ri4i=1" 2 g ; ] 120 |
4 " TRis =i 2 T | 1 129
B " iRi6i= "7 ~'G : | s 138
6| EXIFIi+ FIXiGi+!G!X: - H 152
IESEEEE S 3 PICIESES V') RN N
18| " R 2= " 4 H + G 4 : i 172
9" Ri3 =" 4 H + E. 4. i | 182
20(Goo: 1 oo P § § 184
) ¢ : L : i
2 —
23 : L
24 é L :
25| ; L |
2 : :
27 | | 5
g|A R H| RRs+ RsRg+RsRy | O \
S| B Ro I P W
EC R3 J Q X
§D Ri+ R:+ R;3 K R Y
_gi R4 L S YA
%’i Rs M T
Ol Rs N Para juicio U
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CASIO HOJA DE PROGRAMA

Programa para No.

Igualacion de impedancias con pérdidas minimas 5

Descripcion
Calcular R, y R, para que igualen a Zo y Zin un minimo de pérdidas. (Zo>Z))

Zy Zo _
Rl 1)[dB]

Pérdida minima loss L;,=20 log (

Ejemplo

Calcule los valores de Ry, Ry y Lin para Zo=500 ohmios y Z, =200 ohmios.

Preparativos y procedimiento

® Almacene el programa de la pagina giquiente.
® Ejecitelo del modo descripto a continuacion en el modo RUN ({MoDg (1)

No.

aw\m\:mmalw{w—‘g

Programa Notas dNeﬂrr;lai'oos
"lzie =" iy ; 9
izl =itz i 8
it =z s Y ) s A 3 29
e e s v s e
-~ iB 120 Xilg (¥ Bi4+ivi(i.B- 59
1) ) =T | : 65
"R = " 4 " 4 7
"iTRi2i= " 4. s 4 81
TLLIMI LN =0T T 90

Paso

Entrada desde
el teclado

Pantalla

Paso

Entrada desde
el teclado

Pantalla

—y

[Prog] 0 [EXE]

Z0=7?

"

500

Z1=?

12

200

R1=

13

EXE

387.2983346

14

R2=

15

258.1988897

16

m m
> >
m m

LMIN =

17

m
>
m

8.961393328

18

O oI NI s W N

19

—
o

20

Contenido de las memorias

152

R1

R2

N | =<ix =<

Lmin

QMo o|lO wm|»>

Z|I 20| R |—=

cl=siw|=mlol=|o| | | b e e e

153



CASIO HOJA DE PROGRAMA

Programa para No.
Viga voladiza bajo carga concentrada 6

Descripcion
E : Modulo de Young (kg/mm*)

P 1 : Momento de inercia geométrica (mm*)
a . Distancia de la cargo concentrada
a desde el apoyo {mm)
¢ P : Carga (kg)
x . Distancia del punto de interés
desde el apoyo (mm)
Deflexion y (mm), angulo de deflexion s (°), y momento de torsion M (kg*mm)
@ ¢>xr>a @rZa
Pa* Pa* P Pa

Y =Rl 2EI% Y=6EIT T ZEIT
s =tan”' [—E]
2El
M =0 (Carga tangencial Ws = 0)
E =4000 kg/mm*

s =tan”' [’;g—l(r —2(1)}

. M =P (xr —a) (Carga tangencial Ws = P)
Ejemplo

Averigue la deflexion, el angulo de deflexion, el momen-

I=5mm' . .
to de torsion y la carga tangencial
a =30 mm
par x =25 mm y xr =32 mm.
P=2kg

Preparativos y procedimiento

@ Aimacene el programa de la pagina giquiente.
® Ejecitelo del modo descripto a continuacion en el modo RUN ({Mooe (T]).

Paso Englaga‘lﬂgzzde Pantalla Paso Englagilizzde Pantalla
1 [Prog] O [EXE]| E=? 1 [Exg] —10.
2 4000 [Exe]| 1= 12 [exE]| x =2
3 5 [Exg]| A=? 13 32 Y=
4 30 [exg}| P=? 14 [Exe] —0.99
5 2 [exg]| x =7 15 S=
6 25 [exg]| Y = 16 —2.57657183
7 [Ex€]| —0.6770833333 | 17 [ExE]| M =
8 [Exg]| s = 18 [exg] 0
9 [Exe]| —2.505092867 | 19 Repita desde el paso 5.
10 [ExE]| M = 20

154

No. 6

Linea Programa Notas | \Umero
I : , 4 ’ ‘ ' de pasos
1 |Deg: TUEI= Ty s D E LD v 15
2| =it A = e =" 30
3[riip it o 34
’4_Lp|§1§:§"§x§=‘"§?~x§::‘ o 45
5|x = A > w2 52
6" Y = " 4P X A 7 = (2 x & x &7
AEEREESENRSESE IR LSRRV 78
8| " isi="" dian'! ((=)PiX AlZl+! (& 2 93
I|X EIXi1i)i) 4" Mi='" 4.0 4. 107
10/Gao} 1008 &0 n b T 110
1w 2 13
2" vi= " 4 P X x 2.+ ( 2.x E. X 129
Bl ) X (ix i+ 3= Al ) P4 139
4] " s =" i@ (PIX X+ ( 2 X E 154
B X 1) IXi(ix — 2:x.Aai) ) 4 | 167
16) " M =:" ' diPiX:i(ixXx —iAl): : 180
U 182
18 z 1
19 : : : | |
20] | ; s |
21 | g | |
22 s 5
2
2] ? | |
5] | | | |
26| ; g i ]
27 o |
28] ; 5 |
gl A a H| 0 Tv
Ei I I P W
N ) q -
8
gD K R Y
8|E| E L S z
.gi: M T |
[ClG N U
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CASIO HOJA DE PROGRAMA
- No. 7
Programa para bl No. 7
imiento parabdlico , -
Movimiento p Linea Programa Notas cm“;"aesfs
Descripcion ) [1lpegi : j0i~-is:i o0 b 6
2" vio = " i~ iv v iAl=l"i1 = 2
x =g cos )t TES ERRR LS B RS A BT R RR AT N %
¥ 1 " R j j
\ g y =(Vysina) -t —5gt’+h 4= T RS S S S U VU VI T ¥
i" NUn ) S5|Lbli 1 : 1 iV iXicosi AIX IS i~ !Xi:5iV:iXisin 54
7 N 9 =98 (m/s) BlA X s —i9 . 8iX s F + 2i+iHI= 69
h h Vo (m/s) AR 7
s ° 0 B[ " T = " 4 s 4 s + T ~is i o
At lsee) 9| "ixi=i"Taixia"ivi="" 4 v 4 %
" 0y = e s e v 104
12 : : : :
Ejemplo Velocidad inicial Vo= 130 (m/sec.) 13 ; ; o
Angulo inicial a = 25(") 14 : .‘ 1 1 : : : : : :
Altura h = 0(m) w1 T |
At = 0.5(sec) 1% : I
Trace el movimiento a intervalos de At. 17
Preparativos y procedimiento 18
® Almacene el programa de la pagina giquiente. 19 : 3 :
@ Ejecitelo del modo descripto a continuacion en el modo RUN ([moo] (T1). 2 . . ]
] Entrad E E 3
| a desde Entrada desde ; : ‘
Paso el teclado Pantalla Paso el teclado Pantalla 21 5 E E
1 [Prog] 0 vo=? 1 ]| T= Z
2 130 A=? 12 [Exe] 0.5 2 g
3 25 [EXE]| H = ? 13 [xg]| x = 2% ? % ?
26 : : ;
4 0 T=2? 14 EXE|| 58.91000616 m : : :
5 05 [exg]| T= 15 [exg]| Y = 28 : ; :
6 EXE 0. 16 EXE]| 26.24518701 g A @ H h 0 v Vo
B | P w
7 @ X= 17 Repita desde el paso 11. &
g C J Q X
8 0. 18 & K R Y
3 ]
9 [exe]l Y = 19 8lE L S z
[ -
10 [exe] 0.| 20 gLF M T at
O|G N U
156
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CASIO HOJA DE PROGRAMA

Programa para No.

Distribucion normal 8

Descripcion

Obtenga la funcion de distribucion normal # (r) (por medio de la aproximacion de Hast-

ings).

$(r)=1— 91t (et + cot’+ cyt’+ cyt'+ cst?)
P =0.2316419

C,=0.31938153

C,=—0.356563782

C,=1.78147937
C,=—1821255978
> =1.330274429

Ejemplo

Calcule los valores de ¢ (r) paraxr =1.18 y x =0.7.

Preparativos y procedimiento

® Almacene el programa de la pagina giquiente.
® Ejecitelo del modo descripto a continuacion en el modo RUN ([Mooe] (TJ).

Paso

Entrada desde ‘
el teclado

Entrada desde

Pantalla Paso el teclado

Pantalla

I

[Prog] O [EXE]| X =? 1

1.18 [EXE]| PX = 12

EXE|| ©.880999696 || 13

[Prog] 0 [EXE]| X = ? 14

0.7 [ExE]| PX = 15

EXE]| ©.7580361367 | 16

17

18

O ||l N o sw N

19

—_
o

20

158

No. 8
Nimero
Programa Notas de pascs
I EEIE IR N R B ]
Ty e .2 316 4 1i9x| R
T e (2 xia) X %
v I o T I I A A a8
X = " 4 1 i-la. x (0 . 3] 63
51 s 3ix T +i—ie . 35 %
37 8 2ix T o2 417 8
1T O O M M T T D S S
[ O N S S S S e S
(22 A N N S WO G NS WS S S S
18 T U S S TS B S S
19/ I T T T T S S S
= A S T N R S S S
21 R I R N
1 A A N N R TS N B S e 2
eal [ o v
g\ I P W
Elc ) Q $t x| z
%D K R Y|
SlE| L s z
S|F M T t B
<§G N U

159



~ CASIO HOJA DE PROGRAMA No. 9

Programa para

No.

Ndmero
Circunferencia y punto de tangencia 9 Liea Programa Notas | g pases

Descripcion 1

2
Formula de la circunferencia ~3—

l“'+y“‘:7"

) ) Formula para rectas tangentes —
que pasan por un punto
/ " A y)
N P
“m es la pendiente de la recta

tangente. 9 | Plot ;

23

2
&
PN

x
It
|
t

37
: : : : 45
I 50

I
i
t

> | <

o

po)

®
~

1

~ltits

—
—_
—
<.

83
86

Trazado de una linea desde el punto A (r’, y') a una circunferencia con el radio r y 12 =

obtencion de la pendiente m y el punto de intercepcion b (=y’— mx’). Las coordenadas 13| Lbl:

de la tangente se leen por medio de la funcién de rastreo; el grafico puede ampliarse 14 | Graph ;
por medio de la funcién de factor. 15 "

103
113
: . 116
Alc i E 1 e 124
e 130
o =iz e 140
Tz = s 1 e 15
> iGdo: 2 0 ¢ Gy @ Pe: P ¢ 161
B T { H H ¥ H ¥ . ]64/A
B P ) (Risz - AL B
| o 183
T e 4 193
: : : : : ‘ 200
TN A4 210 |
' ‘ ' 213
A ciEl e R
el 227
T~z 27 |
Zi= 1 e 1 e 4 28
> owi 3 Gwe 5w 04 258
H H H ! . H H H i H 25]
A c e " 4 269
161

|
‘k T
| N

Ejemplo y

I

I

,
,

1
3 m y b se determinan usando estos valores. 18] 7
2

e N
Il

(NOTA) 20| N

>
llom4|leim|Z|ZT o |Z
|
[ §
w
|
Z
>
| N

. 21| 1
¢ r=x" produce un error Ma.

)
NS
N
I

~zl>»tleln LoDt
N
I

Preparativos y procedimiento 271 "

® Almacene el programa de la pagina siguiente.
H 0]
I

[
| G N
lmz>
‘v

Olm|»

N =< == <
«

Contenido de las memorias
o7 |mio

ZI|Z || = -
cl|lwn oo

oltleloldlo o t]
I
N
t

[=2]
o




Programa para

No. 9 Circunferencia y punto de tangencia 9

Programa Notas | dN""“em Paso Entrada desde el teclado Pantalla
i ‘ e pasos B

;Faaagn;:5N5=f"lg?f-§F+ CPda F L oes 283 [Prog] O [EXE] Prog O
(Si=i1:> 69w 0 ¢ 293 X?4+Y?2=R?

P2 M (X —fAL) i+ e! 307 R=?
(Gaph: N : (X D= )i+ B 4 o 317

2
(ix -
CHEN S N O S S N A R !
- o
(

REE

!
>

Lbli 9 fet 1L T . 323
G M (iXi—‘Ai) +:.B.4 . . | | 333 |
Pog. 1 . @ ‘Pogi 2t Gl 6 e 1T T 342
Lbii 3 e 0 0T T 345

(BN DT L | 380 1 [Exe]

= uo[oo ~ mlml.:; w

12/

13| Range | (—)!

TR —

( : : : : : :
Blow =)V | (1R &~ x 2 ) i |
o Prog 0
20 : : : ; ; : 5 : : : Total 392 pasos X2+Y ?=R?

21 IR :
2 : R=
S . I - 1
o —— z ° done
sl (X,Y)
26 : ; X=7?
E ; ; ; ; : : : : : : : : T
' — . . N | | i N ' N N 3

I R
‘ e 21ee] o

£ I N N S S S U A
162 , k 163



Programa para o.
gCirc?unferencia y punto de tangencia " 9
faso Entrada desde ei teclado Pantalla
EXE ]
EXE 3
Y=7?
2
6 done
done
M=
EXE 0.3169872981
— Disp -
EXE 2
done
done
7 M=
0.3169872981
B=
EXE 1.049038106
— Disp —
EXE M=
0.3169872981
B=
8 1.049038106
TRACE?
YES=>1
NO=0
?

Programa para

Circunferencia y punto de tangencia

e

164

Paso
0

EXE

Pantalla

Entrada desde el teclado

EXE YES=>1
NO=>0
?
0
done
M=
EXE 1.183012702
— Disp ~ |
EXE T 7
0
done
M=
1.183012702
B=
EXE -1.549038106
— Disp —
- =
1.183012702
—-1.549038106
TRACE?
YES=>1
NO=0

?

|

165



Prograrpa para
Circunferencia y punto de tangencia " 9
Paso Entrada desde el teclado Pantalla
1 [exe] —1.549038106
TRACE?
YES=>1
13 NO=>0Q
?
1
TRACE
— Disp ~
/
X=-1.3
[(B]~
15 7
- N4
77.
/
X=0.8
[sHiFT] [x=v]
16 —
NI 4
a
/
Y=—0.6026279442

166

Programa para

Circun

ferencia y punto de tangencia 9

Paso

19

Entrada desde el teclado

Factor

jEND

—1.549038106

| Factor

Pantalla

TRACE?
YES=>1
NO=>0

?

1

TRACE
N:N=?

|\ /

NO=>0

?

1

TRACE

N:N=?
4

done

20

167



CASIO

HOJA DE PROGRAMA

Programa para

Rotacién de figuras

No.

10

No.

10

Descripcion

e =~

,Y
/
/

-=" A (@ y))

C(x3. y3)

B (2. y2)

q

X

Ejemplo

ANOTAY

del

.

Trazado de un triangulo (A (2, 0.5), B (6. 0.5), C (5. 1.5)) con una rotacion de

45 grados.

cursor.

Preparativos y procedimiento
® Almacene el programa de la pagina siguiente.

X

Formula para conversion de
coordenadas
@ y)—= @ y)
x'=rcosf —ysind

y' =xsinf +ycos

Trazado de una figura que representa una rotacion de 0 grado de un triangulo.

* El punto parpadeante puede desplazarse usando las teclas para desplazamiento

* Para interrerrumpir el programa, pulse [AC] durante el trazudo del grafico.
* (E’ (establezca el valor de x a 5))

H

¥

0]

Y1

X

I

,
I

Linea

Programa

Notas

Numero
de pasos

U fhogei (=) 00 . 4, t9 i, i, =) BEEE 15
20 5. 4., 1 : Deg = A 3
307 (X T, iy i) e L 32
A x 1= " 1~ A e o 40
5|7y 1= "7 —~ B e 49
6P|ot§A?.E¢B§A§ R I 54 |
7 x =AYy~ iB e L 62
B " x 2 . ovizi)ie 7
9/ x 2 = " 7 = c = i 7
10 "§v£2§= iyl iDiel 0 88
Weaic . .o .4 | | o 93
12X ~.cl: Y — B e : 101 |
B (X 3, iy i3y e b 10
M x i3 :i=:":2 =1 Ee: oo 118
5] "y i3 i= "2l F el 127
6| Pa EL. F 4 5 I 132
7 X i~ E .Y i~ F. e o 140
18{Lbli 1 : & L R 143
19 tne: © Pt A, B : iLinei : iPol:C i, D I Lne 158
20 4 oo ' 159
21 "EA G | E! ! iDeg "7~ L 172

22

i cos |

L sin |

182

23

ooz

+ ||

o]

192

Y

a2

,
X 3

mIoI0iw|»

X3

’

Ys

ES
Ni=| =< g <

F Y3

Contenido de las memorias

G I,l

Z [ 2| R~

(RN RESRE RS

—
[=2]
(=]

24

X

oS |

197

25

:sin

207

26

[o RN oN I

+ ||

lolo|t|o|o|r

" cos '

207 |

27

o~

¢ Line

224

28

-n

D sin

234

29

olo|"

i cos !

244

30

! Line |

251

31

A|[t|o|o|t|o D

258

32

Line

272

33

Pt

o|xT|r i+

! Plot

 Gato

34

Total 272 pasos

35

169



Programa para No. rograma par No.
Rotacion de figuras } ’ 10 ProamaP*®  Rotacion de figuras 10
Paso Entrada desde el teclado Pantalla Paso Entrada desde el teclado Pantalia
[Prog] O [Exe] Prog 0 i EXE (X2,Y2)
X1=7? 6
1 Y2=7?
5 0.5
done
(X3,Y3)
X3=?
2 [Exe] 4.5 [Exg]
0.5 (exe] 1.5 (€]
2 6 ‘
& .
X=2, X=4.5
EXE (X1,Y1) (2]~
X1=7? (Establezca el valor de, x, a )
2
Y1=?
3
0 . 5 7 ;E:\_
done
(X2,Y2)
X2=7 x=6.
6 [Exe] EXE
0.5 [exE]
4 8
x = 6 .

170 17



Programa para ) . ‘ No.
Rotacion de figuras | 10
Paso Entrada desde el teclado Pantalla
EXE (X3,Y3)
X3=?
4.5
Y3=?
9
1.5
done
done
ANGLE :Deg?
45
10
N
Repita el procedimiento de-
sarrollado desde el paso 8.
11
12
172

No.
Programa para Rotacion de figuras 10
Paso Entrada desde el teclado 4¥ - Pantalla
|
i
13 ‘
14

15

16

173



CASIO HOJA DE PROGRAMA

Programa para No.

Variacion de graficos por parametros 1

No.

—-—

1

Descripcion

Vibracion amortiguada

(i) &€>n (sobreamortiguamiento)

Py=—e+VE—n® , P,=—€—JE—p’ /

_vo—IoP, Y o—X Py

- pP,—P, ¢ P, —P,

e

(ii) €=pn (amortiguamiento critico)

r=lrgtwoteryie”

.

(i) €<wm (vibracion de amortiguamiento) \

- - vyt Erg
xr=e '|rocosyni—e’ t+ =

— csinvni—e ¢} \/ \/ \VAAYZR

Ejemplo

Trazado de un grafico de la vibracion de amortiguamiento con los siguientes
parametros:
(1) e =0.1 (2) e =0.2 (3) e =0.2
n =15 n =02 n =0.18
xry=25 ro=2 rog=-—2

vy =1 vy =06 vyg=15

Preparativos y procedimiento
® Almacene el programa de la pagina siguiente.

X H (6]

Vo 1

R

P P,=—e—yE—n7]

w|=m | O |T
N <= | =<

Contenido de las memorias
Olm|lm|lolo|w|»

®
Z| 2| | R |—=

<3

—
~
-\

Programa

' : : ' . ‘____-_—4
L joiNi= T T BT
IR S U S S
I

(2]
[e]
7]
O
x
t |+

Jimn

-
x
-
o
4
-
=
|
-

Nimero
Notas | o nasos

Total 210 pasos

2

—_
~

3
39
48

(53]
~

64
n
82
97
1n2
115
118
132
146
161
176
183
186
189
204
208
210

175



Programa para

Variacion de graficos por parametros | 11

Programa para No.
Variacién de graficos por parametros 11
Paso Entrada desde el teclado Pantalla
(Prog] O [ExE] Prog @
EPSILON=?
0.1 0.1
1 N=?
1.5 [Exg] 1.5
XQ=7?
2.5 [Ex] 2.5
A
1 [Exg]

/\ NN A~

2 \/ \/ \/ AN
[Prog] O [ExE] Prog @
EPS|ILON=?
0.2 [exe] 0.2
3 N=?
0.2 [exe] 0.2
XQ=?
2 [Exe] 2
VO=?
0.6 [ExE]
4

Paso

176

0.2 [Exe]

0.18 [exe]

1.5 [Exg]

(=] 2 [exe]

Entrada desde el teclado

[Prog] O [ExE]

Prog 0
EPSILON=?
0.2

N=1

0.18

Pantalla

177



CASIO HOJA DE PROGRAMA

Programa para

No.
Ciclo de histéresis 12

Descripcion

_Ejemplo Curva de histéresis de un material magnético suave

1 2 3 7 4 5 6 7 8 9 * Niumero de datos: 17
H| 0410|2030 |40{20|10]| 05|03 * Numero de datos en el ciclo
B| 0577086 1.2 |132| 14 |1.31[1.22]1.13{ 1.1 principal: 12

- * Hasta 20 datos.

10 11 12 13 14 15 16 17
H 0 —03|—05|—08({~-1.0;—-20|—-30|—4.0
B| 096 | 0.66 0 |—053/—0.72|—1.15(—1.33| —1.4

Preparativos y procedimiento

Cuando se somete una substancia ferromag-
B (densidad del - . )
flu(jo magnético) /7/’7—' nética a los efectos de un campo magnético,

/ el primero se magnetiza. La relacion B—H

) puede representarse por medio de una cur-
/ [H(Campo magnético)

-

—

va de histéresis.

Substancia magnética suave Substancia ferromagnética

® Almacene el programa de la pagina siguiente.

alA Nimero de datos H (0] \

21 B | o mrncson || P w

E

g C ] Q X |
oD K R Y

©

S|E L S z

=

g F M T z(1)~z(20) B
O|G| F(1)~F(20)H |N u
178

No. 12

Numero
Linea Programa - Notas | g nacos
R (=) 4 . 7 . 4.7 i, T 1
25 5., 1. .. 5.5 , 0.5 « | _ 27
3Defm'12::0:;<-'§ : : : N .‘ ﬁ_'__ 3
T"EN‘;O‘;.gSPACEEOV‘;'FESPACE{D_EfAViLL_A_;";,7;—' 4 |
ST A = o9 e Lo 51
6" M A1 NSKEL O O P e
77N 0 ispAceioizFispgcc?,DéA}T‘;A?
ﬁ’s‘? (2 0 > Gl 9 e
o] 1i~7ci: Pa 0, 0
n
o
13
14
15
16

17

18

19|

179



No.
Programa para No. Programa p Ciclo de histéresis 12
Ciclo de histéresis 12
T Paso N Entrada desde el teclado J Pantall_aaiﬁﬁ ]
Paso Entrada desde el teclado Pantalla e — A R
e — - s . EXE
0 [Exg] Prog 0 1.0 [5E)
NO. OF DATA? 0.86 5]
5 .
1
B - o | | | Entrada de los datos por
NO. OF DATA?
17
) MAIN LOOP 6
NO. OF DATA? \
- e k— 1.33
12 [Exe] Prog O done
NO. OF DATA? H=?
17 -4
3 MAIN LOOP 7 B=?
NO. OF DATA? t -1.4
12 done
H=7? \ END ]
- @77 o
0.4 ‘
05
8
l
‘ 181

180



No.
CASIO HOJA DE PROGRAMA 13
S “ Notas | Némero
rograma para . No. i [mODE] Programa de pasos
Curva de regresion 13 ) - . P
B e 1 PQEEMbDEEE]Z:_:;_LLZ : : : SR S N S
Descripcion ‘;T Cls’ :: 0 'E_, :: c - H ...-i : : 10
T”éﬂange}OéK}7é"§‘é ‘
1 Curva de regresion logaritmica ‘D ﬁA SPACE: |
Formula de regresion: y =A+Blnx ﬂ—i ‘SPACE! E |
gt E )= Sinr- Sy e
nZ(lnr)’ —(Zlnr) 7 2l X
Azﬁg%'é'ﬁ oy
€ —~.C.
Ei—:E:
11 Curva de regresion exponencial ] In Y . + G
Formula de regresion: y =A-e™ : : H "":
B_nE(xlny)'fZI-Zlny . DT ‘7‘)_
o neIr-—(3ry :
Slny —B-3xr : . I !
A=e 2220 L L SN SR S SN S SR
" Pl oot B — oW
TY = A4 B In i X ISME
T A ix e (B X ) iscel
111Curva de regresion de potencia // : : X : € _(_L_XPA_L 4___3.4
Formula de regresion: y =A-x" / AL XX I’i B iSPACEis% :
/ Pyl e S e
B=n2(1n1‘-|ny)—2ln.r-2]ny / : : : : : - : :
ne Ry _ =i il i
Ao Zly —B-Sinr T — =2 >k 8 e L L L
= n 23| s =§3': Proggo-l : :
_ _ 24! " PEINIDI”
* Vea el ejemplo en la pagina 184. o ' ' *—“—_;*—‘r :
26| P7 [sarjwond B | ~ (LRI 2 G
Prepa(aﬁivosyprocedimiento 7| (W F — © @ )
® Almacene el programa de la pagina siguiente. 28| —:8B: - : :
glA AolnA |H S(lnr) 0] \Y Sr 29 Gtaph’i A +
15! B 1 P Sy W n 0 AL L2
£ ! 3|7l 4
= C Zlnx = Q 3y X Dato x 2 T
<D S lny K R Sxy Y Dato y S —
° [ 33 R
8|E XZliny L ‘ S| Seleccionde 1~3 | Z 34 R : :
.g F YSing M T s
O|G S (inx *Iny) N U 3r 36
182




CASIO HOJA DE PROGRAMA No 15
Programa para . No. Numero
Curva de regresion 13 Liea Programa Notas de pasos
Ejemplo IR EIET T S S D
2l (iwigi—ivipi)i(iwiui—tv i) & 15
Regresion exponencial de los siguientes datos: E’: ) : L D - B v ) w x' - A - 2
Ao e  AIX . e B X M. i b 37|
ri| 22 56| 9.5113.8(18.0;23.2|29.9|37.8 ? o 17 " ‘ v A 4 ﬁ_—’_ ‘ﬁj 45
yi[356]281(23.0[179(129|10.2| 6.2} 4.0 —6—*" i 4 : B 7/ ‘ gf 52
Trazado de una curva de regresion exponencial y uso de la funcién de rastreo para 7 : : : : : -
estimar el valor de y cuando X = 20. Obtencion de los valores de A'y B de la formula de 73— P9 rs@ = —- LR 2 ]
resresion 9| (iw 6 - cipi) (wini-icixi) & 15 |
0l = B : (D — BiICI) Wiz —=iA «; 29
Limites: ﬂ : 3
fmin 10 vme 10 A e A a4
X max .50 Y max . 55 : : 7
Xscl 110 Yse 1 — e
Preparativos y procedimiento B
® Almacene el programa de la pagina siguiente. 2 | ﬁ__r__r —r;_f—_
5 ! F w ) O T O O O N B
i) ‘ : : N O B ——
g0 z ® v E I N N R I z -
8|E L S z B3| R TR SR S DU S S ST U
8e N U 3% R IR
36
184 185




Programa para . No.
Curva de regresion 13
Paso Entrada desde el teclado Pantalla
(Prog] O [ExE] Prog O
(Verificacion de los limites) Range OK?
— Disp —
1
Establecimiento de los limites
Range
10 [Exg] Xmin:—10
2 50 [exe] max:50Q
10 [Exg] scl:10
(=2 10 [exg] Ymin:—10
55 [ExE] max:55
10 sci:10_
EXE Prog 0
EXE { Range OK?
Una vez completada la entra- | DATA |IN ~END-—
3 da de los datos, pulse latecla | AC#Prog 1 EXE
y ejecute el programa en | X . ?
Prog 1.
2.2 [exe] DATA IN ~END-—
35.6 [Exg] AC—»Prog 1 EXE
X:7?
4 2.2
Y ?
35.6
2 . 2
— Disp —

186

rograma para . ‘ No.
rosrema P Curva de regresion l 13
Paso Entrada desde el teclado Pantalla
| = DATA IN ~END—
AC—Prog 1 EXE
X:?
2.2
5 Y. ?
35.6
2 . 2
X:7?
Entrada de los datos por
orden.
6
4.0 [exg] 6.2
29.9
X:.?
37.8
/ Y .?
4 . 0
37.8
— Disp —
G—T
8
187



Programa para . No.
Curva de regresion 13
Paso Entrada desde el teclado Pantalla
Prog 1
[Prog] 1 [ExE) | Y=A+BIn X —1
Y=AXe (BX) —2
9 Y=AXXz'B —-+3
1~3:7?
2 [Exe]
(Seleccion de la regresion ex-
ponencial)'
10
11
X=—4.,893617021
(> ]~
Desplazamiento del puntero a
X = 20.
12 \
Sﬁk\
X=20.
188

FOgEmaRT® Gurva de regresion " 13
Paso Entrada desde el teclado Pantalla
o SHIFT] [x=Y]
13 \
i.?.i\\\
Y=11.86149086 B
EXE Y=AXe (BX) —2
EXE Y=AXXx"'B -3
1~3:7
2
14 done
A
40.68214077
— Disp —
EXE 1~3:7?
EXE 2
done
A
15 40.68214077
B .
-0.06162460519
— Disp —
(exe] 1~3:7?
2
done
A
16 , 40.68214077
B

-0.06162460519
END

189



CASIO HOJA DE PROGRAMA No. 14

Programa para No.

Numero
Diagrama “parade” 14 Linea Programa Notas

de pasos
(1 | Po (ot} (R | — SD2;

2 scli ¢ Mcli © Defmi 6 [e: i i 0 i 7
3

Descripcion

Un ejemplo en la aplicacion de diagramas “parade” es la solucion de problemas de con-

Rnge! © 1, (6 ., i1 i
trol de calidad. El problema se analiza cuantitativamente en base a datos referentes a ——}——ﬁgej —
41 « :

su alcance, para determinar los puntos que mas atencion requieren.

Eje horizontal: Clasificacioin de problemas

5 o} 11«
(Punto 6 en este ejemplo) L‘L ‘ . . ‘
Vertical: (Derecha) Relacion de ocupacion _L X - A DT &
(Izquierda) Alcance del problema en cada clasificacion Bj X i+ T Xyt X
9

100% ‘ ‘
- T 10| Graph ;A

. Frecuencia del aa s
problema Relacién de : ' ‘
ocupacion 13/ Lbl: 2 | &

_\ﬁ 1wz (isi) i+izi~:
S —— 15/ Pot; S, Pz o ilnele:
i Clasificaciones s+ L.l gi s i=16 1= iGoo: 2 ¢ 109
Ejemplo (areas del problema) 16| s + ! .: : - : | 1”4
17| Gaph: W : : ‘: : : : : : : : i f

F/\rtus del pro-  |Frecuencia del 18 N B | H R

do los datos que se encuentran blema problema

Trazado de un diagrama usan-

Memoria 6X8=48
19
a la derecha. A 105 -

. 20 : I —]
B 65 : : : : . ‘

: : : : : : : : : : : : : : | 159 pasos
C 35 21 : : : : : : : : : : Total 159 p

D 20 2 T
Otros 10 ‘ _ii : : ‘: : H : : 5 E : : : I
- 21 R R U T T T S T S S .
x| ‘
%) 1

Preparativos y procedimiento 27
® Aimacene el programa de la pagina siguiente.

: . ; : : ; :
Entrada de los datos | H 0 - : - ; ‘ ‘ :

I

n 30

Cuenta de los datos 31

Ni=<|[>x|2|<

Visualizacion de la cuenta

Suma de los datos : : : : : : : : : : : : : 1

20)~2(6) el

Contenido de las memorias
om|mlo|lojw|»

Z|IZ2 || R
cls|lwn|ilmiolw

190 | 191



rogram 1t o. Programa para " No.
rrogrema pare Diagrama “parade” " 14 earemar Diagrama “parade 14
Paso Entrada desde el teclado Pantalla Paso Entrada desde el teclado Pantalla
0 Prog 0 10
DATA? (Visualizacion de grafico de
barras)
1 5
B —
105 [exe] Prog 0 EXE ( —
DATA? » (Visualizacion  del diagrama
105 “parade”)
? g
2 DATA? 5 B
T I——
65 [Exe] Prog O
DATA?
105
DATA?
3 7
65
DATA?
Entrada de los datos en orden.
4 8
193

192



CASIO

HOJA DE PROGRAMA

Programa para

No.

No.

Preparativos y procedimiento

L'X Notas Numero
inea Programa otas | go vages|
L IR SR

2 I N B

3 IR

4

° IR

° N T S

ul I S

8 | IR R
g . B H N

10

Entrada desde

Paso el teclado

Pantalla

Paso

Entrada desde
el teclado

Pantalla

pry

"

12

13

14

15

16

17

O |loiN|lolo|l sl wiN

18

19

—_
o

20

194

[

Contenido de las memorias

omlmo|o | w

Z 2l | R) =

clalw|mlol=lol b L

195



' CASIO

HOJA DE PROGRAMA

Programa para

No.

No.

Linca

Programa

Namero

Notas de pasos

Descripcion

Ejemplo

Preparativos y procedimiento

smm[\:mmbwm—‘

—_
—_

—
N

T

—
w

—_
ES

—_—
[8,]

—
o

|

.
~

—_
(o]

-
w

~n
o

[\
—_

~nN
N

N
w

S e

N
E-N

N
(8]

|
|

]
L !

—

~nN
~

nN
o]

N
«w

w
o

w
=

w
N

N (< |[x = <

w
w

H|lwn|=m| O]9 0

w
ey

clolmlo|ole|»

Contenido de las memorias

Z|Z || R |—

w
(3]

196

w
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Programa para

Paso

Entrada desde el teclado

Pantalla

198

MATERIAL DE
REFERENCIA

~

4R

L




B Calculos manuales

Funciones de
ejecucion in-
mediata

Valor visualizado que cambia por
cada pulsaciéon de una tecla.

(ENG, ENG, > ")

Calculos con
numeros
binarios,
octales, de-
cimales y
hexadeci-
males

Establecimiento
del sistema
numeérico

Decimales ........ ( =[_])
Hexadecimales [ExE] ( = )

Binarios ............. [Bin] [exe] ( [Bin] = [log])
Octales .............. [Oct] [ExE] ([Oet] = [In )

Especificacién
del sistema
numeérico

Sea cual fuere el sistema numérico
en curso, se pueden entrar nimeros
individuales de cualquier sistema.
Para especificar:

Decimales .............. [ (@ = )
Hexadecimales ...... [swet] (B) ([R) = [=2])
Binarios ........cceo..... (6] ([B] = [log])
Octales ..o [swrT] (0] ([l = [ ])

Operaciones
lbgicas

El valor entrado se convierte en
binario y se calcula cada bit. El re-
sultado se convierte al sistema usado
en la entrada y se visualiza.

Not...... Inversion de cada bit

and...... Producto l6gico de bit

or........ Soma légica de cada bit

XOr....... Suma logica exclusiva de
cada bit

Especificacion |[Modo Comp | Calculos con las 4 operaciones
del modo ( [move] () matematicas fundamentales y con
funciones
Modo Base-n |Conversiones, calculos y operaciones
( mooe] (=) lbgicas con niameros binarios,
octales, decimales y hexadecimales.
Modo SD1 Calculos de desviacion estandar (cal-
( [move] (<] ) culos estadisticos con 1 variable)
Modo LR1 Calculos de regresion (calculos esta-
( [mooe] £ ) disticos con pares de variables)
Modo SD2 Para la creacion de graficos estadis-
( [swiF] ) Iticos con una sola variable.
. (Graficos de barras, de lineas y cur-
vas de distribucién normal)
Modo LR2 Para la creacion de graficos estadis-
( [sF7] [mone] 51 ) |ticos con dos variables.
(Lineas de regresion)
Funciones Funciones Mandos de funciones entrados in-
tipo A mediatamente antes que el valor
numérico
sin, cos, tan, sin', cos’, tan', sinh,
cosh, tanh, sinh™, cosh™, tanh™, log,
In, er, 10",V , %, Abs, Int, Frac
Funciones Mandos de funciones entrados in-
tipo B mediatamente después que el valor

numeérico.
(x2 x7, x!)

Funciones con
pares de vari-
ables

Entrada de mandos de funciones en-
tre dos valores numéricos. Entrada
de valores numéricos entre parénte-
sis después que el mando de la fun-
cion.

A x* B (A elevado a potencia B)

B Y A|(A elevado a la potencia

1/B) Pol (A,B), Rec (A,B)

* Ay B son valores numéricos.

200
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Calculos de |Borrado de los (set] [(ExE] ([set] = [Ac])
desviacion datos
estandar ' . . _ =
Entrada de los | Dato [;frecuencia) [DT]( = [])
datos * La frecuencia puede omitirse
Supresion de |Dato [;frecuencia] ( =[=])
datos * La frecuencia puede omitirse
Visualizacion |Namero de datos (n)
del resultado | ..ccoovceiennnne (] (EH=03)
Sumatoria (Zx)
.................... [Exe] ( =[2)
Sumatoria de los cuadrados (Zx%)
..................... ( =)
Media (Z) ............ (swet] (2] [exe] (@ = [T )
Desviacion estandar de una pobla-
cion (xon)
.................... [xer] (Gl =12)
Desviacion estandar por muestreo
(xont) o (swiFT] [zow1] [EXE] ( [son1] = (3] )
Calculos de |Borrado de los ( = [ac])
regresion datos
Entrada de los |dato x, dato y [;frecuencia]
datos ([eT] = )
* La frecuencia puede omitirse.
Supresion de |dato x, dato y [;frecuencia]
datos (e =[=])
* La frecuencia puede omitirse.
202

Visualizacion
del resultado

Namero de datos (n)

........................... (2] ([ =10[3)
Sumatoria de x (2x)

.................... [=x] ( =[2)
Sumatoria del y (Zy)

.................... ( =[)
Sumatoria del cuadrado de x (Sx%)

.................... ( =[1)
Sumatoria del cuadrado de y y (S¢?)

.................... ( =[4])
Sumatoria del producto de x por y

Sxy) .......... (sl [ =xy] [EXE] ( [Z2v] = (6] )
Media de x (x) [swF] (3 [exe] (& = (1]
Media de y (g) ... [s0F1] @) [ExE] ([&] = [@])
Desviacion estandar de poblacion

para x (xon)

.................... (L) =12)
Desviacion estandar de poblacién

para y (yox)

.................... ( =[8])
Desviacion estandar por muestreo

para x (xon-1)

.................... [ExE] ( = [3])
Desviacion estandar por muestreo

para y (yon-1)

.................... (L] = [81)
Término constante de la férmula de

regresion (A) ... (ExE] (Al = [T)
Coeficiente de regresion (B)

e [swrr] (8] [ExE] ([B) = [8])
Coeficiente de correlacion (r)

........................... (=mM@)
Valor estimado de x (&)

.............. dato y [swF] (& [Exe] (& = [X] )
Valor estimado de y (§)

.............. dato x [swr7) (3 [Exe) ([@ = H )

203



Funciones
especiales

Funciéon Ans

Se almacena en la memoria el Gltimo

resultado obtenido en los calculos

manuales o por programa. El mismo

se obtiene presionando [Ans].

* | a mantisa del valor numérico
tiene 10 digitos.

Funcion de
repeticion

* Una vez obtenido el resultado de
un calculo, la formula del mismo
puede obtenerse presionando[ 4]
o™

» Siempre que aparezca un error, la
pulsacion de[(<] o[> ]lo cancelay
hace que aparezca en la pantalla
el paso de la formula que contiene
el error, con el cursor parpadeando.

Funcion para
sentencias
multiples

Se usan dos puntos (:) para unir sen-
tencias o formulas de calculo. Si se
unen por medio de “ 4", se visualiza
el resultado del calculo.

Ampliacion de
las memorias

A las 26 memorias originales se
pueden agregar de a una un maximo
de 500 memorias adicionales, para
un total de 526. Cada memorial adi-
cional resta 8 pasos de programa.

[J namero de memorias a agre-
garse [Exe].

Funcion de
graficos

Funcién de
limites

Limites del grafico

Xmax ... Valor maximo de x

Xmin ... Valor minimo de x

Xscl ... Escala del eje x (separacion
entre puntos)

Ymax ... Valor maximo de y

Ymin ... Valor minimo de y

Yscl ... Escala del eje y (separacion
entre puntos)

Funcion de
rastreo

Desplaza el puntero (punto par-
padeante) dentro de los limites del
grafico. Permite leer las coordenadas

x—y.
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Funcion de Enciende el puntero (punto par-

trazado padeante) en cualquier coordenada
del grafico en la pantalla.

Funcion de Une por medio de una linea recta los

lineas dos puntos creados mediante la fun-
cion de trazado.

Funcion de Amplia o reduce un grafico con el

factor puntero (punto parpadeante) como el

centro.

B Calculos por programa

Entrada de
programas

Modo de Modo WRT ( [moog] 2] )

entrada

Modo de Modo conforme con el programa
calculo especificado por: (£, (mooe] (5,

(X o [mopg] (=,

Especificacion

Se lleva el cursor al nimero de area

del area de de programa deseado (PO hasta P9)
programa por medio de las teclas [<{Jo [ ]y
se presiona [ExE].
Ejecucion de |Modo de Modo RUN ( [mooe] (1] )
programas ejecucibn
Especificacion |La ejecucion comienza con n- de
del area de area de programa [Exg].
programa n: de area de programa: 0~9
Compagina- |Modo de Modo WRT ( [voog] 2] )
cion de prog- | entrada
ramas

Especificacion
del area de
programa

El cursor se desplaza al namero de
area de programa deseado (PO hasta
P9) usando[ < ]o[> ]y se presiona
(exe].
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Compaginacion

El cursor se lleva a la posicion donde

se desea corregir por medio de las

teclas (], 1,2 ],[=1.

* Presione la tecla correcta para
corregir.

* Presione la tecla[CEL] para suprimir.

| * Presione para realizar las in-

. serciones deseadas.

Borrado de |Modo de Modo PCL ([moog] (3] )
programas borrado
Borrado de un El cursor se lleva al nGmero del area
solo programa | de programa deseado (PO hasta P9)
en un area de |por medio de las teclas[ & o[ =] y
programa se presiona
Borrado de los |Presione ((Mal] = ).
programas en
todas las
areas de
programa
Mandos de | Saito incon- La ejecucion del programa pasa al
programa dicionales Lbl n correspondiente al Goto n.
*n = 0hasta 9
salto con- Si la expresion comparativa se cum-
dicional ple, se ejecuta la sentencia que se

encuentra a continuacion de “=". En
caso contrario, la ejecucion salta a la
sentencia que se encuentra a con-

tinuacion del siguiente “«”, “" 0 “ 4"
Se cumple
R T e
SlGHOIN S
A
L A

No se cumple

F): Formula
(R): Operador comparativo
(& sentencia

* Los operadores comparativos son:
=Y 4:! >1 <! 21 és'
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Salto con
cuenta

Se anumenta o disminuye un valor
almacenado en una memoria. Cuan-
do el valor es desigual a 0, se ejecu-
ta la sentencia siguiente. Si es igual
a 0, se lleva a cabo un salto a la sen-
tencia que se encuentra a continua-
cion del “«” “” o “ 4" siguiente.
Aumento

Cuando(M) =0

] L

Nombre de la . ]

memoria

:}-
4

t
Cuando(M)=0

Disminucion Cuando(P)x0
; “
Nombre de la - .
memoria { ) }
L 4y
When(M)=0
. Sentencia
- Valor en la memoria

Subrutinas

La ejecucioén del programa salta de
la rutina principal a la subrutina in-
dicada por Prog n (n=0 hasta 9). Una
vez completada la ejecucion de la
subrutina, se vuelve a la sentencia
que se encuentra a continuacién del
Prog n que provoco el salto.
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B Mensajes de error

Mensaje | Significado Medidas
Syn (DFo6rmula de calculo con  |(DUse [X]o [P lpara
ERROR un error. visualizar y corregir el
(@La formula en el prog- error.
rama contiene un error. |(QUse[ < ]o[ > ]para
visualizar la porcion
donde se encuentra el
error, presione [ACly cor-
rija el programa en el
modo WRT.
Ma (DEI resultado excede los (D@ B
ERROR limites permitidos. Verfique el valor numér-
(QEI calculo se lleva a ico entrado y corrijalo.
cabo excediendo el li- Cuando se utilicen
mite de entrada de una memorias, verifique que
funcién los valores numéricos
®Operacion ilegal (division| almacenadas en ellas
por cero, etc). sean correctos.
Go (DFalta el Lbl n correspon- |(DEntre el Lbl n correspon-
ERROR diente al Goto . diente al Goto n, o borre
(@No hay programa este ultimo en caso de
almacenado en el area que no se necesite.
P n correspondiente al | (@Almacene un programa
Prog n. en al area P n corres-
pondiente a Prog n, 0o
borre este ultimo en
caso de que no se nece-
site.
208

Ne * Se han superado los 10 | * Aseglrese de que no se
ERROR niveles permitidos para haya intentado el uso de
la inclusiéon de sub- un Prog = para retornar
rutinas. de una subrutina a la
rutina principal. Borre
todo Prog n que no sea
necesario.

* Verifique los destinos de
los saltos a las subruti-
nas y asegurese de que
no haya saltos hacia el
area de programa origin-
al. Asegurese de que el
retorno al area original
sea el correcto.

Stk * Ejecucioén de calculos * Simplifique las formulas
ERROR que exceden la capaci- para no exceder la capa-
dad de las memorias cidad de las memorias
temporales para valores temporales, de 8 niveles
numéricos y para for- para los valores numér-
mulas. icos y de 20 para las for-
mulas.

* Divida la formula en 2 o

mas partes.
Mem * Se ha intentado el uso * Agregue memorias usan-
ERROR de una memoria adicion- | do [Moot] ] (Defm).
al sin haberla agregado | * Use las memorias que
previamente a las tenga disponibles.
memorias originales.
Arg Especificacion incorrecta | Corrija el argumento.
ERROR de un argumento en un * Sci n, Fix n: n = namero

mando que necesita
argumentos.

natural del 0 al 9.

Goto n, Lbl n, Prog n: n

= namero natural del 0

al9

* Defm n: nmero natural
de 0 hasta el niumero re-
manente de pasos.
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l Gama de entrada de las funciones (principios generales)

Nombre de la funcion

Gama de entrada

sinx, cosx, tanx

sin"'x, cos™'x
tan 'x

e

sinhx, coshx
tanhx
sinh™'x
cosh™'x
tanh™'x
logx, Inx

10

Vx

x2

x'(1/x)
Vx
x!

xy

W (x')
Pol (x, y)
Rec(r, 6)

|zl = 9X10° grados
|x| = 5X107 @ rad
|zl <10'gra
lx| =1
|x|< 1010
—10"< x = 230.2585092
|| = 230.2585092
|x| <10'®
|zl <5X10%
1= x<5X10%
lx] <1
10799 £ <1090
—10"<x <100
0= x <10
|x| <10%
lx| <10, x %0
|x| <10
0= x = 69 (x es un entero.)
Cuando x<0, y=n, 1/2n+1 (n es un entero)
x=0—y>0
Cuando x>0, —10"%°< y logx< 100
=0, y*0
vV xity? < 10"
lr[ <10', [6] = 9X10° grado
|8]| = 5X10" = radianes
|6] <10"gradiente
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(Positivo) 111111111111111 2 x = 0
(Negativo) 1111111111111111

= x = 1000000000000000
(Positivo) 17777777777 Z x Z 0
(Negativo) 37777777777 = x = 20000000000
Namero hexade- |(Positivo) 7 FFFFFFF = x = 0

Numero binario

Nuamero octal

cimal (Negativo) FFFFFFFF = x = 80000000
Decimal = sex- |x| £ 9999999. 999 Si los grados, minutos y
agesimal segundos exceden los 11 digitos, se da priori-

dad a los valores de mayor orden (grados y

| minutos) y se visualiza el valor con 11 digitos.
Calculos estadis- ||x| <10%, |y| <10%, |2| <10

ticos

* Por regla general, la exactitud de un resultado es de =1 al déci-
mo digito.

* Los errores podran ser acumulativos en los calculos continuos in-
ternos con las funciones x*, x'*, x!, ¥x, lo que puede variar algo la
exactitud.

* En tanx, |x|%90°X(2n+1), |x|#F Frad X (2n+1),
|x|%100 grad (2n+1), (n es un entero.)

* Los erores son acumulativos y se afecta la exactitud con sinh x y

tanh x cuando x=0.
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ESPECIFICACIONES

Modelo: fx-7500G.

Funciones
basicas:

Funciones incor-
poradas:

Funciones esta-
disticas:

Memorias:

Gama de calculo:

Redondeo:
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Nameros negativos, exponentes, suma/ resta/
multiplicacion/division con paréntesis (prioridad
por logica algebraica real)

Trigonométricas/ trigonométricas inversas (un-
idades de medicion angular; grados, radianes y
gradientes), hiperbdlicas/ hiperboblicas inversas,
logaritmicas/ exponenciales, reciprocos, factor-
iales, raices cuadradas, raices cubicas, poten-
cias, raices, cuadrados, conversiones decimal—
sexagesimal, calculos/ conversiones en binar-
ios/ octales/ hexadecimales, conversiones de
coordenadas, 7, numeros aleatorios, valores
absolutos, enteros, fracciones.

Desviacion estandar — numero de datos, suma-
toria, sumatoria de cuadrados, media, desvia-
cion estandar (dos tipos). Regresion lineal —
numero de datos, sumatoria de x, sumatoria de
y, sumatoria del cuadrado de y, sumatoria del
cuadrado de x, media de x, media de y, de-
sviacion estandar de x (dos tipos), desviacion
estandar de y (dos tipos). términos constantes,
coeficiente de regresion, coeficiente de cor-
relacion, valor estimado de x, valor estimado de
Y

Originaimente 26 (526 maximo)

£1 X 10” a £9,999999999 X 10y 0.
Operacion interna con una mantisa de 13
digitos.

En base al numero de digitos significativos o al
numero de digitos decimales especificado.

Programas

Namero maximo
de pasos:

Funciones de
salto:

Subrutinas:

Areas de prog-
rama:

Funciones de
verificacion:

4.006

Incondicionales (Goto), 10 maximo
Condicionales (=, ¥, >,<, =, =)
Salto con cuenta (Isz, Dsz)

9 niveles
10 maximo (PO a P9)

Compaginacion de programas (insercion, afadi-
duras, etc.)

Funcién de gréficos |

Funciones de gra-

ficos incorpor-
adas:

Mandos de gra-
ficos:

Graficos:

| Generalidades

Alimentacion:
Consumo

Duracién de las
pilas:

Apagado auto-
matico:

Temperatura
ambiente:

Dimensiones

Peso con pilas:

(20 tipos) sin, cos, tan, sin”, cos’, tan”, sinh,
cosh, tanh, sinh™, cosh”, tanh, log, In, 10%, e,
x4V S, x”

)

Graph, Range, Plot, Trace, Fractor, Line, X+—=Y

Funciones generadas por el usuario, graficos
estadisticos (de barras, de lineas, curvas de
distribucién normal y lineas de regresion), fac-
tor instantaneo

Dos pilas de litio CR2025
0,06 W
Unas 70 horas (CR2025)

Se activa unos 6 minutos después de la ultima
operacion.

0°C a 40°C

Desplegada: 7 X 126 X 145 mm (Al X An X Pr)
Plegada: 14 X 126 X 74 mm (Al X An X Pr)

1409
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